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POWERPLUS POWEG62205 NL
LAAGMAAIER 1300W - 320MM
POWEG62205

1 BEOOGD GEBRUIK
Dit product is bedoeld voor huishoudelijk grasmaaien. Niet geschikt voor professioneel
gebruik.

@ WAARSCHUWING! Lees voor uw eigen veiligheid deze handleiding en de
algemene veiligheidsinstructies zorgvuldig door voordat u het apparaat

é gebruikt. Geef uw elektrische apparaat alleen door samen met deze
instructies.

BESCHRIJVING (AFB. A)
Motorbehuizing

Verzamelbox

Onderste handgreep

Bovenste handgreep

Veiligheidsknop

Schakelhendel

Achterspoiler

Kabelklem

Voorwiel

10. Achterwiel

11. Dek

12. Kabelontlasting gemonteerd op schakelkast
13. Schakelkast

14. Bevestigingsknop

15. Waarschuwingssysteem verzamelbak

3 INHOUDSOPGAVE PAKKET

= Verwijder alle verpakkingsmaterialen.

= Verwijder de resterende verpakking en bijsluiters (indien aanwezig).
= Controleer of de inhoud van de verpakking compleet is.

OCRXINOGO R WN =y

Controleer het apparaat, het netsnoer, de stekker en alle accessoires op transportschade.
Bewaar het verpakkingsmateriaal zoveel mogelijk tot het einde van de garantieperiode.
Gooi het daarna weg in uw plaatselijke afvalverwerkingssysteem.

WAARSCHUWING: Verpakkingsmateriaal is geen speelgoed! Kinderen
mogen niet met plastic zakken spelen! Verstikkingsgevaar!

1x grasmaaier

1x opvangbak - tassenset
2x kabelklem

4x wielset

2x bevestigingsknop

2x onderste handgreep
1x bovenste handgreep
1x set montagemateriaal
1x handleiding
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4 SYMBOLEN

ERPLUS POWEG62205 NL

Neem contact op met uw dealer als er onderdelen ontbreken of beschadigd

In deze handleiding en/of op de machine worden de volgende symbolen gebruikt:

A||iL

Lees de gebruiks- en servicehandleiding zorgvuldig door. Zorg dat u
goed bekend bent met de bedieningselementen en het juiste gebruik
van de apparatuur.

At

Maai nooit als er mensen, vooral kinderen, of huisdieren in de buurt
zijn.

¥
L,

WAARSCHUWING! Plaats geen handen of voeten in de buurt van of
onder draaiende onderdelen. Blijf te allen tijde uit de buurt van de
uitblaasopening. De bladen blijven draaien nadat het apparaat is
uitgeschakeld.

A
A

(] =gy

Haal altijd eerst de stekker van het apparaat uit het stopcontact voordat
u onderdelen reinigt, inspecteert of afstelt, of als de voedingskabel
beschadigd of verstrikt is geraakt.

N R

Houd de elektrische voedingskabel altijd uit de buurt van de messen -
let altijd op de positie ervan.

®

Gebruik het apparaat nooit in de regen of onder vochtige of natte
omstandigheden. Vocht vormt een gevaar voor elektrische schokken.

[=

Klasse Il - De machine is dubbel geisoleerd; aardingsdraad is daarom
niet nodig.

Ce

In overeenstemming met essenti€le eisen van de Europese richtlijn(en)

P

ye

A
STOP

Wacht tot alle onderdelen van de machine volledig tot stilstand zijn
gekomen voordat u ze aanraakt. De messen blijven draaien nadat de
machine is uitgeschakeld, een draaiend mes kan letsel veroorzaken.

Draag oogbescherming.

Draag geluidsbescherming.
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Draag handschoenen.

5 ALGEMENE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

Lees alle veiligheidswaarschuwingen en instructies. Het niet opvolgen van waarschuwingen
en instructies kan leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel. Bewaar de
veiligheidswaarschuwingen en instructies voor toekomstig gebruik. De term "elektrisch
apparaat" in de veiligheidswaarschuwingen verwijst naar uw elektrisch apparaat met
netvoeding (snoer) of uw elektrisch apparaat op batterijen (snoerloos).

5.1 Werkgebied

= Houd het werkgebied schoon en goed verlicht. Onopgeruimde en donkere plekken kunnen
leiden tot ongelukken.

=  Gebruik elektrisch gereedschap niet in een omgeving met explosiegevaar, bijvoorbeeld in
de aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch gereedschap
veroorzaakt vonken die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

= Houd kinderen en omstanders op een afstand wanneer u een elektrisch apparaat bedient.
Afleiding kan ervoor zorgen dat je de controle over het gereedschap verliest.

5.2 Elektrische veiligheid

Controleer altijd of de voeding overeenkomt met de spanning op het
typeplaatje.

= Stekkers van elektrisch gereedschap moeten bij het stopcontact passen. Breng nooit
wijzigingen aan de stekker aan. Gebruik geen adapterstekkers met geaard elektrisch
gereedschap. Ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten verminderen het risico
op een dodelijke elektrische schok.

= Vermijd lichaamscontact met geaarde oppervlakken zoals leidingen, radiatoren,
keukenfornuizen en koelkasten. Er is een verhoogd risico op een dodelijke elekirische
schok als je lichaam geaard is.

= Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of natte omstandigheden. Als er water in
een elektrisch apparaat komt, verhoogt dit het risico op een dodelijke elektrische schok.

= Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrische apparaat te dragen,
eraan te trekken of los te koppelen. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe
randen of bewegende delen. Beschadigde of verstrikte snoeren verhogen het risico op
een dodelijke elektrische schok.

= Als u een elektrisch apparaat buitenshuis gebruikt, gebruik dan een verlengsnoer dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis. Het gebruik van een snoer dat geschikt is voor
gebruik buitenshuis vermindert het risico op een dodelijke elektrische schok.

= Als het gebruik van een elektrisch apparaat in een vochtige omgeving onvermijdelijk is,
gebruik dan een voeding die is beveiligd met een aardlekschakelaar (RCD). Het gebruik
van een RCD vermindert het risico op een dodelijke elektrische schok.

5.3 Persoonlijke veiligheid

= Blijf alert, kijk uit wat u doet en gebruik uw gezonde verstand wanneer u een elektrisch
apparaat bedient. Gebruik geen elektrisch gereedschap als u moe bent of onder invioed
van drugs, alcohol of medicijnen. Een moment van onoplettendheid bij het bedienen van
een elektrisch apparaat kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

= Gebruik veiligheidsuitrusting. Draag altijd oogbescherming. Het gebruik van
veiligheidsuitrusting zoals een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzool, een helm
of gehoorbescherming wanneer dit nodig is, vermindert het risico op persoonlijk letsel.
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Voorkom per ongeluk starten. Zorg ervoor dat de schakelaar in de uit-stand staat voordat
u de stekker in het stopcontact steekt. Als u elektrisch gereedschap draagt met uw vinger
op de schakelaar of als u elektrisch gereedschap aansluit terwijl de schakelaar aan staat,
is de kans op ongelukken groter.

= Verwijder eventuele stelsleutels of steeksleutels voordat u het elektrische apparaat
inschakelt. Een sleutel of moersleutel die aan een draaiend deel van het elektrische
apparaat blijft zitten, kan persoonlijk letsel veroorzaken.

= Strek je niet te ver uit. Houd je voeten altijd stevig op de grond. Zo behoud je de controle
over het elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

= Kleed je goed. Draag geen losse kleding of sieraden. Houd uw haar, kleding en
handschoenen uit de buurt van het elektrische gereedschap. Loszittende kleding, sieraden
of lang haar kunnen verstrikt raken in de bewegende delen.

= Als er voorzieningen zijn om stofafzuiging en -opvang aan te sluiten, zorg er dan voor dat
deze op de juiste manier worden bevestigd en gebruikt. Het gebruik van dergelijke
voorzieningen kan stofgerelateerde gevaren verminderen.

5.4 Gebruik en onderhoud van elektrisch gereedschap

= Forceer het gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrische gereedschap voor uw
toepassing. Het juiste elektrische gereedschap zal de klus beter en veiliger klaren met de
snelheid waarvoor het is ontworpen.

= Gebruik het elektrische apparaat niet als de schakelaar het apparaat niet aan en uit kan
zetten. Een elektrisch apparaat met een kapotte schakelaar is gevaarlijk en moet worden
gerepareerd.

= Haal de stekker uit het stopcontact voordat u aanpassingen maakt, accessoires verwisselt
of elektrisch gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen het risico dat het elektrische apparaat per ongeluk wordt gestart.

= Bewaar elektrisch gereedschap, wanneer niet in gebruik, buiten het bereik van kinderen
en laat het niet bedienen door mensen die niet bekend zijn met het elektrische apparaat of
deze instructies. Elektrisch gereedschap kan gevaarlijk zijn in de handen van ongetrainde
gebruikers.

= Onderhoud. Controleer op onjuiste uitlijning of vastzittende bewegende delen, breuken of
andere kenmerken die de werking van het elektrische apparaat kunnen beinvioeden. Als
het beschadigd is, moet het elektrische apparaat gerepareerd worden. Veel ongelukken
worden veroorzaakt door het gebruik van slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

= Houd snijgereedschap scherp en schoon. Goed onderhouden snijgereedschap met
scherpe snijkanten loopt minder snel vast en is gemakkelijker te bedienen.

= Gebruik het elektrische apparaat, toebehoren en snijgereedschap enz. in
overeenstemming met deze instructies en op de manier die bedoeld is voor het specifieke
type elektrisch apparaat, rekening houdend met de werkomstandigheden en het werk dat
gedaan moet worden. Het gebruik van een elektrisch apparaat op een manier waarvoor
het niet bedoeld is, kan leiden tot potentieel gevaarlijke situaties.

5.5 Service

= Je elektrische apparaat moet worden onderhouden door een gekwalificeerde specialist die
alleen standaard reserveonderdelen gebruikt. Dit zorgt ervoor dat het voldoet aan de
vereiste veiligheidsnormen.

6 EXTRA VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR GRASMAAIERS

WAARSCHUWING: Het niet opvolgen van een veiligheidswaarschuwing kan
leiden tot ernstig letsel bij uzelf of bij anderen. Volg altijd de
veiligheidsmaatregelen om het risico op brand, elektrische schokken en
persoonlijk letsel te verminderen. Bewaar de gebruikershandleiding en lees
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deze regelmatig door om een veilige werking te blijven garanderen en om
anderen die dit apparaat kunnen gebruiken te instrueren.

WAARSCHUWING: Dit apparaat produceert een elektromagnetisch veld
tijdens gebruik. Dit veld kan onder bepaalde omstandigheden interfereren
met actieve of passieve medische implantaten. Om het risico op ernstig of
dodelijk letsel te beperken, raden wij personen met medische implantaten aan
hun arts en de fabrikant van het medische implantaat te raadplegen voordat
ze dit apparaat gebruiken.

WAARSCHUWING: De bediening van elk gereedschap kan ertoe leiden dat
vreemde voorwerpen in uw ogen worden geworpen, waardoor uw ogen
ernstig beschadigd kunnen raken. Draag voordat u met het elektrische
gereedschap gaat werken altijd een veiligheidsbril of een veiligheidsbril met
zijkapjes en indien nodig een volledige gezichtsbescherming. Wij adviseren
een Wide Vision veiligheidsmasker voor gebruik over een bril of een
standaard veiligheidsbril met zijkap.

Laat de grasmaaier nooit gebruiken door kinderen of personen die niet bekend zijn met
deze instructies. Plaatselijke voorschriften kunnen de leeftijd van de gebruiker beperken.
Maai nooit als er mensen, vooral kinderen of huisdieren, in de buurt zijn.
De operator of gebruiker is verantwoordelijk voor ongevallen of gevaren die zich voordoen
voor andere personen of hun eigendom.
Bedien de grasmaaier niet op blote voeten of open sandalen, draag altijd stevig schoeisel
en een lange broek.
Inspecteer het gebied waar de grasmaaier gebruikt gaat worden grondig en verwijder alle
stenen, stokken, draden, botten en andere vreemde voorwerpen.
Controleer voor gebruik altijd visueel of de messen, mesbouten en maai-eenheid niet
versleten of beschadigd zijn. Vervang versleten of beschadigde messen en bouten in sets
om de balans te behouden.
Maai alleen bij daglicht of bij goed kunstlicht.
Vermijd het gebruik van de grasmaaier in nat gras, indien mogelijk.
Loop, ren nooit.
Gebruik het apparaat nooit met defecte afschermingen of schilden, of zonder
aangebrachte veiligheidsvoorzieningen, zoals deflectoren en/of grasvangers.
Maaien op oevers kan gevaarlijk zijn:
Maai geen te steile hellingen.
Zorg er altijd voor dat je stevig staat op hellingen of nat gras.
Maai dwars op hellingen - nooit op en neer.
Wees uiterst voorzichtig bij het veranderen van richting op hellingen.
Wees uiterst voorzichtig wanneer u achteruit stapt of de grasmaaier naar u toe trekt.
Maai nooit door de maaier naar u toe te trekken.
Stop de messen als de grasmaaier moet worden gekanteld voor transport bij het
oversteken van andere oppervlakken dan gras en bij het transport van de grasmaaier van
en naar het gebied dat moet worden gemaaid.
Kantel de machine niet tijdens het starten of inschakelen van de motor, behalve als de
machine gekanteld moet worden om te starten in lang gras. Kantel de machine in dat
geval niet meer dan absoluut noodzakelijk en kantel alleen het deel dat van de bediener af
is. Zorg er altijd voor dat beide handen zich in de bedieningspositie bevinden voordat u de
machine weer op de grond zet.
Zet de grasmaaier aan volgens de instructies en met de voeten uit de buurt van de
messen.
Plaats uw handen of voeten niet in de buurt van of onder draaiende onderdelen.

Copyright © 2026 VARO Pagina | 14 WWw.varo.com



POWERPLUS POWEG62205 NL

= BIijf altijd uit de buurt van de uitstroomopening.
= Til of draag de grasmaaier nooit terwijl de motor draait.
= Haal de stekker uit het stopcontact:
— wanneer u de machine verlaat
— voor het verhelpen van een verstopping
— voordat u de grasmaaier controleert, reinigt of eraan werkt
— na het raken van een vreemd voorwerp. Inspecteer de grasmaaier op schade en voer
indien nodig reparaties uit als de grasmaaier abnormaal begint te trillen (onmiddellijk
controleren).
= Houd alle moeren, bouten en schroeven vast om er zeker van te zijn dat de grasmaaier in
veilige staat is.
= Controleer de grasvanger regelmatig op slijtage of beschadiging.
= Vervang versleten of beschadigde onderdelen voor de veiligheid.
= Sluit geen beschadigd snoer aan op de voeding en raak een beschadigd snoer niet aan
voordat het is losgekoppeld van de voeding. Een beschadigd snoer kan leiden tot contact
met onderdelen onder spanning.
= Raak het mes niet aan voordat de machine is losgekoppeld van de voeding en het mes
volledig tot stilstand is gekomen.
= Houd verlengsnoeren uit de buurt van het blad. Het blad kan de snoeren beschadigen en
leiden tot contact met onderdelen die onder spanning staan.
= Kinderen moeten onder toezicht staan om ervoor te zorgen dat ze niet met het apparaat
spelen.
= Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met
verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of met gebrek aan ervaring
en kennis, tenzij zij onder toezicht staan of instructies hebben gekregen over het gebruik
van het apparaat van een persoon die verantwoordelijk is voor hun veiligheid.
= Als de externe flexibele kabel of het snoer beschadigd is, moet deze uitsluitend worden
vervangen door de fabrikant of zijn serviceagent of een vergelijkbaar gekwalificeerd
persoon om gevaar te voorkomen.
= Volg de instructies voor veilig gebruik, inclusief de aanbeveling dat het apparaat moet
worden voorzien van een aardlekschakelaar (RCD) met een uitschakelstroom van
maximaal 30 mA.
= Rol uw verlengkabel volledig af voor gebruik om oververhitting en verlies van
maaierefficiéntie te voorkomen. Wikkel de kabel voorzichtig op om knikken te voorkomen.
= Controleer voor gebruik de voeding en het verlengsnoer op tekenen van beschadiging of
veroudering. Als het snoer tijdens het gebruik beschadigd raakt, haal het dan onmiddellijk
uit het stopcontact.
= Steek geen wegen of grindpaden over terwijl de machine nog draait.

7 ASSEMBLAGE
Zie Fig.1 A-E

= Steek de handgrepen in de behuizing van de maaier en zet ze vast met een schroef. (Afb.
1A)

= Verbind de bovenste en onderste handgreep met de meegeleverde sluitring en
bevestigingsknoppen.(Afb.1B
OPMERKING: Houd de kabel aan de bovenkant van het bovenste handgreepdeel. Sluit
de kabel aan op de handgreepbuis met de 2 meegeleverde kabelklemmen.

= Zet de kabelklemmen vast.(Fig.1C)

= Assemblage van de grasopvangbak (Fig.1D): bevestig het deksel op het onderste deel
van de opvangbak.

= Til de klep op en plaats de grasbak over de nokken.(Fig.1E)
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8 WERKING

Controleer voordat u het apparaat aansluit altijd of de schakelaar in de uit-
stand staat!

8.1 Snijhoogte instellen ( Afb. 2)

& Zorg ervoor dat je machine is uitgeschakeld en dat het mes volledig tot
stilstand is gekomen voordat je de maaihoogte aanpast.

ATTENTIE: De messen blijven nog enkele seconden draaien nadat de
machine is uitgeschakeld, een ronddraaiend mes kan letsel veroorzaken.

Voor de eerste snede van het seizoen moet een hoge maaihoogte worden gekozen.

De maaihoogte kan worden ingesteld op 3 hoogtes; 25, 45 & 65 mm.

8.2 Om de maaihoogtepositie van het voorwiel aan te passen (Fig. 2)
= Draai de maaier ondersteboven.

= Trek de wielas naar de voorkant van de maaier.

= Zet de wielas in de gewenste instelpositie voor de maaihoogte.

Opmerking: Zorg ervoor dat zowel de rechter als de linker voorwielen zich in
dezelfde instelpositie voor de maaihoogte bevinden.

8.3 De maaihoogtepositie van het achterwiel aanpassen (Fig. 2)
= Draai de maaier op zijn kant.

= Trek de achterwielas naar het blad toe.

= Zet de wielas in de gewenste instelpositie voor de maaihoogte.

Opmerking: Zorg ervoor dat het rechter- en linkerachterwiel zich in dezelfde
instelpositie voor de maaihoogte bevinden.

8.4 Stroomaansluiting

De op het typeplaatje aangegeven netspanning (220-240 V) moet overeenkomen met de

netvoeding. Zekering netaansluiting: min. 10A.

= Steek de stekker van de maaier in de aansluiting van de verlengkabel.

= Om te voorkomen dat het verlengsnoer tijdens het gebruik losraakt, moet u het
verlengsnoer (stekkeruiteinde van het snoer) door de lus van de trekontlasting van het
snoer steken en over de haak vastmaken voordat u de stekker aansluit.

8.5 In- en uitschakelen (Fig. 3)

WAARSCHUWING ! Schakel het apparaat pas in nadat het volledig is
gemonteerd. Controleer voordat u het apparaat inschakelt altijd de
aansluitkabel op tekenen van beschadiging.

Opmerking: Beschadigde aansluitkabels zijn zeer gevaarlijk!

Als u de grasmaaier in lang gras probeert te starten, kan de motor oververhit
raken en beschadigd raken.

> >
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= Inschakelen: druk eerst de veiligheidsknop (5) op de combischakelaar in en houd deze
ingedrukt, trek vervolgens aan de schakelaarhendel (6) en houd deze ingedrukt.
= Uitschakelen: laat de schakelhendel (6) los.

Opmerking: Leg de aansluitkabel tijdens het maaien veilig op voetpaden en
op gebieden die al gemaaid zijn.

enkele seconden draaien. Raak daarom de onderkant van de maaier niet aan

2 WAARSCHUWING! Wanneer de motor is uitgeschakeld, blijft het mes nog
totdat het mes tot stilstand is gekomen!

8.6 Je gazon maaien (Afb. 4)

Selecteer de maaihoogte die past bij de gewenste grashoogte. Maai indien nodig in meerdere
lagen, zodat in één werkgang een maximale grashoogte van 4 cm wordt gemaaid.

Zorg ervoor dat je paden vermijdt die de vrije beweging van de verlengkabel kunnen
belemmeren.

Maak de grasbak (2) leeg zodra deze vol is om verstopping van de uitwerpopening te
voorkomen. Om verstopping van de uitwerpopening en onnodige overbelasting van de motor
te voorkomen, moet u ervoor zorgen dat u geen gras verplaatst dat nog op dat deel van het
gazon ligt dat u al hebt gemaaid.

We raden aan om je maaier te gebruiken zoals hieronder beschreven om optimale resultaten
te bereiken en het risico op het doorsnijden van het netsnoer te beperken.

= Plaats het grootste deel van de voedingskabel dicht bij het startpunt.

Schakel de maaier in zoals hierboven beschreven.

Ga te werk zoals getoond in fig. 4

Ga van positie 1 naar positie 2

Sla rechtsaf en ga verder naar positie 3

Draai naar links en ga naar positie 4

Herhaal de bovenstaande procedures indien nodig.

8.7 Grasboxwaarschuwingssysteem (Fig. 5)

Er zit een waarschuwingsstuk in de grasvanger dat het grasvolume aangeeft.

= Als de klep open is, betekent dit dat er nog ruimte is voor grasopvang.

= Als de klep gesloten is, betekent dit dat er geen ruimte is voor grasopvang.

8.8 Blad (Fig. 6)

Haal altijd de stekker van de grasmaaier uit het stopcontact voordat u het mes op welke
manier dan ook controleert. Nadat u de motor hebt gestopt, moet u eraan denken dat het mes
nog enkele seconden blijft draaien voordat het tot stilstand komt. Probeer nooit om het mes te
stoppen. Controleer regelmatig of het blad goed bevestigd en in goede staat is en of het goed
geslepen is. Slijp het opnieuw of vervang het indien nodig.

Als het draaiende mes een voorwerp raakt, stop dan de grasmaaier en wacht tot het mes
volledig tot stilstand is gekomen. Controleer dan de toestand van het mes en de meshouder.
Vervang het mes onmiddellijk als het beschadigd is.

Volg onderstaande instructies tijdens het gebruik om mogelijke schade te
voorkomen:

Gebruik de machine nooit zonder achterste deflector (7) of grasbak (2)
aangesloten.
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Probeer niet het achterste deel van de machine op te tillen, maar houd het
& voorste deel van de machine omhoog om de machine opnieuw te starten als
deze niet draait door te sterk gras.

Maai op hellingen altijd zijwaarts, nooit op en neer. Vermijd extreem steile
hellingen.

Plaats uw handen of voeten nooit in de buurt van of onder draaiende
onderdelen. Blijf indien mogelijk altijd uit de buurt van de uitblaasopening.

Als het blad slipt, draai dan de bout die het blad vasthoudt vast met een sleutel .
A Waarschuwing! Neem de volgende voorzorgsmaatregelen in acht:

= Haal de stekker van de maaier uit het stopcontact en wacht tot het mes is gestopt met
draaien voordat u verder gaat.

= Pas op dat je jezelf niet snijdt. Gebruik stevige handschoenen of een doek om het mes
vast te pakken.

= Gebruik alleen het gespecificeerde vervangingsmes.

= Verwijder de waaier niet om welke reden dan ook.

Zie paragraaf "Het blad vervangen".

8.9 Verschillende toepassingen

WAARSCHUWING: schakel alleen over op ander gebruik met een stilstaande
motor en stilstaand blad.

Je kunt maaien met of zonder de grasbox geinstalleerd.

8.9.1 Maaien zonder grasbox (Fig. 7)

Als de grasopvangbox niet is geinstalleerd, wordt het gras uit de achterste opening gegooid
(tussen de behuizing van de maaier en de achterklep).

8.9.2 Maaien met de grasbox (Fig. 8)

Voor maaien met de grasopvangbox, Til de achterklep op en monteer de grasopvangbox.
Het gras wordt verzameld in de collectebus.
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9 TECHNISCHE GEGEVENS

Artikelnummer POWEG62205
Nominale spanning / frequentie 230-240V~ 50Hz
Nominaal vermogen 1300W
Rotatiesnelheid 3450 min’
Snijbreedte 320 mm
Verzameldoos/zak 30L
Snijhoogte 25-45-65
Materiaal behuizing PP
Materiaal grasbak PP
Aantal hoogteposities 3
Koolborstelmotor Ja
Diameter voorwiel 140 mm
Diameter achterwiel 140 mm
Isolatieklasse Klasse Il (dubbel geisoleerd)
10 GELUID
Geluidsemissiewaarden gemeten volgens relevante norm. (K=3)
Geluidsdrukniveau Lya 80 dB(A)
Akoestisch vermogensniveau Lya 92 dB(A)

A LET OP! Draag gehoorbescherming als de geluidsdruk hoger is dan 85 dB(A).

ay (trilling) 3,2 m/s? K=1,5m/s?
11 SCHOONMAKEN & ONDERHOUD

Trek altijd de stekker uit het stopcontact voordat u onderhouds- of
reinigingswerkzaamheden uitvoert!

11.1  Schoonmaken

=  Spuit geen water op het apparaat. Als er water binnendringt, kunnen de
schakelaar/stekkercombinatie en de elektromotor beschadigd raken.

= Reinig het apparaat met een doek, handborstel, enz.

11.2  Deskundige inspectie is vereist:

Als de grasmaaier een voorwerp raakt.

Als de motor plotseling stopt.

Als het blad verbogen is (niet uitlijnen!).

Als de motoras verbogen is (niet uitlijnen!).

Als er kortsluiting optreedt wanneer de kabel wordt aangesloten.
Als de tandwielen beschadigd zijn.

11.3  Onderhoud

= Controle van de grasbak en beschadigde onderdelen
= Controleer de grasbak vaker op tekenen van slijtage.
= Vervang versleten of beschadigde onderdelen.

Neem voor reparatie contact op met onze serviceafdeling.
Gebruik alleen originele reserveonderdelen voor onderhoud.
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Het element dat het meest aan slijtage onderhevig is, is het blad. Controleer de toestand
van het blad en de bevestiging ervan regelmatig. Als het mes versleten is, moet het
worden vervangen. Als de grasmaaier overmatig trilt, is dat een teken dat het mes niet
goed uitgebalanceerd is of vervormd is door een botsing. Repareer of vervang in dat geval
het mes.

11.4 Het maaimes vervangen en opnieuw slijpen.

= Slijp het maaimes aan het einde van het maaiseizoen altijd opnieuw of vervang het
maaimes indien nodig door een nieuw maaimes.

= Laat bij voorkeur het maaimes opnieuw slijpen of vervangen door een
klantenservicecentrum (meting van onbalans).

Door ongebalanceerde messen gaat de grasmaaier hevig trillen - kans op
ongelukken!

11.5 Het blad vervangen
A Voorzichtig: Draag beschermende werkhandschoenen.

Het blad vervangen:

= Draai de maaier op zijn kant.

Plaats de bladbevestigingsset in de as van de motor
Plaats blad uitgelijnd

Plaats de bladschroef in de gaten

Draai de mesbout vast met een 13mm sleutel.

12 OPSLAG
Koppel het netsnoer los.

= Laat de motor ongeveer 30 minuten afkoelen.

= Inspecteer, repareer of vervang het netsnoer als het tekenen van slijtage of schade
vertoont.

= Versleten, losse of beschadigde onderdelen vastdraaien of vervangen. Grondig reinigen.

= Veeg ter bescherming tegen roest alle metalen onderdelen af met een vette doek of spray
ze in met een licht smeermiddel.

= Bewaar het verlengsnoer op een afgesloten, droge plaats buiten het bereik van kinderen
om ongeoorloofd gebruik of beschadiging te voorkomen.

= Dek losjes af met een zeil voor extra bescherming.

= Bij vervoer. Zorg ervoor dat u het toestel goed vastmaakt aan het voertuig.

= Om opbergruimte te besparen kan de bovenste handgreep worden ingeklapt door de
vergrendelde handgreep los te laten.

Let op: Zorg dat de elektrische kabel niet bekneld raakt wanneer u de
handgreep neerklapt.
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13 GARANTIE

Dit product heeft een garantie van 36 maanden vanaf de datum van aankoop door de
eerste gebruiker.

= Deze garantie dekt alle materiaal- of productiefouten, met uitzondering van: batterijen,
opladers, defecte onderdelen die onderhevig zijn aan normale slijtage zoals lagers,
borstels, kabels en stekkers, of accessoires zoals boren, boorkoppen, zaagbladen, enz.;
schade of defecten als gevolg van mishandeling, ongelukken of wijzigingen; noch de
transportkosten.

= Schade en/of defecten als gevolg van oneigenlijk gebruik vallen ook niet onder de
garantiebepalingen.

= We wijzen ook alle aansprakelijkheid af voor lichamelijk letsel als gevolg van onjuist
gebruik van het gereedschap.

= Reparaties mogen alleen worden uitgevoerd door een geautoriseerde klantenservice voor
Powerplus gereedschap.

= Je kunt altijd meer informatie krijgen op het nummer 00 32 3 292 92 90.

= Eventuele transportkosten zijn altijd voor rekening van de klant, tenzij schriftelijk anders is
overeengekomen.

= Tegelijkertijd kan er geen aanspraak worden gemaakt op de garantie als de schade aan
het apparaat het gevolg is van nalatig onderhoud of overbelasting.

= Absoluut uitgesloten van garantie is schade als gevolg van het doordringen van
vloeistoffen, overmatig binnendringen van stof, opzettelijke schade (met opzet of door
grove nalatigheid), oneigenlijk gebruik (gebruik voor doeleinden waarvoor het apparaat
niet geschikt is), ondeskundig gebruik (bijv. het niet opvolgen van de instructies in de
handleiding), ondeskundige montage, blikseminslag, verkeerde netspanning. Deze lijst is
niet volledig.

= Aanvaarding van garantieclaims kan nooit leiden tot verlenging van de garantieperiode of
het begin van een nieuwe garantieperiode in geval van vervanging van een apparaat.

= Apparaten of onderdelen die onder garantie vervangen worden, blijven dus eigendom van
Varo NV.

=  We behouden ons het recht voor om een claim af te wijzen wanneer de aankoop niet kan
worden geverifieerd of wanneer het duidelijk is dat het product niet goed is onderhouden.
(Schone ventilatiesleuven, koolborstels regelmatig onderhouden, enz.)

= Bewaar het aankoopbewijs als bewijs van de aankoopdatum.

= Uw apparaat moet ongemonteerd worden geretourneerd aan uw dealer in een acceptabel
schone staat (in de originele opgeblazen behuizing indien van toepassing op het
apparaat), vergezeld van het aankoopbewijs.

14 MILIEU

0 Als uw apparaat na langdurig gebruik aan vervanging toe is, doe het dan niet bij
;37' het huisvuil maar gooi het op een milieuveilige manier weg.
—©

Afgedankte elektrische producten mogen niet samen met het huishoudelijk afval
worden weggegooid. Recycle waar er faciliteiten zijn. Neem contact op met uw
I Jgcmeente of winkelier voor advies over recycling.
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15 CONFORMITEITSVERKLARING

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Belgié, verklaart
uitsluitend dat,

Product: grasmaaier 1300W 320mm
Handelsmerk: PowerPlus
Model: POWEG62205

in overeenstemming is met de essentiéle eisen en andere relevante bepalingen van de
toepasselijke Europese richtlijnen/verordeningen, gebaseerd op de toepassing van Europese
geharmoniseerde normen. Elke ongeoorloofde wijziging aan het apparaat maakt deze
verklaring ongeldig.

Europese richtlijnen/verordeningen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot de
datum van ondertekening);
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC Bijlage VI LwA
Gemeten 92 dB(A)
Gegarandeerd 96 dB(A)
Aangemelde instantie:TuV Sud - DE (Identificatie nr: 0036)

Europese geharmoniseerde normen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot de
datum van ondertekening);

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Productverantwoordelijke en bewaarder van de Technische Documentatie : Philippe
Vankerkhove, MSc.EE - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Ondergetekende treedt op namens de CEO van het bedrijf,
IV

) N "

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Manager Regelgeving - Naleving
24/07/2025, Lier - Belgié
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TONDEUSE A GAZON 1300W - 320MM
POWEG62205

1 UTILISATION PREVUE

Ce produit est destiné a la tonte des pelouses a usage domestique. Il ne convient pas a un
usage professionnel.

et les instructions générales de sécurité avant d'utiliser I'appareil. Votre outil

[ AVERTISSEMENT ! Pour votre propre sécurité, lisez attentivement ce manuel
é électrique ne doit étre transmis qu'accompagné de ces instructions.

DESCRIPTION (FIG. A)

Boitier du moteur

Boite de collecte

Poignée inférieure

Poignée supérieure

Bouton de sécurité

Levier de commutation

Déflecteur arriere

Serre-cable

Roue avant

10. Roue arriére

11. Pont

12. Soulagement du cable monté sur le boitier de commutation
13. Boite de commutation

14. Bouton de fixation

15. Systéme d'avertissement pour les boites de collecte

3 LISTE DU CONTENU DU PAQUET
Retirer tous les matériaux d'emballage.
Retirer le reste de I'emballage et les notices (le cas échéant).
Vérifiez que le contenu de I'emballage est complet.
Vérifiez que I'appareil, le cordon d'alimentation, la fiche d'alimentation et tous les
accessoires n'ont pas été endommagés pendant le transport.

= Conservez les matériaux d'emballage autant que possible jusqu'a la fin de la période de
garantie. Ensuite, jetez-les dans le systeme local d'élimination des déchets.

CONOORAWN =y

AVERTISSEMENT : Les matériaux d'emballage ne sont pas des jouets ! Les

enfants ne doivent pas jouer avec des sacs en plastique ! Risque d'asphyxie
!

1x tondeuse a gazon

1x boite de collecte - set de sacs
2x serre-cable

Jeu de 4 roues

2x bouton de fixation

2x poignée inférieure

1x poignée supérieure

1x kit de matériel d'assemblage
1x manuel
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revendeur.

0 Si des piéces sont manquantes ou endommageées, veuillez contacter votre
| |

4 SYMBOLES

Les symboles suivants sont utilisés dans ce manuel et/ou sur la machine :

il |

Lisez attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien. Familiarisez-
vous avec les commandes et |'utilisation correcte de I'équipement.

A

Ne tondez jamais lorsque des personnes, en particulier des enfants, ou
des animaux domestiques se trouvent & proximité.

ATTENTION ! Ne pas mettre les mains ou les pieds a proximité ou
sous les piéces en rotation. Restez toujours a I'écart de I'orifice
d'éjection. Les lames continuent de tourner aprés I'arrét de |'appareil.

Débranchez toujours votre machine de l'alimentation électrique avant
de la nettoyer, de l'inspecter ou de la régler, ou si le cable
d'alimentation est endommagé ou emmélé.

-

Tenez toujours le cable d'alimentation électrique éloigné des lames -
soyez conscient de sa position a tout moment.

N'utilisez jamais la machine sous la pluie ou dans des conditions
humides ou mouillées. L'humidité constitue un risque d'électrocution.

A
o]

Classe Il - La machine est doublement isolée ; un fil de mise a la terre
n'est donc pas nécessaire.

Conformément aux exigences essentielles de la (des) directive(s)
européenne(s)

A
g3

<

yel
oA
sTop

A

A
Al
®

Attendez que tous les composants de la machine soient complétement
arrétés avant de les toucher. Les lames continuent de tourner aprés
I'arrét de la machine, une lame en rotation peut provoquer des
blessures.

Porter des lunettes de protection.

Porter une protection contre le bruit.

Copyright © 2026 VARO Page | 14 www.varo.com




POWERPLUS POWEG62205 FR

Porter des gants.

5 AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

Lisez tous les avertissements et toutes les instructions de sécurité. Le non-respect des
avertissements et des instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des
blessures graves. Conservez les avertissements et les instructions de sécurité pour pouvoir
vous y référer ultérieurement. Le terme "outil électrique” utilisé dans les avertissements de
sécurité fait référence a I'outil électrique fonctionnant sur secteur (avec cordon) ou a l'outil
électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon).

5.1 Zone de travail

= Maintenez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones désordonnées et sombres
peuvent entrainer des accidents.

= N'utilisez pas d'outils électriques dans un environnement potentiellement explosif, par
exemple en présence de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils
électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les fumées.

= Gardez les enfants et les passants a distance lorsque vous utilisez un outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle de l'outil.

5.2 Sécurité électrique

Vérifiez toujours que I'alimentation électrique correspond a la tension
indiquée sur la plaque signalétique.

= Les fiches des outils électriques doivent étre adaptées a la prise de courant. Ne modifiez
jamais la fiche de quelque maniére que ce soit. N'utilisez pas de fiches d'adaptation avec
des outils électriques mis a la terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant
adaptées réduisent le risque d'électrocution mortelle.

= Evitez tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre, telles que les tuyaux, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le risque de choc électrique mortel est
accru si votre corps est relié a la terre.

= N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a I'hnumidité. Si de I'eau pénétre a
I'intérieur d'un outil électrique, le risque d'électrocution mortelle augmente.

= N'endommagez pas le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher
I'outil électrique. Gardez le cordon a I'écart de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants
ou des pieces mobiles. Les cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de
choc électrique mortel.

= Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge adaptée a cet
usage. L'utilisation d'un cordon adapté a I'extérieur réduit le risque de choc électrique
mortel.

=  Sil'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utilisez une
alimentation électrique protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (DDR).
L'utilisation d'un disjoncteur différentiel réduit le risque de choc électrique mortel.

5.3 Sécurité personnelle

= Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous
utilisez un outil électrique. N'utilisez pas d'outil électrique si vous étes fatigué ou sous
I'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de
I'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

= Utiliser des équipements de sécurité. Portez toujours une protection oculaire. L'utilisation
d'équipements de sécurité tels qu'un masque anti-poussiére, des chaussures de sécurité
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antidérapantes, un casque de protection ou des protections auditives chaque fois que cela
est nécessaire réduira le risque de blessures corporelles.

= Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét
avant d'insérer la fiche. Transporter des outils électriques avec le doigt sur l'interrupteur
ou brancher des outils électriques lorsque l'interrupteur est en position de marche
augmente les risques d'accident.

= Retirez les clés de réglage ou les clés a molette avant de mettre I'outil en marche. Une clé
de serrage ou une clé laissée attachée a une piéce rotative de I'outil électrique peut
entrainer des blessures.

= Ne tendez pas trop la main. Gardez toujours les pieds sur terre. Cela vous permettra de
garder le contréle de I'outil électrique dans des situations inattendues.

= S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos
cheveux, vos vétements et vos gants a I'écart de I'outil électrique. Les vétements amples,
les bijoux ou les cheveux longs peuvent se prendre dans les piéces mobiles.

= S'il existe des dispositifs de raccordement des installations d'extraction et de collecte des
poussiéres, veillez a ce qu'ils soient fixés et utilisés correctement. L'utilisation de ces
dispositifs peut réduire les risques liés a la poussiére.

5.4 Utilisation et entretien des outils électriques

= Ne forcez pas I'outil. Utilisez I'outil électrique approprié pour votre application.
L'outil électrique approprié effectuera le travail mieux et de maniére plus sire, a la vitesse
pour laquelle il a été congu.

= N'utilisez pas I'outil électrique si l'interrupteur ne peut pas le mettre en marche ou l'arréter.
Un outil électrique dont l'interrupteur est cassé est dangereux et doit étre réparé.

= Débranchez la fiche de la source d'alimentation avant d'effectuer des réglages, de
changer d'accessoires ou de ranger les outils électriques. Ces mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

= Rangez les outils électriques, lorsqu'ils ne sont pas utilisés, hors de portée des enfants et
ne permettez pas a des personnes qui ne connaissent pas I'outil électrique ou ces
instructions de I'utiliser. Les outils électriques sont potentiellement dangereux entre les
mains d'utilisateurs non formés.

= Entretien. Vérifiez que les pieéces mobiles ne sont pas mal alignées ou bloquées, qu'elles
ne sont pas cassées ou qu'elles ne présentent pas d'autres caractéristiques susceptibles
d'affecter le fonctionnement de I'outil électrique. S'il est endommagé, I'outil électrique doit
étre réparé. De nombreux accidents sont dus a I'utilisation d'outils électriques mal
entretenus.

= Maintenir les outils de coupe affiités et propres. Les outils de coupe correctement
entretenus et dotés d'arétes tranchantes sont moins susceptibles de se bloquer et sont
plus faciles a controler.

= Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les outils de coupe, etc., conformément a ces
instructions et de la maniére prévue pour le type particulier d'outil électrique, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation d'un outil électrique
d'une maniere pour laquelle il n'a pas été congu peut conduire a des situations
potentiellement dangereuses.

5.5 Service

= Votre outil électrique doit étre entretenu par un spécialiste qualifié qui n'utilisera que des
piéces de rechange standard. Cela permet de s'assurer qu'il répond aux normes de
sécurité requises.
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6 CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR LES
TONDEUSES A GAZON

AVERTISSEMENT : Le non-respect d'un avertissement de sécurité peut
entrainer des blessures graves pour vous-méme ou pour d'autres personnes.
Respectez toujours les consignes de sécurité afin de réduire les risques
d'incendie, d'électrocution et de blessures. Conservez le manuel d'utilisation
et relisez-le fréequemment pour continuer a utiliser cet outil en toute sécurité
et pour instruire les autres personnes susceptibles de I'utiliser.

AVERTISSEMENT : Cette machine produit un champ électromagnétique
pendant son fonctionnement. Ce champ peut, dans certaines circonstances,
interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs. Pour réduire le risque
de blessures graves ou mortelles, nous recommandons aux personnes
portant des implants médicaux de consulter leur médecin et le fabricant de
I'implant médical avant d'utiliser cette machine.

AVERTISSEMENT : L'utilisation d'un outil peut entrainer la projection de
corps étrangers dans les yeux, ce qui peut provoquer des lésions oculaires
graves. Avant de commencer a utiliser un outil électrique, portez toujours des
lunettes de sécurité ou des lunettes de sécurité avec écrans latéraux et un
masque facial complet si nécessaire. Nous recommandons le port d'un
masque de sécurité a large vision par-dessus les lunettes ou de lunettes de
sécurité standard avec écran latéral.

= Ne laissez jamais des enfants ou des personnes ne connaissant pas ces instructions
utiliser la tondeuse. Les réglementations locales peuvent limiter I'age de I'utilisateur.

= Ne tondez jamais lorsque des personnes, en particulier des enfants ou des animaux, se
trouvent a proximité.

= L'opérateur ou l'utilisateur est responsable des accidents ou des risques encourus par
d'autres personnes ou leurs biens.

= N'utilisez pas la tondeuse a gazon pieds nus ou avec des sandales ouvertes, portez
toujours des chaussures solides et des pantalons longs.

= Inspectez soigneusement I'endroit ou la tondeuse sera utilisée et enlevez toutes les
pierres, les batons, les fils, les os et autres objets étrangers.

= Avant de I'utiliser, vérifiez toujours visuellement que les lames, les boulons de lame et
I'ensemble du dispositif de coupe ne sont pas usés ou endommagés. Remplacez les
lames et les boulons usés ou endommagés par jeu afin de préserver I'équilibre.

= Ne tondez qu'a la lumiere du jour ou sous un bon éclairage artificiel.

= Dans la mesure du possible, évitez d'utiliser la tondeuse a gazon dans de I'herbe
mouillée.

= Marchez, ne courez jamais.

= Ne jamais utiliser I'appareil avec des protections ou des écrans défectueux, ou sans
dispositif de sécurité, par exemple des déflecteurs et/ou des collecteurs d'herbe en place.

= |l peut étre dangereux de faucher sur les berges :

— Ne pas tondre les pentes trop raides.

— Sur les pentes ou sur I'herbe mouillée, il faut toujours étre sir de ses appuis.

— Tondre en travers des pentes - jamais de haut en bas.

— Soyez extrémement prudent lorsque vous changez de direction sur les pentes.

— Soyez extrémement prudent lorsque vous reculez ou tirez la tondeuse vers vous.

— Ne tondez jamais en tirant la tondeuse vers vous.
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Arrétez les lames si la tondeuse doit étre inclinée pour le transport lorsque vous traversez
des surfaces autres que de I'herbe et lorsque vous transportez la tondeuse vers et depuis
la zone a tondre.
= Ne pas incliner la machine lors du démarrage ou de la mise en marche du moteur, sauf si
la machine doit étre inclinée pour démarrer dans de I'herbe haute. Dans ce cas, ne
l'inclinez pas plus gu'il n'est absolument nécessaire et n'inclinez que la partie éloignée de
I'opérateur. Assurez-vous toujours que les deux mains sont en position de travail avant de
reposer la machine sur le sol.
= Mettez la tondeuse en marche en suivant les instructions et en éloignant les pieds des
lames.
= Ne pas mettre les mains ou les pieds a proximité ou sous les piéces en rotation.
= Ne pas s'approcher de l'orifice d'évacuation a tout moment.
= Ne jamais soulever ou porter la tondeuse a gazon lorsque le moteur est en marche.
= Retirer la fiche de la prise :
— chaque fois que vous quittez I'appareil
— avant d'éliminer un blocage
— avant de vérifier, de nettoyer ou de travailler sur la tondeuse a gazon
— apres avoir heurté un objet étranger. Vérifiez que la tondeuse n'est pas endommagée et
effectuez les réparations nécessaires si elle commence a vibrer de fagon anormale
(vérifiez immédiatement).
= Veillez a ce que tous les écrous, boulons et vis soient bien serrés pour que la tondeuse a
gazon fonctionne en toute sécurité.
= Vérifiez fréquemment que le bac a herbe n'est pas usé ou détérioré.
= Remplacer les piéces usées ou endommageées pour des raisons de sécurité.
= Ne pas connecter un cordon endommagé a I'alimentation ou toucher un cordon
endommagé avant qu'il ne soit déconnecté de I'alimentation. Un cordon endommagé peut
entrainer un contact avec des piéces sous tension.
= Ne pas toucher la lame avant que la machine ne soit déconnectée de I'alimentation et que
la lame ne soit complétement arrétée.
= Tenir les rallonges a I'écart de la lame. La lame peut endommager les cordons et
entrainer un contact avec des piéces sous tension.
= Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.
= Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris des enfants)
dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou qui manquent
d'expérience et de connaissances, a moins qu'elles n'aient pu bénéficier d'une
surveillance ou d'instructions concernant I'utilisation de I'appareil de la part d'une
personne responsable de leur sécurité.
= Sile cable ou le cordon flexible externe est endommagé, il doit étre remplacé
exclusivement par le fabricant ou son agent de service ou une personne qualifiée similaire
afin d'éviter tout danger.
= Suivez les instructions pour une utilisation sGre, y compris la recommandation selon
laquelle il doit étre alimenté par un dispositif a courant résiduel (RCD) avec un courant de
déclenchement ne dépassant pas 30 mA.
= Déroulez complétement votre cable d'extension avant de I'utiliser afin d'éviter toute
surchauffe et toute perte d'efficacité de la tondeuse. Lorsque vous rangez le cable,
enroulez-le avec précaution pour éviter qu'il ne s'entortille.
= Avant I'utilisation, vérifiez que I'alimentation et la rallonge ne présentent pas de signes
d'endommagement ou de vieillissement. Si le cordon est endommagé pendant I'utilisation,
débranchez-le immédiatement.
= Ne traversez pas de routes ou de chemins de gravier lorsque la machine est encore en
marche.
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7 ASSEMBLAGE
Voir Fig.1 A-E

= Insérez les poignées dans le corps de la tondeuse et fixez-les avec une vis. (Fig. 1A)

= Connectez les poignées supérieure et inférieure a l'aide de la rondelle et des boutons de
fixation fournis (Fig.1B
) NOTE : Gardez le cable sur le c6té supérieur de la partie supérieure de la poignée.
Connecter le cable au tube de la poignée a l'aide des 2 serre-cables fournis.

= Fixer les serre-cables (Fig.1C)

= Assemblage du bac de ramassage d'herbe (Fig.1D) : fixer le couvercle sur la partie
inférieure du bac de ramassage.

= Soulevez la trappe et placez le bac a herbe sur les ergots (Fig.1E).

8 FONCTIONNEMENT

Avant de brancher I'appareil sur le secteur, vérifiez toujours que I'interrupteur
est en position d'arrét !

8.1 Réglage de Ia hauteur de coupe ( Fig. 2)

Assurez-vous que votre machine est éteinte et que le couteau s'est
complétement arrété avant de régler la hauteur de coupe.

ATTENTION : Les lames continuent a tourner pendant quelques secondes
aprés l'arrét de la machine, une lame en rotation peut provoquer des
blessures.

> B

Pour la premiére coupe de la saison, il convient de choisir un réglage de coupe élevé.

La hauteur de coupe peut étre réglée sur 3 hauteurs : 25, 45 et 65 mm.

8.2 Pour régler Ila position de la hauteur de coupe de la roue avant (Fig. 2)

= Retournez la tondeuse.

= Tirez |'axe de la roue vers l'avant de la tondeuse.

= Placez I'axe de la roue dans la position de réglage de la hauteur de coupe souhaitée.

Remarque : Assurez-vous que les roues avant droite et gauche se trouvent
dans la méme position de réglage de la hauteur de coupe.

8.3 Pour régler Ia position de la hauteur de coupe de la roue arriére (Fig. 2)

= Tournez la tondeuse sur le coté.

= Tirez I'axe de la roue arriere vers la lame.

= Placez I'axe de la roue dans la position de réglage de la hauteur de coupe désirée.

Remarque : Assurez-vous que les roues arriére droite et gauche se trouvent
dans la méme position de réglage de la hauteur de coupe.

8.4 Raccordement électrique

La tension du réseau (220-240 V) indiquée sur la plaque signalétique doit correspondre a celle
du réseau électrique. Fusible de raccordement au réseau : min. 10A.

= Insérez la fiche de la tondeuse dans la prise du cable de rallonge.
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= Pour éviter que la rallonge ne se débranche en cours d'utilisation, faites passer la rallonge
(extrémité femelle de la rallonge) dans la boucle du serre-cable et fixez-la sur le crochet
avant de brancher la prise.

8.5 Mise en marche et arrét (Fig. 3)
AVERTISSEMENT ! Ne pas mettre I'appareil en marche avant qu'il ne soit
complétement assemblé. Avant de mettre I'appareil en marche, vérifiez

toujours que le cable de connexion n'est pas endommagé ; seul un cable de
connexion intact peut étre utilisé.

Remarque : les cables de connexion endommagés sont trés dangereux !

Si vous essayez de démarrer la tondeuse dans de I'herbe longue, le moteur
risque de surchauffer et d'étre endommagé.

> bbb

= Mise en marche : appuyez d'abord sur le bouton de sécurité (5) de l'interrupteur combiné
et maintenez-le enfoncé, puis tirez le levier de l'interrupteur (6) et maintenez-le enfoncé.
= Arrét : relacher le levier de l'interrupteur (6).

Remarque : pendant la tonte, posez le cable de raccordement en toute
sécurité sur les sentiers et les zones déja tondues.

AVERTISSEMENT! Lorsque le moteur est éteint, la fraise continue de tourner
pendant plusieurs secondes. Ne touchez donc pas le dessous de la tondeuse
tant que la fraise n'est pas a I'arrét !

BB

Tondre sa pelouse (Fig. 4)

Sélectionnez la hauteur de coupe correspondant a la hauteur d'herbe souhaitée. Si
nécessaire, tondez en plusieurs couches afin de couper une hauteur d'herbe maximale de 4
cm en un seul passage.

Veillez a éviter les chemins qui pourraient entraver la libre circulation du cable de rallonge.
Videz le bac a herbe (2) une fois qu'il est plein pour éviter d'obstruer I'ouverture d'éjection.
Pour éviter d'obstruer I'ouverture d'éjection et de surcharger inutilement le moteur, assurez-
vous de ne pas passer sur I'herbe restée sur la partie de la pelouse que vous avez déja
tondue.

Nous vous recommandons d'utiliser votre tondeuse comme indiqué ci-dessous afin d'obtenir
des résultats optimaux et de réduire le risque de couper le cable d'alimentation.

= Placez le gros du cable d'alimentation prés du point de départ.

Mettez la tondeuse en marche comme décrit ci-dessus.

Procéder comme indiqué a la figure 4

Passer de la position 1 a la position 2

Tournez a droite et continuez vers la position 3

Tourner a gauche et se diriger vers la position 4

Répéter les procédures ci-dessus si nécessaire.

8.7 Systéme d'avertissement de la boite a gaz (Fig. 5)

Le bac de ramassage est équipé d'une piece d'avertissement qui indique le volume d'herbe.

= Silatrappe est ouverte, cela signifie qu'il reste de la place pour le ramassage de I'herbe.
= Sila trappe est fermée, cela signifie qu'il n'y a pas de place pour le ramassage de I'herbe.
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8.8 Lame (Fig. 6)

Débranchez toujours la tondeuse avant de contrdler la lame de quelque maniére que ce soit.
Aprés avoir arrété le moteur, n'oubliez pas que la lame continuera a tourner pendant quelques
secondes avant de s'arréter. N'essayez jamais d'arréter la lame. Vérifiez a intervalles réguliers
si la lame est correctement fixée, en bon état et si elle est bien affitée. Si nécessaire,
réaffltez-la ou remplacez-la.

Si la lame en rotation heurte un objet, arrétez la tondeuse et attendez I'arrét complet de la
lame. Vérifiez ensuite I'état de la lame et de son support. Remplacez immédiatement la lame
si elle est endommagée.

Afin d'éviter tout dommage, veillez a suivre les instructions ci-dessous
pendant I'utilisation :

N'utilisez jamais la machine sans le déflecteur arriére (7) ou le bac a herbe (2).

N'essayez pas de soulever la partie arriére de la machine, mais tenez plutét la
partie avant de la machine pour la faire redémarrer lorsqu'elle ne tourne pas
a cause d'une herbe trop forte.

§ur les pentes, il faut toujours tondre latéralement, jamais de haut en bas.
Evitez les pentes extrémement raides.

Ne mettez jamais vos mains ou vos pieds a proximité ou sous les piéces en
rotation. Dans la mesure du possible, tenez-vous toujours a I'écart de I'orifice
d'évacuation.

>PB BBk

Si la lame glisse, serrez le boulon qui retient la lame a I'aide d'une clé .

Avertissement ! Observez les précautions suivantes :

>

Débranchez la tondeuse du secteur et attendez que la lame ait cessé de tourner avant de
continuer.

Veillez a ne pas vous couper. Utilisez des gants résistants ou un chiffon pour saisir la
lame.

N'utilisez que la lame de remplacement spécifiée.

= Ne démontez pas la roue pour quelgque raison que ce soit.

Voir le paragraphe "Remplacement de la lame"

8.9 Différentes utilisations

AVERTISSEMENT : le passage a une autre utilisation ne se fait qu'avec un
moteur arrété et une lame a I'arrét.

Vous pouvez tondre avec ou sans le bac a herbe.

8.9.1 Tonte sans bac de ramassage (Fig. 7)

Si le bac de ramassage n'est pas installé, I'herbe sera éjectée par I'ouverture arriére (entre le
carter de la tondeuse et le couvercle arriere).
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8.9.2 Tonte avec le bac a herbe (Fig. 8)

Pour tondre avec le bac a herbe, Soulevez le capot arriére et montez le bac de ramassage.

L'herbe sera ramassée dans la boite de collecte.

9 DONNEES TECHNIQUES

Numéro de l'article POWEG62205
Tension nominale / fréquence 230-240V~ 50Hz
Puissance nominale 1300W
Vitesse de rotation 3450 min"
Largeur de coupe 320 mm
Boite/sac de collecte 30L

Hauteur de coupe 25-45-65
Boitier en matériau PP

Matériau du bac a herbe PP

Nombre de positions en hauteur 3

Moteur a balais de carbone Oui

Diamétre de la roue avant 140 mm
Diamétre de la roue arriére 140 mm

Classe d'isolation Classe Il (double isolation)

10 BRUIT
Valeurs d'émission sonore mesurées conformément a la norme applicable. (K=3)
Niveau de pression acoustique Ly 80 dB(A)
Niveau de puissance acoustique Lya 92 dB(A)

A ATTENTION ! Portez une protection auditive lorsque la pression sonore est
supérieure a 85 dB(A).

ay, (Vibration) 3,2 m/s? K=1,5m/s?
11 NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Avant toute opération d'entretien ou de nettoyage, débranchez toujours la
fiche du cordon d'alimentation !

11.1  Nettoyage

= Ne pas asperger |'appareil avec de I'eau. La pénétration d'eau peut détruire I'unité
combinée interrupteur/bouchon et le moteur électrique.

= Nettoyer I'appareil avec un chiffon, une brosse a main, etc.

11.2  Une inspection par un expert est nécessaire :

Si la tondeuse heurte un objet.

Si le moteur s'arréte soudainement.

Si la lame est déformée (ne pas l'aligner !).

Si I'arbre du moteur est déformé (ne pas l'aligner !).

Si un court-circuit se produit lorsque le cable est connecté.
Si les engrenages sont endommagés.
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11.3  Maintenance

= Veérification du bac a herbe et des éventuelles pieces endommagées

= Vérifier I'état d'usure du bac a herbe a intervalles plus fréquents.

= Remplacer les pieces usées ou endommagées.

= Pour toute réparation, veuillez contacter notre service aprés-vente.

= N'utilisez que des piéces de rechange d'origine pour I'entretien.

= L'élément le plus exposé a l'usure est la lame. Vérifiez I'état de la lame et de sa fixation a
intervalles réguliers. Lorsque la lame est usée, elle doit étre remplacée. Si la tondeuse
subit des vibrations excessives, c'est que la lame n'est pas bien équilibrée ou qu'elle a été
déformée par un choc. Dans ce cas, il faut réparer ou remplacer la lame.

11.4 Remplacement et réaffiitage de la lame de coupe.

= Alafin de la saison de tonte, réaffitez toujours la lame de tonte ou, si nécessaire,
remplacez-la par une lame neuve.

= De préférence , faites réafflter ou remplacer la lame de tonte par un centre de service
aprés-vente (mesure du déséquilibre).

Des lames déséquilibrées font vibrer violemment la tondeuse - risque
d'accident !

11.5 Remplacement de la lame

Attention : Porter des gants de protection.

>

Pour remplacer la lame :

= Tournez la tondeuse sur le cété.

= Placer I'ensemble de fixation de la lame dans I'arbre du moteur
= Placer la lame alignée

= Placer la vis de la lame dans les trous

= Serrer le boulon de la lame a I'aide d'une clé de 13 mm ().

12 STOCKAGE

= Débrancher le cordon d'alimentation.

= Laisser le moteur refroidir pendant environ 30 minutes.

= Inspectez, réparez ou remplacez le cordon d'alimentation s'il présente des signes d'usure
ou de détérioration.

= Serrer ou remplacer les pieces usées, desserrées ou endommagées. Nettoyer
soigneusement.

= Pour les protéger de la rouille, essuyez toutes les piéces métalliques avec un chiffon gras
ou vaporisez un lubrifiant 1éger.

= Conservez la rallonge dans un endroit verrouillé et sec, hors de portée des enfants, afin
d'éviter toute utilisation non autorisée ou tout dommage.

= Recouvrir d'une bache sans serrer pour une meilleure protection.

= En cas de transport. Veillez a fixer correctement I'appareil au véhicule.

= Pour réduire I'espace de stockage, la poignée supérieure peut étre rabattue en relachant
la poignée de verrouillage.

Attention : Ne coincez pas le cable électrique lorsque vous rabattez la
poignée.
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13

GARANTIE
Ce produit est garanti pour une période de 36 mois a compter de la date d'achat par le
premier utilisateur.

Cette garantie couvre tous les défauts de matériel ou de fabrication a I'exclusion : des
batteries, chargeurs, piéces défectueuses soumises a une usure normale telles que
roulements, brosses, cables et fiches, ou accessoires tels que perceuses, méches, lames
de scie, etc. ; des dommages ou défauts résultant de mauvais traitements, d'accidents ou
d'altérations ; ainsi que des frais de transport.

Les dommages et/ou défauts résultant d'une utilisation inappropriée ne sont pas non plus
couverts par les dispositions de la garantie.

Nous déclinons également toute responsabilité en cas de dommages corporels résultant
d'une utilisation inappropriée de l'outil.

Les réparations ne peuvent étre effectuées que par un centre de service apres-vente
agréé pour les outils Powerplus.

Vous pouvez toujours obtenir plus d'informations au numéro 00 32 3 292 92 90.

Les frais de transport sont toujours a la charge du client, sauf accord écrit contraire.

En méme temps, la garantie ne peut étre invoquée si la détérioration de I'appareil résulte
d'un entretien négligent ou d'une surcharge.

Sont définitivement exclus de la garantie les dommages résultant de l'infiltration de
fluides, de la pénétration excessive de poussiéres, de dommages intentionnels

(volontairement ou par négligence grave), d'une utilisation inappropriée (utilisation a des
fins pour lesquelles I'appareil n'est pas adapté), d'une utilisation incompétente (par
exemple, non-respect des instructions données dans le manuel), d'un montage inexpert,
de la foudre, d'une tension nette erronée. Cette liste n'est pas exhaustive.

L'acceptation des réclamations au titre de la garantie ne peut en aucun cas entrainer la
prolongation de la période de garantie ni le début d'une nouvelle période de garantie en
cas de remplacement de l'appareil.

Les appareils ou les pieces remplacés dans le cadre de la garantie restent donc la
propriété de la SA Varo.

Nous nous réservons le droit de rejeter une réclamation lorsque I'achat ne peut étre
vérifié ou lorsqu'il est évident que le produit n'a pas été correctement entretenu (fentes
d'aération propres, charbons entretenus régulierement, etc. (fentes d'aération propres,
charbons entretenus régulierement, etc.)

Le regu d'achat doit étre conservé comme preuve de la date d'achat.

Votre appareil doit étre retourné non démonté a votre revendeur dans un état de propreté
acceptable (dans son coffret d'origine moulé par soufflage, le cas échéant), accompagné
de la preuve d'achat.

14 ENVIRONNEMENT

e Si votre machine doit étre remplacée apres une utilisation prolongée, ne la jetez
pas dans les ordures ménagéres, mais éliminez-la d'une maniére respectueuse de
>

I'environnement.
Les déchets de produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les ordures

I ménageéres. |l convient de les recycler la ou des installations existent. Renseignez-

vous aupres des autorités locales ou de votre détaillant pour obtenir des conseils
en matiére de recyclage.
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15 DECLARATION DE CONFORMITE

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Belgique, déclare
uniquement que,

Produit: tondeuse a gazon 1300W 320mm
Marque déposée : PowerPlus
Modéle : POWEG62205

est conforme aux exigences essentielles et aux autres dispositions pertinentes des
directives/réglements européens applicables, sur la base de I'application des normes
harmonisées européennes. Toute modification non autorisée de I'appareil annule cette
déclaration.

les directives/réglements européens (y compris, le cas échéant, leurs modifications jusqu'a la
date de signature) ;

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Annexe VI LwA
Mesuré 92dB(A)
Garantie 96dB(A)

Organisme notifié  TuV Sud - DE (ldentification
numéro : 0036)

les normes européennes harmonisées (y compris, le cas échéant, leurs modifications jusqu'a
la date de signature) ;

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Responsable du produit et détenteur de la documentation technique : Philippe Vankerkhove,
MSc.EE, VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Le soussigné agit au nom du directeur général de I'entreprise,

[ SEE—

v

) N -

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Affaires réglementaires - Responsable de la conformité
24/07/2025, Lier - Belgique
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LAWNMOWER 1300W - 320MM
POWEG62205

1 INTENDED USE

This product is intended for domestic lawn mowing. Not suitable for professional use.

using the appliance, for your own safety. Your power tool should only be

[ WARNING! Read this manual and general safety instructions carefully before
é passed on together with these instructions.

DESCRIPTION (FIG. A)
Motor housing

Collection box

Lower handle bar

Upper handle bar

Safety button

Switch lever

Rear deflector

Cable clamp

Front wheel

10. Rear wheel

11. Deck

12. Cable relief mounted on switch box
13. Switch box

14. Fixing knob

15. Collect box warning system

3 PACKAGE CONTENT LIST
Remove all packaging materials.
Remove remaining packing and package inserts (if included).
Check that the package contents are complete.
Check the appliance, the power cord, the power plug and all accessories for transportation
damage.

= Keep the packing materials as far as possible till the end of the warranty period. Dispose it
into your local waste disposal system afterwards.

COINOO A WN =y

WARNING: Packaging materials are not toys! Children must not play with
plastic bags! Danger of suffocation!

1x lawnmower

1x collection box - bag set
2x cable clamp

4x wheel set

2x fixing knob

2x lower handle

1x upper handle

1x assembly material set
1x manual

9 If any parts are missing or damaged, please contact your dealer.
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4 SYMBOLS

In this manual and/or on the machine the following symbols are used:

>
B

Read the operation and service instruction manual carefully. Be
thoroughly familiar with the controls and the proper use of the
equipment.

Never mow while people, especially children, or pets are nearby.

At
A

WARNING! Do not put hands or feet near or under rotating parts. Keep
clear off the discharge opening at all times. The blades continue to
rotate after the unit is switched off.

AlE

Always disconnect your machine from the electrical supply before
clearing, inspecting or adjusting any part of it, or if the supply cable has
become damaged or entangled

Always keep the electrical supply cable away from the blades-be aware
of its position at all times.

Never operate the machine in the rain or in damp or wet conditions.
Moisture is an electrical shock hazard.

A
o]

Class Il - The machine is double insulated; Earthing wire is therefore
not necessary.

m

In accordance with essential requirements of the European directive(s)

S
fe

oA

STOP

Wait until all machine components have completely stopped before
touching them. The blades continue to rotate after the machine is
switched off, a rotating blade can cause injury.

Wear eye protection.

Wear noise protection.

5O ®

Wear gloves.
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5 GENERAL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and instructions. Failure to heed warnings and follow instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury. Keep safety warnings and instructions
for future reference. The term "power tool" in the safety warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

5.1 Working area

= Keep working area clean and well lit. Untidy and dark areas can lead to accidents.

= Do not operate power tools in potentially explosive surroundings, for example, in the
presence of inflammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

= Keep children and bystanders at a distance when operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control of it.

5.2 Electrical safety

c Always check that the power supply corresponds to the voltage on the rating
plate.

= Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use
adapter plugs with earthed power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce
the risk of a lethal electric shock.

= Avoid body contact with earthed surfaces such as pipes, radiators, kitchen ranges and
refrigerators. There is an increased risk of a lethal electric shock if your body is earthed.

= Do not expose power tools to rain or wet conditions. If water gets inside a power tool, it will
increase the risk of a lethal electric shock.

= Do not damage the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power
tool. Keep the cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of a lethal electric shock.

= When operating a power tool outdoors, use an extension cable suitable for outdoor use.
Using a cord suitable for outdoor use reduces the risk of a lethal electric shock.

= |f operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a power supply protected
by a residual current device (RCD). Using an RCD reduces the risk of a lethal electric
shock.

5.3 Personal safety

= Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention when operating a power tool may result in serious
personal injury.

= Use safety equipment. Always wear eye protection. Using safety equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, a hard hat, or hearing protection whenever it is needed
will reduce the risk of personal injury.

= Avoid accidental starts. Ensure the switch is in the off position before inserting the plug.
Carrying power tools with your finger on the switch or plugging in power tools when the
switch is in the on position makes accidents more likely.

= Remove any adjusting keys or spanners before turning on the power tool. A spanner or
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

= Do not reach out too far. Keep your feet firmly on the ground at all times. This will enable
you retain control over the power tool in unexpected situations.

= Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from the power tool. Loose clothes, jewellery or long hair can become
entangled in the moving parts.
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= |f there are devices for connecting dust extraction and collection facilities, please ensure
that they are attached and used correctly. Using such devices can reduce dust-related
hazards.

5.4 Power tool use and care

= Do not force the tool. Use the correct power tool for your application, The correct
power tools will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

= Do not use the power tool if the switch cannot turn it on and off. A power tool with a broken
switch is dangerous and must be repaired.

= Disconnect the plug from the power source before making adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

= Store power tools, when not in use, out of the reach of children and do not allow people
who are not familiar with the power tool or these instructions to operate it. Power tools are
potentially dangerous in the hands of untrained users.

= Maintenance. Check for misalignment or jammed moving parts, breakages or any other
feature that might affect the operation of the power tool. If it is damaged, the power tool
must be repaired. Many accidents are caused by using poorly maintained power tools.

= Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to jam and are easier to control.

= Use the power tool, accessories and cutting tools, etc., in accordance with these
instructions and in the manner intended for the particular type of power tool, taking into
account the working conditions and the work which needs to be done. Using a power tool
in ways for which it was not intended can lead to potentially hazardous situations.

5.5 Service
= Your power tool should be serviced by a qualified specialist using only standard spare
parts. This will ensure that it meets the required safety standards.

6 ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR LAWN MOWERS

WARNING: Failure to obey a safety warning can result in serious injury to
yourself or to others. Always follow the safety precautions to reduce the risk
of fire, electric shock and personal injury. Save owner’s manual and review
frequently for continuing safe operation and instructing others who may use
this tool.

WARNING: This machine produces an electromagnetic field during operation.
This field may under some circumstances interfere with active or passive
medical implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we recommend
persons with medical implants to consult their physician and the medical
implant manufacturer before operating this machine.

WARNING: The operation of any tool can result in foreign objects being
thrown into your eyes, which can result in eyes severely damaged. Before
beginning power tool operation, always wears safety goggles or safety
glasses with side shields and a full face shield when needed. We recommend
Wide Vision Safety Mask for use over eyeglasses or standard safety glasses
with side shield.

= Never allow children or people unfamiliar with these instructions to use the lawnmower.
Local regulations may restrict the age of the operator.
= Never mow while people, especially children or pets, are nearby.
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The operator or user is responsible for accidents or hazards occurring to other people or
their property.

Do not operate the lawnmower when barefoot or wearing open sandals, always wear
substantial footwear and long trousers.

Thoroughly inspect the area where the lawnmower is to be used and remove all stones,
sticks, wires, bones and other foreign objects.

Before using, always visually inspect to see that the blades, blade bolts and cutter
assembly are not worn or damaged. Replace worn or damaged blades and bolts in sets to
preserve balance.

Mow only in daylight or in good artificial light.

Avoid operating the lawnmower in wet grass, where feasible.

Walk, never run.

Never operate the appliance with defective guards or shields, or without safety device, for
example deflectors and/or grass catchers in place.

Mowing on banks can be dangerous:

Do not mow excessively steep slopes.
Always be sure of your footing on slopes or wet grass.

Mow across the face of slopes — never up and down.

Exercise extreme caution when changing direction on slopes.

Use extreme caution when stepping back or pulling the lawnmower towards you.

Never mow by pulling the mower towards you.

Stop the blades if the lawnmower has to be tilted for transportation when crossing
surfaces other than grass and when transporting the lawnmower to and from the area to
be mowed.

Do not tilt the machine when starting or switching on the motor, except if the machine has
to be tilted for starting in long grass. In this case, do not tilt it more than absolutely
necessary and tilt only the part which is away from the operator. Always ensure that both
hands are in the operating position before returning the machine to the ground.

Switch on the lawnmower according to instructions and with feet well away from the
blades.

Do not put hands or feet near or under rotating parts.

Keep clear of discharge opening at all times.

Never pick up or carry the lawnmower while the motor is running.

Remove the plug from the socket:
whenever you leave the machine

before clearing a blockage

before checking, cleaning or working on the lawnmower
after striking a foreign object. Inspect the lawnmower for damage and make repairs as
necessary if the lawnmower starts to vibrate abnormally (check immediately).

Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure that the lawnmower is in safe working
condition.

Check the grass catcher frequently for wear or deterioration.

Replace worn or damaged parts for safety.

Not to connect a damaged cord to the supply or touch a damaged cord before it is
disconnected from the supply. A damaged cord can lead to contact with live parts.

Not to touch the blade before the machine is disconnected form the supply and the blade
have come to a complete stop

To keep extension cords away from the blade. The blade can cause damage to the cords
and lead to contact with live parts.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

Copyright © 2026 VARO Page | 14 www.varo.com



POWE RPLUS POWEG62205 EN

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they
have been given supervision or instruction concerning use of the appliance by a person
responsible for their safety.

= |f the external flexible cable or cord is damaged, it shall be exclusively replaced by the
manufacturer or his service agent or a similar qualified person in order to avoid a hazard

= Follow the instructions for safe use, including the recommendation that it must be supplied
with a Residual Current Device (RCD) with a tripping current of not more than 30 mA.

= Completely uncoil your extension cable before use to prevent overheating and loss of
mower efficiency. When tidying away the cable, wind it carefully to avoid kinking.

= Before use check the supply and extension cord for signs of damage or ageing. If the cord
becomes damaged during use, disconnect the cord from the supply immediately.

= Do not cross roads or gravel paths with the machine still running.

7 ASSEMBLY
See Fig.1 A-E

= Insert the handles into the mower body and fix with a screw. (Fig. 1A)

= Connect upper and lower handle with supplied washer and fixing knobs.(Fig.1B
NOTE : Keep cable on the upper side of upper handle part. Connect the cable to the
handle tube using the 2 supplied cable clamps.

= Fix the cable clamps.(Fig.1C)

= Grass collection box assembly.(Fig.1D): fix lid on lower part of collection box

= Lift the flap and place the grass box over the lugs.(Fig.1E)

8 OPERATION

Before connecting to the mains supply, always check the switch is in off
position!

8.1 Adjusting the cutting height (Fig. 2)

Make sure your machine is switched off and the knife has come to a complete
standstill before adjusting the cutting height.

ATTENTION: The blades continue to rotate for a few seconds after the
machine is switched off, a rotating blade can cause injury.

> B>

For the first cut of the season .a high cutting adjustment should be selected.

The cutting height can be set in 3 heights ; 25, 45 & 65mm.

8.2 To adjust the front wheel cutting height position (Fig. 2)

= Turn the mower upside down.

= Pull the wheel axle towards the front of the mower.

= Locate the wheel axle into the desired cutting height adjustment position.

Note: Make sure that both front right and left wheels are located in the same
cutting height adjustment position.

8.3 To adjust the rear wheel cutting height position (Fig. 2)
= Turn the mower on its side.
= Pull the rear wheel axle towards the blade.
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= Locate the wheel axle into the desire cutting height adjustment position.

Note: Make sure that both rear right and left wheel are located in the same
cutting height adjustment position.

8.4 Power connection

The mains voltage (220-240 V) indicated on the rating plate must correspond with the mains

power supply. Mains connection fuse: min. 10A.

= Insert the plug of the mower into the socket of the extension cable.

= To prevent the extension cord from disconnecting during use, fit the extension cord
(socket end of cord) through the loop of the cable strain relief and secure over the hook
before connecting the plug.

8.5 Switching on and off (Fig. 3)

WARNING! Do not switch on the unit until it has been completely assembled.
Before switching on the unit, always check the connection cable for signs of
damage, only undamaged connection cable may be used.

Note: Damaged connection cables are highly dangerous!

If you try to start the lawn mower in long grass, the motor might overheat and
become damaged.

>

=  Switch on: firstly press the safety button (5) on the combined switch and keep it down,
then pull the switch lever (6) and hold it pressed.
=  Switch off: release the switch lever (6).

Note: While mowing, lay the connection cable safely on footpaths and on
areas which have already been mown.

WARNING ! When the motor has been switched off, the cutter continues
running for several seconds therefore do not touch the underside of the
mower until the cutter has come to a standstill!

> B>

8.6 Mowing your lawn (Fig. 4)

Select the cutting height which will suit your desired grass height. If necessary, mow in several
layers so that a maximum grass height of 4 cm will be cut in one single pass.

Make sure that you will avoid paths which could hamper free movement of the extension
cable.

Empty the grass box (2) once it is full to avoid obstruction of the discharge opening. To avoid
obstruction of the discharge opening and unnecessary motor overloading, make sure that you
will not move over any grass left on that part of the lawn you have already mowed.

We recommend to use your mower as outlined below in order to achieve optimum results and
to reduce the risk of cutting the mains cable.

= Place the bulk of the mains cable close to the starting point.

= Switch the mower on as described above.

= Proceed as shown in fig. 4

= Move from position 1 to position 2

= Turn right and proceed towards position 3

=  Turn left and move towards position 4
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= Repeat the above procedures as required.

8.7 Gras box warning system (Fig. 5)

There is a warning piece in the grass catcher which will indicate the grass volume.
= If the flap is open it means that there is still space for grass collection.

= [fthe flap is closed it means that there is no space for grass collection.

8.8 Blade (Fig. 6)

Always unplug the lawn mower before checking the blade in any way. After you have stopped
the motor, remember that the blade will still keep running for a few seconds before it comes to
a standstill. Never attempt to stop the blade. Check at regular intervals if the blade is properly
fastened, in good repair, and whether it is well sharpened. Regrind or replace it, if necessary.
If the rotating blade hits any object stop the lawn mower and wait until the blade has
completely come to a standstill. Then check the condition of the blade and the blade holder.
Immediately replace the blade if it has got damaged.

To avoid possible damage to you, please make sure to follow the below
instructions during operation:

Never use the machine without rear deflector (7) or grass box (2) connected.

Do not attempt to lift up the rear part of the machine, instead, to hold up the
front part of machine to get the machine re-start when it fails to rotate owing
to too strong grass.

On slopes, always mow sideways, never up and down. Avoid extremely steep
slopes.

Never put your hands or feet near or under rotating parts. Always keep away
from the discharge opening, if possible.

>PB BBk

If the blade is slipping, then tighten the bolt holding the blade with a wrench.

Warning! Observe the following precautions:

>

= Disconnect the mower from the mains and wait until the blade has stopped rotating before
proceeding.

= Be careful not to cut yourself. Use heavy-duty gloves or a cloth to grip the blade.

= Only use the specified replacement blade.

= Do not remove the impeller for any reason.

See paragraph “Replacing the blade”

8.9 Different uses

c WARNING: only switch to different use with a stopped motor and standstill
blade.

You can mowe with or without the grass box installed.
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8.9.1 Mowing without the grass box (Fig. 7)

If the grass collectbox is not installed , the grass will be thrown out from the rear opening
(between the mower housing and the rear lid).

8.9.2 Mowing with the grass box (Fig. 8)

For mowing with the grass box, Lift the rear cover and mount the grass collecting box.
The grass will be collected into the collecting box.

9 TECHNICAL DATA

Item number POWEG62205
Rated Voltage / frequency 230-240V~ 50Hz
Rated Power 1300W
Rotation speed 3450 min”’
Cutting width 320 mm
Collect box/ bag 30L
Cutting height 25-45-65
Material housing PP
Grass box material PP
Number of height positions 3
Carbon brush motor Yes
Diameter front wheel 140 mm
Diameter rear wheel 140 mm
Insulation class Class Il (double insulated)
10 NOISE
Noise emission values measured according to relevant standard. (K=3)
Acoustic pressure level Lpa 80 dB(A)
Acoustic power level Lya 92 dB(A)

A ATTENTION! Wear hearing protection when sound pressure is over 85 dB(A).

ay (Vibration) 3,2 m/s? K=1.5m/s?
11 CLEANING & MAINTENANCE

Before performing any maintenance or cleaning work, Always pull out the
mains plug!

11.1  Cleaning

= Do not spray the unit with water. Ingress of water may destroy the Switch/plug
combination unit and the electric motor.

= Clean the unit with a cloth, hand brush, etc.

11.2  Expert inspection is required:

= If the lawn mower strikes an object.

= |f the motor stops suddenly.

= |f the blade is bent (do not align!).

= If the motor shaft is bent (do not align!).
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= |f short-circuit occurs when the cable is connected.
= |If the gears are damaged.

11.3  Maintenance

Check of grass box and any damaged parts

Check the grass box for signs of wear at more frequent intervals.

Replace any worn-out or damaged parts.

For any repair work, please contact our Service Department.

Only use original spare parts for maintenance.

The element exposed to heaviest wear is the blade. Check the condition of the blade and
its fixture at regular intervals. When the blade is worn out it must be replaced. If excessive
vibration of the lawn mower should occur, it is a sign of the blade not being properly
balanced or having been deformed by impact. In such case, repair or replace the blade.

11.4  Replacing and resharpening the mowing blade.

= At the end of the mowing season always resharpen the mowing blade or, if required,
replace the mowing blade with a new one.

= Preferably have the mowing blade resharpened or replaced by a customer service centre
(measurement of imbalance).

Unbalanced blades will cause the lawn mower to vibrate violently-risk of
accident!

11.5 Replacing the blade

A Caution: Wear protective working gloves.

To replace the blade:

= Turn the mower onto its side.

Place blade fixing set into the shaft of motor
Place blade aligned

Place blade screw into the holes

Tighten blade bolt with a 13mm spanner

12 STORAGE

Disconnect the power cord.

Allow the motor to cool down for aprox. 30 minutes.

Inspect, repair or replace the power cord it signs wear or damage are present.

Tighten or replace worn, loose, or damaged parts. Clean thoroughly.

To protect from rust, wipe over all metal parts with an oily cloth or spray with light

lubricant.

= Store with the extension cord in a locked, dry location where is out of the reach of children
to prevent unauthorized use or damage.

= Cover loosely with a tarp for added protection.

= If transporting. Be sure to secure the unit properly to the vehicle.

= To reduce storage space, the upper handle can be folded down by releasing the lock hand

grip.

& Caution: Do not trap the electric cable when folding down the handle.
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13 WARRANTY

This product is warranted for a 36-month period effective from the date of purchase by the
first user.

= This warranty covers all material or production flaws excluding : batteries, chargers,
defective parts subject to normal wear & tear such as bearings, brushes, cables, and
plugs, or accessories such as drills, drill bits, saw blades, etc. ; damage or defects
resulting from maltreatment, accidents or alterations; nor the cost of transportation.

= Damage and/or defects resulting from inappropriate use also do not fall under the
warranty provisions.

= We also disclaim all liability for any bodily injury resulting from inappropriate use of the
tool.

= Repairs may only be carried out by an authorised customer service centre for Powerplus
tools.

= You can always obtain more information at the number 00 32 3 292 92 90.

= Any transportation costs shall always be borne by the customer, unless agreed otherwise
in writing.

= At the same time, no claim can be made on the warranty if the damage of the device is the
result of negligent maintenance or overload.

= Definitely excluded from the warranty is damage resulting from fluid permeation, excessive
dust penetration, intentional damage (on purpose or by gross carelessness), inappropriate
usage (use for purposes for which the device is not suitable), incompetent usage (e.g. not
following the instructions given in the manual), inexpert assembly, lightning strike,
erroneous net voltage. This list is not exhaustive.

= Acceptance of claims under warranty can never lead to the prolongation of the warranty
period nor commencement of a new warranty period in case of a device replacement.

= Devices or parts which are replaced under the warranty therefore remain the property of
Varo NV.

=  We reserve the right to reject a claim whenever the purchase cannot be verified or when it
is clear that the product has not been properly maintained. (Clean ventilation slots, carbon
brushes serviced regularly, etc.).

= Your purchase receipt must be kept as proof of date of purchase.

= Your appliance must be returned undismantled to your dealer in an acceptably clean state,
(in its original blow-moulded case if applicable to the unit), accompanied by proof of
purchase.

14 ENVIRONMENT
0= Should your machine need replacement after extended use, do not put it in the
N

domestic waste but dispose of it in an environmentally safe way.

Waste electrical products should not be disposed of with household waste. Please

recycle where facilities exist. Check with your Local Authority or retailer for recycling
B advice.
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15 DECLARATION OF CONFORMITY

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — 2500 Lier — Belgium, solely
declares that,

Product: lawnmower 1300W 320mm
Trade mark: PowerPlus
Model: POWEG62205

is in conformity with the essential requirements and other relevant provisions of the applicable
European Directives/Regulations, based on the application of European harmonized
standards. Any unauthorized modification of the apparatus voids this declaration.

European Directives/Regulations (including, if applicable, their amendments up to the date of
signature);
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC Annex VI LwA
Measured 92 dB(A)
Guaranteed 96 dB(A)
Notified Body:TuV Sud — DE (ldentification number : 0036)

European harmonized standards (including, if applicable, their amendments up to the date of
signature);

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Product Responsible Person, and, Keeper of the Technical Documentation : Philippe
Vankerkhove, MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.
The undersigned acts on behalf of the company CEO,

§

/ » N

_— =

—— — =

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Regulatory Affairs — Compliance Manager
24/07/2025, Lier - Belgium
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LAWNMOWER 1300W - 320MM
POWEG62205

1 VERWENDUNGSZWECK

Dieses Produkt ist fliir das Rasenmahen im Haushalt bestimmt. Nicht fiir den professionellen
Einsatz geeignet.

allgemeinen Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, bevor Sie das Gerat
benutzen. Geben Sie Ihr Elektrowerkzeug nur zusammen mit dieser Anleitung

@ ! WARNUNG! Lesen Sie zu lhrer eigenen Sicherheit diese Anleitung und die
weiter.

BESCHREIBUNG (ABB. A)
Motorgehause

Sammelbox

Unterer Lenker

Oberer Lenker

Sicherheitstaste

Umschalthebel

Heckabweiser

Kabelschelle

Vorderrad

10. Hinterrad

11. Deck

12. Kabelentlastung am Schaltkasten montiert
13. Schaltkasten

14. Fixierknopf

15. Sammelbox-Warnsystem

3 LISTE DES PAKETINHALTS

Entfernen Sie alle Verpackungsmaterialien.

Entfernen Sie die restliche Verpackung und die Beipackzettel (falls vorhanden).

Uberpriifen Sie, ob der Inhalt der Verpackung vollstandig ist.

Uberpriifen Sie das Gerét, das Netzkabel, den Netzstecker und alle Zubehérteile auf

Transportschaden.

= Bewahren Sie das Verpackungsmaterial so weit wie moglich bis zum Ende der
Garantiezeit auf. Entsorgen Sie es anschlief’end in lhrem 6rtlichen
Abfallentsorgungssystem.

OCRXINOGO R WN =y

WARNUNG: Verpackungsmaterial ist kein Spielzeug! Kinder diirfen nicht mit
Plastiktiiten spielen! Es besteht Erstickungsgefahr!

1x Rasenmaher

1x Sammelbox - Taschenset
2x Kabelklemme

4x Radsatz

2x Befestigungsknopf

2x unterer Griff

1x oberer Griff

1x Montagematerialsatz

1x Handbuch
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0 Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, wenden Sie sich bitte an lhren
| |

Handler.

4 SYMBOLE

In diesem Handbuch und/oder an der Maschine werden die folgenden Symbole verwendet:

|....-
1
|

Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung sorgfaltig durch.
Machen Sie sich griindlich mit den Bedienelementen und dem richtigen
Gebrauch des Gerats vertraut.

Mahen Sie niemals, wenn Menschen, insbesondere Kinder, oder
Haustiere in der Nahe sind.

WARNUNG! Hande und FiiRe nicht in die Nahe oder unter rotierende
Teile bringen. Halten Sie sich stets von der Auswurféffnung fern. Die
Messer drehen sich auch nach dem Abschalten des Gerats weiter.

Trennen Sie Ihre Maschine immer von der Stromversorgung, bevor Sie
Teile der Maschine reinigen, Uberprifen oder einstellen, oder wenn das
Stromkabel beschadigt oder verwickelt wurde.

> (B ] || [

Halten Sie das Stromkabel immer von den Messern fern und achten
Sie auf seine Position.

Betreiben Sie das Gerat niemals im Regen oder unter feuchten oder
nassen Bedingungen. Feuchtigkeit stellt eine Gefahr fiir elektrische
Schlage dar.

Klasse Il - Die Maschine ist doppelt isoliert; ein Erdungsdraht ist daher
nicht erforderlich.

M
m

In Ubereinstimmung mit den grundlegenden Anforderungen der
europaischen Richtlinie(n)

Warten Sie, bis alle Maschinenteile vollstéandig zum Stillstand
gekommen sind, bevor Sie sie beriihren. Die Messer drehen sich auch
nach dem Ausschalten der Maschine weiter, ein rotierendes Messer
kann Verletzungen verursachen.

Tragen Sie einen Augenschutz.

Tragen Sie einen Larmschutz.
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Tragen Sie Handschuhe.

5 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen. Die Nichtbeachtung von
Warnhinweisen und Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen filhren. Bewahren Sie die Sicherheitswarnungen und Anweisungen
zum spéateren Nachschlagen auf. Der Begriff "Elektrowerkzeug" in den Sicherheitshinweisen
bezieht sich auf Ihr netzbetriebenes (kabelgebundenes) Elektrowerkzeug oder lhr
batteriebetriebenes (schnurloses) Elektrowerkzeug.

5.1 Arbeitsbereich

= Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unaufgerdumte und dunkle
Bereiche kdnnen zu Unfallen fiihren.

= Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosionsgeféahrdeter Umgebung, z. B. in
Gegenwart von brennbaren Flissigkeiten, Gasen oder Staub. Elektrowerkzeuge erzeugen
Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

= Halten Sie Kinder und Unbeteiligte auf Abstand, wenn Sie ein Elektrowerkzeug bedienen.
Ablenkungen kénnen dazu fuhren, dass Sie die Kontrolle Gber das Gerat verlieren.

5.2 Elektrische Sicherheit

Uberpriifen Sie immer, ob die Stromversorgung mit der auf dem Typenschild
angegebenen Spannung iibereinstimmt.

= Die Stecker von Elektrowerkzeugen miissen zur Steckdose passen. Verandern Sie
niemals den Stecker in irgendeiner Weise. Verwenden Sie keine Adapterstecker mit
geerdeten Elektrowerkzeugen. Unveranderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines todlichen Stromschlags.

= Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflachen wie Rohren, Heizkorpern,
Kuichenherden und Kihlischranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko eines tédlichen
Stromschlags, wenn lhr Kérper geerdet ist.

= Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht dem Regen oder der Nasse aus. Wenn Wasser in ein
Elektrowerkzeug eindringt, erhoht sich die Gefahr eines tddlichen Stromschlags.

= Beschéadigen Sie das Kabel nicht. Verwenden Sie das Kabel niemals zum Tragen, Ziehen
oder Ausstecken des Elektrowerkzeugs. Halten Sie das Kabel von Hitze, Ol, scharfen
Kanten oder beweglichen Teilen fern. Beschadigte oder verwickelte Kabel erhéhen das
Risiko eines tédlichen Stromschlags.

= Wenn Sie ein Elektrowerkzeug im Freien betreiben, verwenden Sie ein flir den
AuBeneinsatz geeignetes Verlangerungskabel. Die Verwendung eines flr den
Auleneinsatz geeigneten Kabels verringert das Risiko eines todlichen Stromschlags.

= Wenn der Betrieb eines Elektrowerkzeugs in einer feuchten Umgebung unvermeidlich ist,
verwenden Sie eine Stromversorgung, die durch einen Fehlerstromschutzschalter (RCD)
geschitzt ist. Die Verwendung eines Fehlerstromschutzschalters verringert das Risiko
eines todlichen Stromschlags.

5.3 Persénliche Sicherheit

= Bleiben Sie wachsam, passen Sie auf, was Sie tun, und benutzen Sie lhren gesunden
Menschenverstand, wenn Sie ein Elektrowerkzeug bedienen. Verwenden Sie ein
Elektrowerkzeug nicht, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol
oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unaufmerksamkeit bei der Bedienung eines
Elektrowerkzeugs kann zu schweren Verletzungen fiihren.
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Sicherheitsausriistung verwenden. Tragen Sie immer eine Schutzbrille. Die Verwendung
von Sicherheitsausriistung wie Staubmaske, rutschfesten Sicherheitsschuhen,
Schutzhelm oder Gehdrschutz, wann immer dies erforderlich ist, verringert das Risiko von
Verletzungen.

= Vermeiden Sie versehentliche Starts. Vergewissern Sie sich, dass der Schalter auf "Aus"
steht, bevor Sie den Stecker einstecken. Das Tragen von Elektrowerkzeugen mit dem
Finger auf dem Schalter oder das Einstecken von Elektrowerkzeugen, wenn der Schalter
eingeschaltet ist, erhéht die Unfallgefahr.

= Entfernen Sie alle Einstellschlissel oder Schraubenschliussel, bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Schraubenschlissel, der an einem rotierenden Teil des
Elektrowerkzeugs verbleibt, kann zu Verletzungen fihren.

= Strecken Sie sich nicht zu weit aus. Bleiben Sie mit den FiiRen immer fest auf dem Boden.
So kdnnen Sie in unerwarteten Situationen die Kontrolle Gber das Elektrowerkzeug
behalten.

= Kleiden Sie sich richtig. Tragen Sie keine weite Kleidung und keinen Schmuck. Halten Sie
Ihre Haare, Kleidung und Handschuhe vom Elektrowerkzeug fern. Lose Kleidung,
Schmuck oder lange Haare kdnnen sich in den beweglichen Teilen verfangen.

= Wenn Vorrichtungen zum Anschluss von Staubabsaug- und -auffangvorrichtungen
vorhanden sind, achten Sie bitte darauf, dass diese korrekt angebracht und verwendet
werden. Die Verwendung solcher Vorrichtungen kann staubbedingte Gefahren verringern.

5.4 Verwendung und Pflege von Elektrowerkzeugen

= Setzen Sie das Werkzeug nicht mit Gewalt ein. Verwenden Sie das richtige
Elektrowerkzeug fiir hre Anwendung. Das richtige Elektrowerkzeug erledigt die Arbeit
besser und sicherer mit der Geschwindigkeit, fur die es entwickelt wurde.

= Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schalter das Gerat nicht ein- und
ausschalten kann. Ein Elektrowerkzeug mit einem defekten Schalter ist gefahrlich und
muss repariert werden.

= Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor Sie Einstellungen vornehmen,
Zubehorteile wechseln oder Elektrowerkzeuge lagern. Diese vorbeugenden
SicherheitsmaRnahmen verringern das Risiko einer unbeabsichtigten Inbetriebnahme des
Elektrowerkzeugs.

= Bewahren Sie Elektrowerkzeuge, wenn sie nicht benutzt werden, auRerhalb der
Reichweite von Kindern auf und lassen Sie sie nicht von Personen bedienen, die nicht mit
dem Elektrowerkzeug oder dieser Anleitung vertraut sind. Elektrowerkzeuge sind in den
Handen von ungeschulten Benutzern potenziell gefahrlich.

=  Wartung. Prifen Sie, ob bewegliche Teile falsch ausgerichtet sind oder sich verklemmt
haben, ob sie gebrochen sind oder andere Merkmale aufweisen, die den Betrieb des
Elektrowerkzeugs beeintrachtigen kdnnten. Wenn es beschadigt ist, muss das
Elektrowerkzeug repariert werden. Viele Unfélle werden durch die Verwendung von
schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen verursacht.

= Halten Sie die Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Ordnungsgeman gewartete
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneiden verklemmen sich seltener und sind leichter zu
kontrollieren.

= Verwenden Sie das Elektrowerkzeug, das Zubehdr und die Schneidwerkzeuge usw.
gemaR dieser Anleitung und in der fiir den jeweiligen Elektrowerkzeugtyp vorgesehenen
Weise, unter Berlcksichtigung der Arbeitsbedingungen und der auszufiihrenden Arbeiten.
Die Verwendung eines Elektrowerkzeugs auf eine Weise, fir die es nicht vorgesehen ist,
kann zu potenziell geféhrlichen Situationen fihren.

5.5 Dienst

= |hr Elektrowerkzeug sollte von einem qualifizierten Fachmann gewartet werden, der nur
Standard-Ersatzteile verwendet. Dadurch wird sichergestellt, dass es die erforderlichen
Sicherheitsstandards erfullt.
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6 ZUSATZLICHE SICHERHEITSHINWEISE FUR RASENMAHER

WARNUNG: Die Nichtbeachtung eines Sicherheitshinweises kann zu
schweren Verletzungen bei lhnen oder anderen Personen fiihren. Befolgen
Sie stets die Sicherheitsvorkehrungen, um die Gefahr von Feuer,
Stromschlag und Verletzungen zu verringern. Bewahren Sie die
Bedienungsanleitung auf und lesen Sie sie regelmafig durch, um den
sicheren Betrieb aufrechtzuerhalten und andere Personen, die dieses Gerat
verwenden konnten, einzuweisen.

WARNUNG: Dieses Gerat erzeugt wahrend des Betriebs ein
elektromagnetisches Feld. Dieses Feld kann unter Umstinden mit aktiven
oder passiven medizinischen Implantaten interferieren. Um das Risiko
schwerer oder todlicher Verletzungen zu verringern, empfehlen wir Personen
mit medizinischen Implantaten, vor dem Betrieb dieses Geréts ihren Arzt und
den Hersteller des medizinischen Implantats zu konsultieren.

WARNUNG: Bei der Arbeit mit einem Werkzeug konnen Fremdkérper in lhre
Augen geschleudert werden, was zu schweren Augenschéaden fiihren kann.
Tragen Sie vor Beginn der Arbeit mit dem Elektrowerkzeug immer eine
Schutzbrille oder eine Schutzbrille mit Seitenschutz und bei Bedarf einen
Vollgesichtsschutz. Wir empfehlen eine Weitsicht-Schutzmaske zur
Verwendung uber einer Brille oder eine Standard-Schutzbrille mit
Seitenschutz.

Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die mit dieser Anleitung nicht vertraut sind,
den Rasenmaher zu benutzen. Ortliche Vorschriften kénnen das Alter des Bedieners
einschranken.

Mé&hen Sie niemals, wenn Menschen, insbesondere Kinder oder Haustiere, in der Nahe
sind.

Fir Unfalle oder Gefahren, die anderen Personen oder deren Eigentum zustoRRen, ist der
Betreiber oder Benutzer verantwortlich.

Bedienen Sie den Rasenmaher nicht barfu oder mit offenen Sandalen, sondern tragen
Sie immer festes Schuhwerk und lange Hosen.

Untersuchen Sie den Bereich, in dem der Rasenmaher eingesetzt werden soll, griindlich
und entfernen Sie alle Steine, Stocke, Drahte, Knochen und andere Fremdkaorper.
Fihren Sie vor dem Einsatz immer eine Sichtpriifung durch, um sicherzustellen, dass die
Klingen, die Klingenbolzen und die Schneideinheit nicht abgenutzt oder beschadigt sind.
Ersetzen Sie verschlissene oder beschadigte Klingen und Bolzen satzweise, um die
Unwucht zu erhalten.

Mahen Sie nur bei Tageslicht oder bei gutem Kunstlicht.

Vermeiden Sie den Einsatz des Rasenmahers in nassem Gras, sofern dies moglich ist.
Gehen Sie, rennen Sie nicht.

Betreiben Sie das Gerat niemals mit defekten Schutzvorrichtungen oder ohne
angebrachte Schutzvorrichtungen, wie z. B. Abweiser und/oder Grasfangvorrichtungen.
Das Mahen an Ufern kann gefahrlich sein:

Mahen Sie keine libermafig steilen Hange.
Achten Sie an Hangen oder auf nassem Gras immer auf lhren festen Stand.

Mahen Sie quer zu den Hangen - niemals rauf und runter.

Seien Sie bei Richtungsénderungen an Hangen auflerst vorsichtig.

Seien Sie aullerst vorsichtig, wenn Sie zurlicktreten oder den Rasenmaher zu sich
heranziehen.

Urheberrecht © 2026 VARO Seite | 14 Wwww.varo.com



POWE RPLUS POWEG62205 DE

Mahen Sie niemals, indem Sie den Maher zu sich heranziehen.

Halten Sie die Messer an, wenn der Rasenmaher fur den Transport gekippt werden muss,
wenn Sie andere Flachen als Gras Gberqueren und wenn Sie den Rasenmaher zu und
von der zu mahenden Flache transportieren.

Kippen Sie die Maschine beim Starten oder Einschalten des Motors nicht, es sei denn, die
Maschine muss zum Starten im hohen Gras gekippt werden. In diesem Fall kippen Sie die
Maschine nicht mehr als unbedingt nétig und kippen Sie nur den Teil, der vom Bediener
entfernt ist. Vergewissern Sie sich immer, dass sich beide Hande in der Arbeitsposition
befinden, bevor Sie die Maschine wieder auf den Boden stellen.

Schalten Sie den Rasenméher gemaR den Anweisungen und mit den FiiRen weit entfernt
von den Messern ein.

Hande und FuRe nicht in die Nahe oder unter rotierende Teile bringen.

Halten Sie sich stets von der Auslassoéffnung fern.

Heben Sie den Rasenméaher niemals an oder tragen Sie ihn, wenn der Motor lauft.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose:
wenn Sie die Maschine verlassen

vor dem Beseitigen einer Verstopfung

bevor Sie den Rasenmaher uberprifen, reinigen oder an ihm arbeiten

nach dem Aufprall auf einen Fremdkorper. Uberpriifen Sie den Rasenmaher auf Schaden
und flhren Sie gegebenenfalls Reparaturen durch, wenn der Rasenmaher anfangt,
ungewohnlich zu vibrieren (sofort Uberprifen).

Halten Sie alle Muttern, Bolzen und Schrauben fest, um sicherzustellen, dass der
Rasenmaher in einem sicheren Betriebszustand ist.

Prifen Sie die Grasfangeinrichtung regelmaRig auf Verschleil oder Beschadigung.
Ersetzen Sie verschlissene oder beschadigte Teile aus Sicherheitsgriinden.

SchlieBen Sie ein beschadigtes Kabel nicht an die Stromversorgung an und berthren Sie
ein beschadigtes Kabel nicht, bevor Sie es von der Stromversorgung getrennt haben. Ein
beschadigtes Kabel kann zum Kontakt mit stromfiihrenden Teilen fiihren.

Das Messer nicht beriihren, bevor die Maschine von der Stromversorgung getrennt ist und
das Messer zum Stillstand gekommen ist

Halten Sie Verlangerungskabel von der Klinge fern. Die Klinge kann die Kabel
beschadigen und zu Kontakt mit stromfiihrenden Teilen fihren.

Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerat
spielen

Dieses Gerat ist nicht dafiir bestimmt, durch Personen (einschlieRlich Kinder) mit
eingeschrankten physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangels
Erfahrung und mangels Wissen benutzt zu werden, es sei denn, sie werden durch eine fiir
ihre Sicherheit zustandige Person beaufsichtigt oder erhielten von ihr Anweisungen, wie
das Gerat zu benutzen ist.

Wenn die externe flexible Leitung oder das Kabel beschadigt ist, muss sie/es
ausschlieflich durch den Hersteller oder seinen Kundendienst oder eine ahnlich
qualifizierte Person ersetzt werden, um eine Gefahrdung zu vermeiden.

Befolgen Sie die Anweisungen fiir den sicheren Gebrauch, einschliefllich der Empfehlung,
dass er mit einem Fehlerstromschutzschalter (RCD) mit einem Auslésestrom von
héchstens 30 mA versorgt werden muss.

Wickeln Sie das Verlangerungskabel vor dem Gebrauch vollsténdig ab, um eine
Uberhitzung und einen Leistungsverlust des Méhers zu vermeiden. Wickeln Sie das Kabel
beim Aufraumen vorsichtig auf, um Knicke zu vermeiden.

Uberpriifen Sie vor dem Gebrauch das Netz- und das Verlédngerungskabel auf Anzeichen
von Schaden oder Alterung. Wenn das Kabel wahrend des Gebrauchs beschadigt wird,
trennen Sie es sofort von der Stromversorgung ab.

Uberqueren Sie keine StralRen oder Schotterwege, wenn die Maschine noch |auft.
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7 MONTAGE
Siehe Abb.1 A-E

= Stecken Sie die Griffe in das Mahergehause und befestigen Sie sie mit einer Schraube.
(Abb. 1A)

= Verbinden Sie den oberen und unteren Griff mit den mitgelieferten Unterlegscheiben und
Befestigungsknopfen (Abb.1B
HINWEIS: Halten Sie das Kabel an der Oberseite des oberen Giriffteils. Verbinden Sie
das Kabel mit den 2 mitgelieferten Kabelschellen mit dem Griffrohr.

= Befestigen Sie die Kabelschellen (Abb.1C).

= Montage des Grassammelbehalters (Abb.1D): Deckel auf dem unteren Teil des
Sammelbehalters befestigen

= Heben Sie die Klappe an und legen Sie die Grasfangbox lber die Laschen (Abb.1E).

8 BETRIEB

Bevor Sie das Gerit an das Stromnetz anschlieRen, vergewissern Sie sich,
dass der Schalter auf "Aus" steht!

8.1 Einstellen der Schnitthéhe ( Abb. 2)

Vergewissern Sie sich, dass Ihre Maschine ausgeschaltet ist und das Messer
vollstdandig zum Stillstand gekommen ist, bevor Sie die Schnitth6he
einstellen.

ACHTUNG: Die Messer drehen sich nach dem Ausschalten der Maschine
noch einige Sekunden weiter, ein rotierendes Messer kann Verletzungen
verursachen.

> B

Fir den ersten Schnitt der Saison sollte eine hohe Schnitteinstellung gewahlt werden.

Die Schnitth6he kann in 3 Stufen eingestellt werden: 25, 45 und 65 mm.

8.2 So stellen Sie die Schnitth6henposition des Vorderrads ein (Abb. 2)

= Drehen Sie den Maher auf den Kopf.

= Ziehen Sie die Radachse in Richtung der Vorderseite des Mahers.

= Bringen Sie die Radachse in die gewiinschte Position fiir die Schnitthbheneinstellung.

Hinweis: Stellen Sie sicher, dass sich das rechte und das linke Vorderrad in
der gleichen Schnitthéheneinstellung befinden.

8.3 So stellen Sie die Schnitth6henposition des Hinterrades ein (Abb. 2)

= Drehen Sie den Maher auf die Seite.

= Ziehen Sie die Hinterradachse in Richtung des Messers.

= Bringen Sie die Radachse in die gewlinschte Position fir die Schnitth6heneinstellung.

Hinweis: Achten Sie darauf, dass sich das rechte und das linke Hinterrad in
der gleichen Schnitthohen-Einstellposition befinden.

8.4 Stromanschluss
Die auf dem Typenschild angegebene Netzspannung (220-240 V) muss mit dem Stromnetz
Ubereinstimmen. Netzanschlusssicherung: min. 10A.
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Stecken Sie den Stecker des Mahers in die Buchse des Verlangerungskabels.

Um zu verhindern, dass sich das Verlangerungskabel wahrend des Gebrauchs 16st,
fuhren Sie das Verlangerungskabel (Steckdosenende des Kabels) durch die Schlaufe der
Kabelzugentlastung und sichern Sie es Gber dem Haken, bevor Sie den Stecker
anschlieRen.

o

.5 Ein- und Ausschalten (Abb. 3)

WARNUNG! Schalten Sie das Gerit erst ein, wenn es vollstandig montiert ist.
Uberpriifen Sie vor dem Einschalten des Gerits immer das Anschlusskabel
auf Anzeichen von Beschadigungen, es diirfen nur unbeschadigte
Anschlusskabel verwendet werden.

Hinweis: Beschadigte Anschlusskabel sind sehr gefahrlich!

Wenn Sie versuchen, den Rasenmaher in hohem Gras zu starten, kann der
Motor iliberhitzen und beschédigt werden.

> BB

= Einschalten: zuerst den Sicherungsknopf (5) am Kombischalter driicken und gedriickt
halten, dann den Schalthebel (6) ziehen und gedriickt halten.
= Ausschalten: Lassen Sie den Schalthebel (6) los.

Hinweis: Verlegen Sie das Anschlusskabel beim Mahen sicher auf Gehwegen
und auf bereits geméahten Flachen.

WARNUNG ! Nach dem Abschalten des Motors lauft das Mahwerk noch
einige Sekunden nach, deshalb nicht die Unterseite des Mahers beriihren,
bevor das Mahwerk zum Stillstand gekommen ist!

> B>

8.6 Méhen Sie Ihren Rasen (Abb. 4)

Wabhlen Sie die Schnitthéhe, die lhrer gewiinschten Grashdhe entspricht. Mahen Sie ggf. in
mehreren Schichten, so dass in einem Durchgang eine maximale Grashéhe von 4 cm
geschnitten wird.

Achten Sie darauf, dass Sie Wege vermeiden, die den freien Lauf des Verlangerungskabels
behindern kénnten.

Entleeren Sie den Grasfangkorb (2), sobald er voll ist, um eine Verstopfung der
Auswurféffnung zu vermeiden. Um eine Verstopfung der Auswurféffnung und eine unnétige
Uberlastung des Motors zu vermeiden, stellen Sie sicher, dass Sie nicht {iber das Gras fahren,
das sich auf dem bereits gemahten Teil des Rasens befindet.

Wir empfehlen lhnen, Ihren Maher wie unten beschrieben zu verwenden, um optimale
Ergebnisse zu erzielen und das Risiko des Durchschneidens des Netzkabels zu verringern.
= Verlegen Sie den groRten Teil des Netzkabels in der Nahe des Startpunktes.

Schalten Sie den Maher wie oben beschrieben ein.

Gehen Sie wie in Abb. 4 gezeigt vor.

Von Position 1 auf Position 2 wechseln

Biegen Sie rechts ab und fahren Sie zu Position 3

Drehen Sie sich nach links und gehen Sie zu Position 4

Wiederholen Sie die obigen Schritte nach Bedarf.
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8.7 Warnsystem der Grasfangbox (Abb. 5)

Im Grasfangkorb befindet sich ein Warnhinweis, der die Grasmenge anzeigt.

= Wenn die Klappe offen ist, bedeutet dies, dass noch Platz fiir die Grasaufnahme
vorhanden ist.

Wenn die Klappe geschlossen ist, bedeutet dies, dass kein Platz fir die Grasaufnahme
vorhanden ist.

8.8 Klinge (Abb. 6)

Ziehen Sie immer den Stecker des Rasenmahers aus der Steckdose, bevor Sie das Messer in
irgendeiner Weise uberprifen. Nachdem Sie den Motor angehalten haben, denken Sie daran,
dass das Messer noch einige Sekunden weiterlauft, bevor es zum Stillstand kommt.
Versuchen Sie niemals, das Messer anzuhalten. Uberpriifen Sie in regelméRigen Absténden,
ob das Messer richtig befestigt und in gutem Zustand ist und ob es gut gescharft ist. Schleifen
Sie es nach oder tauschen Sie es aus, falls erforderlich.

Wenn die rotierende Klinge auf einen Gegenstand trifft, halten Sie den Rasenmaher an und
warten Sie, bis die Klinge vollsténdig zum Stillstand gekommen ist. Uberpriifen Sie dann den
Zustand des Messers und des Messerhalters. Tauschen Sie die Klinge sofort aus, wenn sie
beschadigt ist.

Um mégliche Schiden zu vermeiden, beachten Sie bitte bei der Benutzung
die folgenden Hinweise:

Verwenden Sie die Maschine niemals ohne angeschlossenen Heckabweiser
(7) oder Grasfangkorb (2).

Versuchen Sie nicht, den hinteren Teil der Maschine anzuheben, sondern
halten Sie stattdessen den vorderen Teil der Maschine hoch, um die Maschine
wieder in Gang zu bringen, wenn sie sich aufgrund von zu starkem Gras nicht
dreht.

Mahen Sie an Hangen immer seitwarts, niemals auf und ab. Vermeiden Sie
extrem steile Hange.

Halten Sie niemals Ihre Hande oder FiiBe in die Nahe oder unter rotierende
Teile. Halten Sie sich, wenn méglich, immer von der Auslasso6ffnung fern.

> B>k bk

Wenn die Klinge durchrutscht, ziehen Sie die Schraube, die die Klinge hélt, mit einem
Schraubenschliissel an.

Warnung! Beachten Sie die folgenden VorsichtsmafRnahmen:

>

Trennen Sie den Maher vom Stromnetz und warten Sie, bis sich das Messer nicht mehr
dreht, bevor Sie weiterarbeiten.

Achten Sie darauf, sich nicht zu schneiden. Verwenden Sie strapazierfahige Handschuhe
oder ein Tuch, um die Klinge zu greifen.

= Verwenden Sie nur die angegebene Ersatzklinge.

= Das Laufrad darf auf keinen Fall ausgebaut werden.

Siehe Abschnitt "Auswechseln des Messers".
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8.9 Unterschiedliche Verwendungszwecke

WARNUNG: Schalten Sie nur bei stehendem Motor und stillstehendem
Messer auf eine andere Verwendung um.

Sie kdnnen mit oder ohne montierte Grasfangbox mahen.

8.9.1 Mahen ohne Grasfangkorb (Abb. 7)

Wenn der Grasfangkorb nicht installiert ist, wird das Gras aus der hinteren Offnung (zwischen
dem Mahergehause und der Heckklappe) herausgeschleudert.

8.9.2 Mahen mit der Grasfangbox (Abb. 8)

Zum Mahen mit der Grasfangbox, Heben Sie die hintere Abdeckung an und montieren Sie die
Grasfangbox.
Das Gras wird in der Sammelbox gesammelt.

9 TECHNISCHE DATEN

Artikel-Nummer POWEG62205
Nennspannung / Frequenz 230-240V~ 50Hz
Nennleistung 1300W
Rotationsgeschwindigkeit 3450 min™'
Schnittbreite 320 mm
Sammelbox/Beutel 30L
Schnitthdhe 25-45-65
Material Gehause PP
Material der Grasblichsen PP
Anzahl der Héhenpositionen 3
Kohlebiirstenmotor Ja
Durchmesser Vorderrad 140 mm
Durchmesser des Hinterrads 140 mm
Isolationsklasse Klasse Il (doppelt isoliert)
10 LARM
Die Gerauschemissionswerte wurden nach der einschlagigen Norm gemessen. (K=3)
Schalldruckpegel Lpa 80 dB(A)
Schallleistungspegel Lya 92 dB(A)

ACHTUNG! Tragen Sie einen Gehorschutz, wenn der Schalldruck iiber 85
dB(A) liegt.

ay (Vibration) 3,2 m/s? K=1,5m/s?
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11 REINIGUNG & WARTUNG

A Ziehen Sie vor Wartungs- und Reinigungsarbeiten immer den Netzstecker!

11.1  Reinigung

= Spritzen Sie das Geréat nicht mit Wasser ab. Eindringendes Wasser kann die
Schalter/Stecker-Kombination und den Elektromotor zerstoren.

= Reinigen Sie das Gerat mit einem Tuch, einer Handburste usw.

11.2  Eine fachkundige Priifung ist erforderlich:

Wenn der Rasenmaher gegen einen Gegenstand stoft.
Wenn der Motor plétzlich stehen bleibt.

Wenn die Klinge verbogen ist (nicht ausrichten!).

Wenn die Motorwelle verbogen ist (nicht ausrichten!).

Wenn beim AnschlieBen des Kabels ein Kurzschluss auftritt.
Wenn die Zahnrader beschadigt sind.

11.3  Wartung

Uberpriifung des Graskastens und etwaiger beschadigter Teile

Kontrollieren Sie die Grasfangbox in kirzeren Abstanden auf VerschleiRerscheinungen.
Ersetzen Sie alle abgenutzten oder beschadigten Teile.

Fir Reparaturen wenden Sie sich bitte an unsere Service-Abteilung.

Verwenden Sie fir die Wartung nur Originalersatzteile.

Das am stérksten beanspruchte Element ist die Klinge. Uberpriifen Sie den Zustand des
Messers und seiner Halterung in regelmafRigen Abstéanden. Wenn die Klinge verschlissen
ist, muss sie ersetzt werden. Treten GbermaRige Vibrationen des Rasenmahers auf, ist
dies ein Zeichen dafir, dass die Klinge nicht richtig ausgewuchtet ist oder durch einen
Schlag verformt wurde. In diesem Fall muss das Messer repariert oder ausgetauscht
werden.

11.4  Auswechseln und Nachschérfen des Mdhmessers.

= Scharfen Sie am Ende der Mahsaison immer die Mahklinge nach oder ersetzen Sie die
Mahklinge gegebenenfalls durch eine neue.

= Lassen Sie vorzugsweise das Mahmesser von einem Kundendienstzentrum nachscharfen
oder austauschen (Messung der Unwucht).

Ungewuchtete Messer fiihren zu heftigen Vibrationen des Rasenmahers - es
besteht Unfallgefahr!

11.5 Auswechseln der Klinge
& Vorsicht! Tragen Sie Arbeitshandschuhe.

Zum Auswechseln der Klinge:

= Drehen Sie den Maher auf die Seite.

Messerbefestigungssatz in die Motorwelle einsetzen

Klinge ausrichten

Klingenschraube in die Lécher einsetzen

Ziehen Sie die Klingenschraube mit und einem 13-mm-Schraubenschlissel fest.
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12 LAGERUNG
Ziehen Sie das Netzkabel ab.

= Lassen Sie den Motor ca. 30 Minuten lang abkuhlen.

= Uberpriifen, reparieren oder ersetzen Sie das Netzkabel, wenn es Anzeichen von
Verschleil® oder Beschadigung aufweist.

= Verschlissene, lockere oder beschadigte Teile festziehen oder ersetzen. Grindlich
reinigen.

= Zum Schutz vor Rost alle Metallteile mit einem 6ligen Tuch abwischen oder mit einem
leichten Schmiermittel bespriihen.

= Bewahren Sie das Gerat zusammen mit dem Verlangerungskabel an einem
verschlossenen, trockenen und fiir Kinder unzuganglichen Ort auf, um eine unbefugte
Benutzung oder Beschadigung zu verhindern.

= Decken Sie sie zum zuséatzlichen Schutz locker mit einer Plane ab.

= Beim Transportieren. Achten Sie darauf, das Gerat ordnungsgemaf am Fahrzeug zu
befestigen.

= Um den Stauraum zu verringern, kann der obere Griff durch Lésen des Feststellgriffs nach
unten geklappt werden.

Vorsicht! Klemmen Sie das Stromkabel nicht ein, wenn Sie den Griff
herunterklappen.
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13

GARANTIE

Fir dieses Produkt gilt eine Garantie von 36 Monaten ab dem Kaufdatum durch den
Erstnutzer.

Diese Garantie deckt alle Material- oder Produktionsfehler ab, mit Ausnahme von:
Batterien, Ladegeraten, defekten Teilen, die normalem Verschleil® unterliegen, wie Lager,
Bursten, Kabel und Stecker, oder Zubehér wie Bohrer, Bohrer, Sageblatter, usw.;
Schéaden oder Defekte, die durch Misshandlung, Unfélle oder Veranderungen entstanden
sind; noch die Transportkosten.

Schéaden und/oder Mangel, die durch unsachgemafien Gebrauch entstehen, fallen
ebenfalls nicht unter die Garantiebestimmungen.

Wir lehnen auch jede Haftung flir Kérperverletzungen ab, die aus einer unsachgemafen
Verwendung des Gerats resultieren.

Reparaturen dirfen nur von einem autorisierten Kundendienstzentrum fiir Powerplus-
Werkzeuge durchgefiihrt werden.

Weitere Informationen erhalten Sie jederzeit unter der Nummer 00 32 3 292 92 90.

Die Transportkosten gehen immer zu Lasten des Kunden, es sei denn, es wurde
schriftlich etwas anderes vereinbart.

Gleichzeitig kann die Garantie nicht in Anspruch genommen werden, wenn die
Beschadigung des Gerats auf eine nachlassige Wartung oder Uberlastung zuriickzufiihren
ist.

Definitiv von der Garantie ausgeschlossen sind Schaden durch Eindringen von
Flussigkeiten, GbermaRiges Eindringen von Staub, vorsatzliche Beschadigung (absichtlich
oder durch grobe Fahrlassigkeit), unsachgemafe Verwendung (Verwendung fiir Zwecke,
fur die das Gerat nicht geeignet ist), inkompetente Verwendung (z.B. Nichtbeachtung der
Anweisungen in der Bedienungsanleitung), unsachgemafe Montage, Blitzschlag, falsche
Netzspannung. Diese Liste erhebt keinen Anspruch auf Vollstandigkeit.

Die Anerkennung von Gewahrleistungsanspriichen kann weder zu einer Verlangerung der
Gewahrleistungsfrist noch zum Beginn einer neuen Gewahrleistungsfrist im Falle eines
Gerateaustauschs flhren.

Gerate oder Teile, die im Rahmen der Garantie ausgetauscht werden, verbleiben daher im
Eigentum von Varo NV.

Wir behalten uns das Recht vor, eine Reklamation abzulehnen, wenn der Kauf nicht
Uberpriift werden kann oder wenn das Produkt offensichtlich nicht ordnungsgeman
gewartet wurde. (Saubere Liftungsschlitze, regelmaRig gewartete Kohlebursten usw.).
Der Kaufbeleg muss als Nachweis des Kaufdatums aufbewahrt werden.

Das Gerat muss unzerlegt und in einem sauberen Zustand an lhren Handler
zuruickgegeben werden (ggf. in der blasgeformten Originalverpackung), zusammen mit
dem Kaufbeleg.

14 UMWELT

o= Sollte Ihr Gerat nach langerem Gebrauch ausgetauscht werden miissen, geben Sie
es nicht in den Hausmdill, sondern entsorgen Sie es auf umweltvertragliche Weise.
—©

Elektroaltgerate sollten nicht mit dem Hausmill entsorgt werden. Bitte recyceln Sie
sie dort, wo es entsprechende Einrichtungen gibt. Erkundigen Sie sich bei Ihrer

I Gemeindeverwaltung oder lhrem Handler nach Recycling-Tipps.
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15 KONFORMITATSERKLARUNG

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Belgien, erklart lediglich,
dass,

Produkt: Rasenmaher 1300W 320mm
Handelsmarke: PowerPlus
Modell: POWEG62205

mit den grundlegenden Anforderungen und anderen relevanten Bestimmungen der
anwendbaren europaischen Richtlinien/Verordnungen tbereinstimmt, basierend auf der
Anwendung der harmonisierten europédischen Normen. Jede nicht genehmigte Anderung des
Gerats macht diese Erklarung unguiltig.

Europaische Richtlinien/Verordnungen (ggf. einschlieRlich ihrer Anderungen bis zum Datum
der Unterzeichnung);

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Anhang VI LwA
Gemessen 92 dB(A)
Garantiert 96 dB(A)

Benannte Stelle TuV Sud - DE (Kennzeichnung
Nummer : 0036)

harmonisierte europaische Normen (gegebenenfalls einschlieRlich ihrer Anderungen bis zum
Datum der Unterzeichnung);

EN 62841-1:2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Produktverantwortlicher und Verwalter der technischen Dokumentation: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Der Unterzeichner handelt im Namen des CEO des Unternehmens,
Y

) N

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Regulatorische Angelegenheiten - Compliance Manager
24/07/2025, Lier - Belgien
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CORTACESPED 1300W - 320MM
POWEG62205

1 USO PREVISTO

Este producto esta destinado al corte doméstico del césped. No es adecuado para uso
profesional.

de seguridad antes de utilizar el aparato, por su propia seguridad. Su

[ ADVERTENCIA Lea atentamente este manual y las instrucciones generales
é herramienta eléctrica sélo debe entregarse junto con estas instrucciones.

DESCRIPCION (FIG. A)
Carcasa del motor

Caja de recogida

Manillar inferior

Manillar superior

Botén de seguridad

Palanca de cambio

Deflector trasero

Abrazadera de cable

Rueda delantera

10. Rueda trasera

11. Cubierta

12. Alivio de cable montado en la caja de interruptores
13. Caja de interruptores

14. Pomo de fijacion

15. Sistema de aviso de caja de recogida

3 LISTA DE CONTENIDO DEL PAQUETE
Retire todos los materiales de embalaje.
Retire el embalaje restante y los insertos de embalaje (si se incluyen).
Compruebe que el contenido del paquete esta completo.
Compruebe que el aparato, el cable de alimentacion, el enchufe y todos los accesorios no
hayan sufrido dafios durante el transporte.

= Conserve el material de embalaje en la medida de lo posible hasta que finalice el periodo
de garantia. Deséchelo después en su sistema local de eliminacién de residuos.

CONOORAWN =y

ADVERTENCIA: jLos materiales de embalaje no son juguetes! Los nifios no
deben jugar con bolsas de plastico. jPeligro de asfixia!

1x cortacésped

1x caja de recogida - juego de bolsas
2x abrazadera de cable

4x juego de ruedas

2x pomo de fijacion

2x asa inferior

1x asa superior

1x juego de material de montaje

1x manual

0 Si falta alguna pieza o esta dafiada, pongase en contacto con su distribuidor.
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4 SiMBOLOS

En este manual y/o en la maquina se utilizan los siguientes simbolos:

A||iL

Lea atentamente el manual de instrucciones de funcionamiento y
mantenimiento. Familiaricese a fondo con los controles y el uso
correcto del equipo.

At

Nunca siegue cerca de personas, especialmente nifios, o animales
domésticos.

ADVERTENCIA No coloque las manos ni los pies cerca o debajo de
las piezas giratorias. Manténgase alejado de la abertura de descarga
en todo momento. Las cuchillas siguen girando después de
desconectar el aparato.

Desconecte siempre la maquina de la red eléctrica antes de limpiar,
inspeccionar o ajustar cualquier pieza de la misma, o si el cable de
alimentacion se ha dafiado o enredado.

Mantenga siempre el cable de alimentacion eléctrica alejado de las
cuchillas: tenga en cuenta su posicion en todo momento.

A
A
®

No utilice nunca la maquina bajo la lluvia o en condiciones de
humedad. La humedad supone un riesgo de descarga eléctrica.

[=

Clase Il - La maquina esta doblemente aislada, por lo que no es
necesario un cable de puesta a tierra.

€

De conformidad con los requisitos esenciales de la(s) directiva(s)
europea(s)

7N
o

oA

STOP

Espere a que todos los componentes de la maquina se hayan detenido
por completo antes de tocarlos. Las cuchillas siguen girando después
de apagar la maquina, una cuchilla giratoria puede causar lesiones.

Llevar proteccion ocular.

Llevar proteccion contra el ruido.

Use guantes.
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5 ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD

Lea todas las advertencias e instrucciones de seguridad. Si no se tienen en cuenta las
advertencias y no se siguen las instrucciones, pueden producirse descargas eléctricas,
incendios y/o lesiones graves. Conserve las advertencias e instrucciones de seguridad para
futuras consultas. El término "herramienta eléctrica" que aparece en las advertencias de
seguridad se refiere a la herramienta eléctrica accionada por la red eléctrica (con cable) o a la
herramienta eléctrica accionada por bateria (sin cable).

5.1 Zona de trabajo

= Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Las zonas desordenadas y oscuras
pueden provocar accidentes.

= No utilice herramientas eléctricas en entornos potencialmente explosivos, por ejemplo, en
presencia de liquidos inflamables, gases o polvo. Las herramientas eléctricas crean
chispas que pueden inflamar el polvo o los humos.

= Mantenga alejados a los nifios y a otras personas cuando utilice una herramienta
eléctrica. Las distracciones pueden hacerle perder el control de la misma.

5.2 Seguridad eléctrica

Compruebe siempre que la fuente de alimentaciéon corresponde a la tensién
indicada en la placa de caracteristicas.

= Los enchufes de las herramientas eléctricas deben coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe. No utilice enchufes adaptadores con herramientas eléctricas
conectadas a tierra. Los enchufes no modificados y las tomas de corriente adecuadas
reducen el riesgo de descarga eléctrica mortal.

= Evite el contacto de su cuerpo con superficies conectadas a tierra, como tuberias,
radiadores, cocinas y frigorificos. Existe un mayor riesgo de sufrir una descarga eléctrica
letal si su cuerpo esta conectado a tierra.

= No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni a condiciones himedas. Si entra
agua en una herramienta eléctrica, aumentara el riesgo de que se produzca una descarga
eléctrica letal.

= No dafie el cable. No utilice nunca el cable para transportar, tirar o desenchufar la
herramienta eléctrica. Mantenga el cable alejado del calor, aceite, bordes afilados o
piezas moviles. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de descarga
eléctrica mortal.

= Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable alargador adecuado
para uso en exteriores. El uso de un cable adecuado para uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica letal.

= Sino puede evitar utilizar una herramienta eléctrica en un lugar himedo, utilice una
fuente de alimentacién protegida por un dispositivo de corriente residual (RCD). El uso de
un RCD reduce el riesgo de una descarga eléctrica letal.

5.3 Seguridad personal

= Manténgase alerta, preste atencién a lo que hace y utilice el sentido comudn cuando
maneje una herramienta eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica cuando esté
cansado o bajo los efectos de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de falta de
atencion al manejar una herramienta eléctrica puede provocar lesiones personales
graves.

= Utilice equipos de seguridad. Utilice siempre proteccion ocular. El uso de equipos de
seguridad como mascarilla antipolvo, calzado de seguridad antideslizante, casco o
proteccion auditiva siempre que sea necesario reducira el riesgo de lesiones personales.

= Evite arranques accidentales. Asegurese de que el interruptor esté en la posicion de
apagado antes de insertar el enchufe. Llevar las herramientas eléctricas con el dedo en el
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interruptor o enchufarlas cuando el interruptor esta en posicién de encendido aumenta la
probabilidad de accidentes.

= Retire las llaves de ajuste o llaves fijas antes de encender la herramienta eléctrica. Si se
deja una llave fija o una llave de ajuste en una pieza giratoria de la herramienta eléctrica,
pueden producirse lesiones personales.

= No estires demasiado los brazos. Mantenga los pies firmes en el suelo en todo momento.
Esto le permitira mantener el control sobre la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

= Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y los
guantes alejados de la herramienta eléctrica. La ropa suelta, las joyas o el pelo largo
pueden enredarse en las piezas moviles.

= Si existen dispositivos para conectar las instalaciones de aspiracion y recogida de polvo,
asegurese de que estan colocados y se utilizan correctamente. El uso de tales
dispositivos puede reducir los peligros relacionados con el polvo.

5.4 Uso y cuidado de herramientas eléctricas

= No fuerce la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica correcta para su
aplicacién, Las herramientas eléctricas correctas haran el trabajo mejor y mas seguro a
la velocidad para la que fueron disefiadas.

= No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no puede encenderla y apagarla. Una
herramienta eléctrica con el interruptor roto es peligrosa y debe repararse.

= Desconecte el enchufe de la toma de corriente antes de realizar ajustes, cambiar
accesorios o guardar la herramienta eléctrica. Estas medidas preventivas de seguridad
reducen el riesgo de poner en marcha accidentalmente la herramienta eléctrica.

= Guarde las herramientas eléctricas, cuando no las utilice, fuera del alcance de los nifios y
no permita que las manejen personas que no estén familiarizadas con la herramienta
eléctrica o con estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son potencialmente
peligrosas en manos de usuarios no formados.

= Mantenimiento. Compruebe si hay piezas méviles desalineadas o atascadas, roturas o
cualquier otra caracteristica que pueda afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Si esta dafada, la herramienta eléctrica debe repararse. Muchos accidentes se
producen por utilizar herramientas eléctricas mal mantenidas.

= Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas de corte bien
mantenidas y con bordes afilados tienen menos probabilidades de atascarse y son mas
faciles de controlar.

= Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios y las herramientas de corte, etc., de
acuerdo con estas instrucciones y de la forma prevista para el tipo concreto de
herramienta eléctrica, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo que debe
realizarse. El uso de una herramienta eléctrica de forma no prevista puede provocar
situaciones potencialmente peligrosas.

5.5 Servicio

= Su herramienta eléctrica debe ser revisada por un especialista cualificado utilizando
Unicamente piezas de repuesto estandar. Esto garantizara que cumpla las normas de
seguridad exigidas.

6 INSTRUCCIONES ADICIONALES DE SEGURIDAD PARA
CORTACESPEDES

ADVERTENCIA: El incumplimiento de una advertencia de seguridad puede
provocar lesiones graves a usted mismo o a otras personas. Siga siempre las
precauciones de seguridad para reducir el riesgo de incendio, descarga
eléctrica y lesiones personales. Guarde el manual del propietario y reviselo
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con frecuencia para continuar con el funcionamiento seguro e instruir a otras
personas que puedan utilizar esta herramienta.

ADVERTENCIA: Esta maquina produce un campo electromagnético durante
su funcionamiento. En determinadas circunstancias, este campo puede
interferir con implantes médicos activos o pasivos. Para reducir el riesgo de
lesiones graves o mortales, recomendamos a las personas con implantes
médicos que consulten a su médico y al fabricante del implante médico antes
de utilizar esta maquina.

ADVERTENCIA: El manejo de cualquier herramienta puede provocar el
lanzamiento de objetos extrafios a los ojos, lo que puede danarlos
gravemente. Antes de poner en funcionamiento la herramienta eléctrica,
utilice siempre gafas de seguridad o gafas de proteccion con protecciéon
lateral y una careta completa cuando sea necesario. Recomendamos la
mascara de seguridad Wide Vision para usar sobre gafas o gafas de
seguridad estandar con proteccién lateral.

= No permita nunca que nifios o personas no familiarizadas con estas instrucciones utilicen
el cortacésped. La normativa local puede restringir la edad del operador.

= No siegue nunca cuando haya personas cerca, especialmente nifios o animales
domésticos.

= El operador o usuario es responsable de los accidentes o peligros que se produzcan a
otras personas o a sus bienes.

= No utilice el cortacésped descalzo o con sandalias abiertas, lleve siempre calzado
resistente y pantalones largos.

= |Inspeccione minuciosamente la zona donde se va a utilizar el cortacésped y retire todas
las piedras, palos, alambres, huesos y otros objetos extrafos.

= Antes de utilizar la maquina, compruebe siempre visualmente que las cuchillas, los
pernos de las cuchillas y el conjunto de corte no estén desgastados ni dafiados. Sustituya
las cuchillas y los pernos desgastados o dafiados en juegos para conservar el equilibrio.

= Siegue solo a la luz del dia o con buena luz artificial.

= Siempre que sea posible, evite utilizar el cortacésped sobre hierba mojada.

= Camina, nunca corras.

= No utilice nunca el aparato con protecciones o escudos defectuosos, o sin que estén
colocados los dispositivos de seguridad, por ejemplo, deflectores y/o recogedores de
hierba.

= Segar en las orillas puede ser peligroso:

— No siegue pendientes excesivamente pronunciadas.

— Asegurate siempre de pisar bien en pendientes o hierba mojada.

— Siegue transversalmente a las pendientes, nunca de arriba abajo.

— Extreme las precauciones al cambiar de direccion en las pendientes.

— Extreme las precauciones cuando retroceda o tire del cortacésped hacia usted.

— Nunca siegue tirando del cortacésped hacia usted.

= Detenga las cuchillas si el cortacésped tiene que inclinarse para su transporte al atravesar
superficies que no sean césped y al transportar el cortacésped hacia y desde la zona a
segar.

= No incline la maquina al arrancar o encender el motor, excepto si es necesario inclinarla
para arrancar en hierba larga. En este caso, no la incline mas de lo estrictamente
necesario e incline solo la parte alejada del operador. Asegurese siempre de que ambas
manos estan en posicion de trabajo antes de volver a colocar la maquina en el suelo.

= Encienda el cortacésped siguiendo las instrucciones y con los pies bien alejados de las
cuchillas.
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= No coloque las manos ni los pies cerca o debajo de las piezas giratorias.

Manténgase alejado de la abertura de descarga en todo momento.

No levante ni transporte nunca el cortacésped con el motor en marcha.

Retire el enchufe de la toma de corriente:

— cada vez que deje la maquina

— antes de desatascar

— antes de revisar, limpiar o trabajar en el cortacésped

— después de golpear un objeto extrafio. Inspeccione el cortacésped en busca de dafios y
realice las reparaciones necesarias si el cortacésped empieza a vibrar de forma anormal
(compruébelo inmediatamente).

= Mantenga todas las tuercas, pernos y tornillos apretados para asegurarse de que el
cortacésped esta en condiciones seguras de funcionamiento.

= Compruebe con frecuencia si el recogedor de hierba esta desgastado o deteriorado.

= Sustituya las piezas desgastadas o dafiadas por razones de seguridad.

= No conectar un cable dafiado al suministro ni tocar un cable dafiado antes de
desconectarlo del suministro. Un cable dafiado puede provocar el contacto con piezas
bajo tension.

= No tocar la cuchilla antes de que la maquina esté desconectada de la alimentacion y la
cuchilla se haya detenido por completo.

= Mantenga los cables alargadores alejados de la cuchilla. La cuchilla puede dafar los
cables y ponerlos en contacto con piezas bajo tension.

= Los nifios deben ser vigilados para evitar que jueguen con el aparato.

= Este aparato no esta destinado a ser utilizado por personas (incluidos nifios) con
capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas, o con falta de experiencia y
conocimientos, a menos que hayan sido supervisadas o instruidas acerca del uso del
aparato por una persona responsable de su seguridad.

= Si el cable o corddn flexible externo esta dafiado, debera ser sustituido exclusivamente
por el fabricante o su agente de servicio o una persona cualificada similar con el fin de
evitar un peligro

= Siga las instrucciones para un uso seguro, incluida la recomendacion de que debe
alimentarse con un dispositivo de corriente residual (RCD) con una corriente de disparo
no superior a 30 mA.

= Desenrolle completamente el cable alargador antes de utilizarlo para evitar el
sobrecalentamiento y la pérdida de eficacia del cortacésped. Cuando recoja el cable,
enrollelo con cuidado para evitar que se doble.

= Antes de utilizar el aparato, compruebe que el cable de alimentacién y el alargador no
estén dafiados ni envejecidos. Si el cable se dafia durante el uso, desconéctelo
inmediatamente de la alimentacion.

= No cruce carreteras ni caminos de grava con la maquina en marcha.

7 MONTAJE
Ver Fig.1 A-E

= Introduzca las empufiaduras en el cuerpo del cortacésped y fijelas con un tornillo. (Fig.
1A)

= Conecte la empufiadura superior e inferior con la arandela y los pomos de fijacion
suministrados.(Fig.1B
NOTA : Mantenga el cable en el lado superior de la parte superior de la empufadura.
Conecte el cable al tubo de la empuiiadura utilizando las 2 abrazaderas de cable
suministradas.

= Fije las abrazaderas de los cables.(Fig.1C)

= Montaje de la caja de recogida de hierba (Fig.1D): fijar la tapa en la parte inferior de la
caja de recogida.

= Levante la tapa y coloque la caja de hierba sobre las orejetas.(Fig.1E)
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8 OPERACION

Antes de conectar el aparato a la red eléctrica, compruebe siempre que el
interruptor esta en la posicion de apagado.

8.1 Ajuste de la altura de corte ( Fig. 2)

& Antes de ajustar la altura de corte, asegurese de que la maquina esta
desconectada y de que la cuchilla esta completamente parada.

ATENCION: Las cuchillas siguen girando durante unos segundos después de
apagar la maquina, una cuchilla girando puede causar lesiones.

Para el primer corte de la temporada se debe seleccionar un ajuste de corte alto.

La altura de corte puede ajustarse en 3 alturas: 25, 45y 65 mm.

8.2 Para ajustar la posicion de la altura de corte de la rueda delantera (Fig. 2)
= Ponga el cortacésped boca abajo.

= Tire del eje de la rueda hacia la parte delantera del cortacésped.

= Coloque el eje de la rueda en la posicion de ajuste de la altura de corte deseada.

Nota: Asegurese de que tanto la rueda delantera derecha como la izquierda
se encuentran en la misma posicién de ajuste de la altura de corte.

8.3 Para ajustar la posicion de la altura de corte de la rueda trasera (Fig. 2)
= Ponga el cortacésped de lado.

= Tire del eje de la rueda trasera hacia la cuchilla.

= Coloque el eje de la rueda en la posicién de ajuste de la altura de corte deseada.

Nota: Asegurese de que tanto la rueda trasera derecha como la izquierda
estan situadas en la misma posicion de ajuste de la altura de corte.

8.4 Conexion eléctrica

La tension de red (220-240 V) indicada en la placa de caracteristicas debe coincidir con la de

la red eléctrica. Fusible de conexion a la red: min. 10 A.

= Inserte el enchufe del cortacésped en la toma del cable alargador.

= Para evitar que el cable alargador se desconecte durante el uso, pase el cable alargador
(extremo de la toma del cable) a través del bucle del aliviador de tensién del cable y fijelo
sobre el gancho antes de conectar el enchufe.

8.5 Encendido y apagado (Fig. 3)

ADVERTENCIA ! No encienda la unidad hasta que esté completamente
montada. Antes de encender la unidad, compruebe siempre que el cable de
conexién no presenta dafos.

Nota: jLos cables de conexion dafados son muy peligrosos!

> >

Si intenta arrancar el cortacésped en hierba larga, el motor podria
sobrecalentarse y dafarse.
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Encendido: en primer lugar, pulse el boton de seguridad (5) del interruptor combinado y
manténgalo pulsado; a continuacion, tire de la palanca del interruptor (6) y manténgala
pulsada.

= Desconexion: suelte la palanca del interruptor (6).

Nota: Durante la siega, coloque el cable de conexion de forma segura en los
senderos y en las zonas ya segadas.

funcionando durante varios segundos, por lo tanto, no toque la parte inferior

f ADVERTENCIA ! Cuando el motor se ha apagado, la cortadora sigue
de la cortadora de césped hasta que ésta se haya detenido.

8.6 Cortar el césped (Fig. 4)

Seleccione la altura de corte que se adapte a la altura de hierba deseada. Si es necesario,
siegue en varias capas para cortar una altura de hierba maxima de 4 cm en una sola pasada.
Asegurese de evitar caminos que puedan obstaculizar la libre circulacién del cable alargador.
Vacie la caja de hierba (2) una vez que esté llena para evitar la obstruccién de la abertura de
descarga. Para evitar la obstruccién de la abertura de descarga y la sobrecarga innecesaria
del motor, asegurese de que no va a pasar por encima de la hierba que haya quedado en la
parte del césped que ya ha cortado.

Recomendamos utilizar el cortacésped como se indica a continuacion para obtener resultados
optimos y reducir el riesgo de cortar el cable de alimentacion.

Coloque el grueso del cable de alimentacion cerca del punto de partida.

Encienda el cortacésped como se ha descrito anteriormente.

Proceda como se indica en la fig. 4

Pasar de la posicion 1 a la posicién 2

Gire a la derecha y dirijase hacia la posicion 3

Gira a la izquierda y avanza hacia la posicion 4

Repita los procedimientos anteriores segun sea necesario.

8.7 Sistema de aviso de la caja Gras (Fig. 5)

Hay una pieza de aviso en el recogedor de hierba que indicara el volumen de hierba.

= Sila trampilla esta abierta, significa que ain queda espacio para la recogida de hierba.
= Silatapa esta cerrada, significa que no hay espacio para la recogida de hierba.

8.8 Cuchilla (Fig. 6)

Desenchufe siempre el cortacésped antes de realizar cualquier tipo de comprobacién de la
cuchilla. Después de parar el motor, recuerde que la cuchilla seguira funcionando durante
unos segundos antes de pararse. No intente nunca parar la cuchilla. Compruebe a intervalos
regulares si la cuchilla esta bien sujeta, en buen estado y si esta bien afilada. Rectifiquela o
sustituyala, si es necesario.

Si la cuchilla en rotaciéon golpea algln objeto, detenga el cortacésped y espere hasta que la
cuchilla se haya detenido por completo. Compruebe entonces el estado de la cuchilla y del
soporte de la cuchilla. Sustituya inmediatamente la cuchilla si esta dafiada.

Para evitar posibles dafos, asegurese de seguir las siguientes instrucciones
durante el funcionamiento:

No utilice nunca la maquina sin el deflector trasero (7) o la caja de hierba (2)
conectados.
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No intente levantar la parte trasera de la maquina, en su lugar, sostenga la
parte delantera de la maquina para conseguir que la maquina vuelva a
arrancar cuando no pueda girar debido a una hierba demasiado fuerte.

En las pendientes, siegue siempre de lado, nunca de arriba abajo. Evite las
pendientes muy pronunciadas.

No coloque nunca las manos o los pies cerca o debajo de las piezas
giratorias. Si es posible, manténgase siempre alejado de la abertura de
descarga.

>P> B

Si la cuchilla patina, apriete el tornillo que sujeta la cuchilla con una llave .

Atencion Tenga en cuenta las siguientes precauciones:

>

Desconecte el cortacésped de la red eléctrica y espere hasta que la cuchilla haya dejado
de girar antes de proceder.

Tenga cuidado de no cortarse. Utilice guantes resistentes o un pafio para agarrar la
cuchilla.

= Utilice unicamente la cuchilla de recambio especificada.

= No desmonte el impulsor por ningun motivo.

Véase el parrafo "Sustitucion de la cuchilla”.

8.9 Diferentes usos

ADVERTENCIA: sélo cambie a un uso diferente con el motor parado y la
cuchilla parada.

Puede segar con o sin la caja de césped instalada.

8.9.1 Cortar el césped sin el recogedor (Fig. 7)

Si la caja de recogida de hierba no esta instalada, la hierba saldra despedida por la abertura
trasera (entre la carcasa del cortacésped y la tapa trasera).

8.9.2 Siega con la caja de césped (Fig. 8)

Para segar con la caja de recogida de hierba, Levante la cubierta trasera y monte la caja de
recogida de hierba.
La hierba se recogera en la caja de recogida.
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9 DATOS TECNICOS

Numero de articulo

Tension nominal / frecuencia
Potencia nominal

Velocidad de rotacion
Anchura de corte

Caja/bolsa de recogida

Altura de corte

Material de la carcasa
Material de la caja de hierba
Numero de posiciones de altura
Motor de escobillas de carbén
Diametro rueda delantera
Diametro rueda trasera

Clase de aislamiento

10 RUIDO

POWEG62205 ES

POWEG62205
230-240V~ 50Hz
1300W

3450 min™’'

320 mm

30L

25-45-65

PP

PP

3

Si

140 mm

140 mm

Clase Il (doble aislamiento)

Valores de emision de ruido medidos segun la norma pertinente. (K=3)

Nivel de presion acustica Lpa
Nivel de potencia acustica Lya

80 dB(A)
92 dB(A)

ATENCION Utilice proteccion auditiva cuando la presiéon sonora supere los
85 dB(A).

ay (Vibracion)

11 LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

3,2 m/s? K=1,5m/s%

& Antes de realizar cualquier trabajo de mantenimiento o limpieza, desenchufe

siempre el cable de alimentacion.

11.1  Limpieza

= No rocie la unidad con agua. La entrada de agua puede destruir la unidad combinada

interruptor/enchufe y el motor eléctrico.

= Limpie la unidad con un pafio, un cepillo de mano, etc.

11.2  Se requiere la inspeccion de un experto:

Si el cortacésped golpea un objeto.

Si el motor se para de repente.

Si la cuchilla esta doblada (jno alinear!).

Si el eje del motor esta doblado (jno alinear!).

Si se produce un cortocircuito al conectar el cable.
Si los engranajes estan dafiados.

11.3 Mantenimiento

= Comprobacién de la caja de hierba y de cualquier pieza danada

Compruebe si la caja de hierba presenta signos de desgaste a intervalos mas frecuentes.
Sustituya cualquier pieza desgastada o danada.

Para cualquier reparacién, péngase en contacto con nuestro Servicio Técnico.

Para el mantenimiento, utilice Unicamente piezas de recambio originales.
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= El elemento expuesto a un mayor desgaste es la cuchilla. Compruebe el estado de la
cuchilla y su fijacion a intervalos regulares. Cuando la cuchilla esté desgastada, debe
sustituirse. Si se produce una vibracion excesiva del cortacésped, es sefial de que la
cuchilla no esta bien equilibrada o se ha deformado por un impacto. En tal caso, repare o
sustituya la cuchilla.

11.4  Sustitucion y reafilado de la cuchilla de corte.

= Alfinal de la temporada de siega, vuelva a afilar siempre la cuchilla de siega o, si es
necesario, sustitiyala por una nueva.

= Preferiblemente haga reafilar o sustituir la cuchilla de corte en un centro de atencion al
cliente (medicién del desequilibrio).

Las cuchillas desequilibradas hacen que el cortacésped vibre violentamente
- jriesgo de accidente!

11.5  Sustitucion de la cuchilla
A Precaucion: Llevar guantes de proteccién para trabajar.

Para sustituir la cuchilla:

= Ponga el cortacésped de lado.

Coloque el juego de fijacion de la cuchilla en el eje del motor
Colocar la cuchilla alineada

Coloque el tornillo de la cuchilla en los orificios

Apriete el perno de la cuchilla con una llave de 13 mm

12 ALMACENAMIENTO
Desconecte el cable de alimentacion.

= Deje que el motor se enfrie durante unos 30 minutos.

= Inspeccione, repare o sustituya el cable de alimentacion si presenta signos de desgaste o
dafios.

= Apriete o sustituya las piezas desgastadas, sueltas o dafiadas. Limpie a fondo.

= Para protegerlas de la oxidacion, limpie todas las piezas metalicas con un pafio aceitoso
o rocielas con un lubricante ligero.

= Guardelo junto con el cable alargador en un lugar cerrado, seco y fuera del alcance de los
nifos para evitar usos no autorizados o dafios.

= Cubrelo ligeramente con una lona para mayor proteccion.

= En caso de transporte. Asegurese de fijar correctamente la unidad al vehiculo.

= Para reducir el espacio de almacenamiento, la empufiadura superior se puede plegar
soltando la empufiadura de bloqueo.

A Precaucion: No aprisione el cable eléctrico al abatir el asa.
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13 GARANTIA

Este producto tiene una garantia de 36 meses a partir de la fecha de compra por el primer
usuario.

= Esta garantia cubre todos los defectos de material o de fabricacion, excluyendo : baterias,
cargadores, piezas defectuosas sujetas a desgaste normal como rodamientos, escobillas,
cables y enchufes, o accesorios como taladros, brocas, hojas de sierra, etc. ; dafios o
defectos resultantes de malos tratos, accidentes o alteraciones; ni los gastos de
transporte.

= Los dafos y/o defectos derivados de un uso inadecuado tampoco entran dentro de las
disposiciones de la garantia.

= Asimismo, declinamos toda responsabilidad por cualquier lesién corporal derivada de un
uso inadecuado de la herramienta.

= Las reparaciones solo pueden ser realizadas por un centro de servicio al cliente
autorizado para herramientas Powerplus.

= Siempre puede obtener mas informacién en el nimero 00 32 3 292 92 90.

= Los gastos de transporte correran siempre a cargo del cliente, salvo que se acuerde otra
cosa por escrito.

= Al mismo tiempo, no se podra hacer valer la garantia si el dafio del aparato es
consecuencia de un mantenimiento negligente o de una sobrecarga.

= Quedan definitivamente excluidos de la garantia los dafios resultantes de la permeacion
de fluidos, la penetracién excesiva de polvo, los dafios intencionados (a propédsito o por
negligencia grave), el uso inadecuado (uso para fines para los que el aparato no es apto),
el uso incompetente (por ejemplo, no seguir las instrucciones dadas en el manual), el
montaje inexperto, la caida de rayos, la tensién de red errénea. Esta lista no es
exhaustiva.

= La aceptacion de reclamaciones en garantia nunca puede dar lugar a la prolongacion del
periodo de garantia ni al inicio de un nuevo periodo de garantia en caso de sustitucion de
un dispositivo.

= Por lo tanto, los dispositivos o piezas que se sustituyan en virtud de la garantia seguiran
siendo propiedad de Varo NV.

= Nos reservamos el derecho a rechazar una reclamacion cuando no pueda verificarse la
compra o cuando sea evidente que el producto no ha recibido el mantenimiento
adecuado. (Ranuras de ventilacién limpias, escobillas de carbén revisadas regularmente,
etc.).

= Elrecibo de compra debe conservarse como prueba de la fecha de compra.

= El aparato debe devolverse sin desmontar a su distribuidor en un estado aceptablemente
limpio, (en su caja original moldeada por soplado si es aplicable a la unidad),
acompanado de la prueba de compra.

14 MEDIO AMBIENTE

g Si sumaquina necesita ser sustituida tras un uso prolongado, no la tire a la basura
W‘ doméstica, sino eliminela de forma segura para el medio ambiente.
‘@ Los residuos de productos eléctricos no deben eliminarse con la basura doméstica.
’ Por favor, recicle donde haya instalaciones para ello. Consulte a las autoridades
I Iocales o a su distribuidor para obtener informacion sobre reciclaje.
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15 DECLARACION DE CONFORMIDAD

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Bélgica, declara
Unicamente que,

Producto: cortacésped 1300W 320mm
Marca registrada: PowerPlus
Modelo: POWEG62205

es conforme con los requisitos esenciales y otras disposiciones pertinentes de las
directivas/reglamentos europeos aplicables, basados en la aplicacion de las normas
armonizadas europeas. Cualquier modificacion no autorizada del aparato anula esta
declaracion.

Directivas/Reglamentos europeos (incluidas, en su caso, sus modificaciones hasta la fecha de

la firma);
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC Anexo VI LwA
Medido 92 dB(A)
garantizados 96 dB(A)

Organismo notificado :TuV Sud —DE  (Identificacion
numero : 0036)

Normas armonizadas europeas (incluidas, en su caso, sus modificaciones hasta la fecha de la
firma);

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Responsable del producto y conservador de la documentacioén técnica: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

El abajo firmante actia en nombre del Director General de la empresa,
< “\\

7

/ . Y

_— "]
Philippe Vankerkhove, MSc.EE

Asuntos reglamentarios - Responsable de cumplimiento
24/07/2025, Lier - Bélgica
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RASATRICE 1300W - 320MM
POWEG62205

1 USO PREVISTO
Questo prodotto & destinato alla rasatura del prato in ambito domestico. Non & adatto per uso
professionale.

@ AVVERTENZA! Prima di utilizzare I'apparecchio, leggere attentamente il
presente manuale e le istruzioni generali di sicurezza, per la propria sicurezza.
L'elettroutensile deve essere consegnato solo insieme a queste istruzioni.

DESCRIZIONE (FIG. A)

Alloggiamento del motore

Cassetta di raccolta

Manubrio inferiore

Barra maniglia superiore

Pulsante di sicurezza

Leva dell'interruttore

Deflettore posteriore

Morsetto per cavo

Ruota anteriore

10. Ruota posteriore

11. Ponte

12. Scarico cavi montato sulla scatola degli interruttori
13. Scatola degli interruttori

14. Manopola di fissaggio

15. Sistema di segnalazione delle cassette di raccolta

3 ELENCO DEI CONTENUTI DELLA CONFEZIONE
Rimuovere tutti i materiali di imballaggio.
Rimuovere l'imballaggio rimanente e i foglietti illustrativi (se inclusi).
Verificare che il contenuto della confezione sia completo.
Controllare che I'apparecchio, il cavo di alimentazione, la spina e tutti gli accessori non
presentino danni dovuti al trasporto.

= Conservare il pit possibile i materiali di imballaggio fino al termine del periodo di garanzia.
Successivamente, smaltirlo nel sistema di smaltimento dei rifiuti locale.

CONOORAWN =y

ATTENZIONE: | materiali da imballaggio non sono giocattoli! | bambini non
devono giocare con i sacchetti di plastica! Pericolo di soffocamento!

1x tosaerba

1x scatola di raccolta - set di borse
2x morsetto per cavo

Set di 4 ruote

2x pomello di fissaggio

2x maniglia inferiore

1x maniglia superiore

1x set di materiale di montaggio

1 manuale

0 In caso di parti mancanti o danneggiate, contattare il rivenditore.
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4 SIMBOLI

Nel presente manuale e/o sulla macchina vengono utilizzati i seguenti simboli:

A||iL

Leggere attentamente il manuale di istruzioni per il funzionamento e
|'assistenza. Conoscere a fondo i comandi e I'uso corretto
dell'apparecchiatura.

At

Non tagliare mai quando ci sono persone, soprattutto bambini, o
animali domestici nelle vicinanze.

AVVERTENZA! Non mettere mani o piedi vicino o sotto le parti rotanti.
Tenersi sempre lontani dall'apertura di scarico. Le lame continuano a
ruotare anche dopo lo spegnimento dell'unita.

A
A

Scollegare sempre la macchina dall'alimentazione elettrica prima di
pulire, ispezionare o regolare qualsiasi parte della macchina o se il
cavo di alimentazione & danneggiato o impigliato.

Tenere sempre il cavo di alimentazione elettrica lontano dalle lame,
facendo attenzione alla sua posizione.

®

Non utilizzare mai la macchina sotto la pioggia o in condizioni di
umidita o bagnato. L'umidita costituisce un rischio di scossa elettrica.

A
o]

Classe Il - La macchina € a doppio isolamento; il cavo di messa a terra
non & quindi necessario.

In conformita con i requisiti essenziali della/e direttiva/e europeale

S
(e
e

STOP

€3

Attendere che tutti i componenti della macchina siano completamente
fermi prima di toccarli. Le lame continuano a ruotare anche dopo lo
spegnimento della macchina; una lama rotante pud causare lesioni.

Indossare una protezione per gli occhi.

Indossare una protezione contro il rumore.

Indossare i guanti.
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5 AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA

Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza. La mancata osservanza delle
avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.
Conservare le avvertenze e le istruzioni di sicurezza per riferimenti futuri. Il termine "utensile
elettrico" nelle avvertenze di sicurezza si riferisce all'utensile elettrico alimentato a rete (con
cavo) o a batteria (senza cavo).

5.1 Area di lavoro

= Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie possono
causare incidenti.

= Non utilizzare gli utensili elettrici in ambienti potenzialmente esplosivi, ad esempio in
presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici generano scintille che
possono incendiare la polvere o i fumi.

= Tenete a distanza i bambini e gli astanti quando utilizzate un utensile elettrico. Le
distrazioni possono far perdere il controllo dell'attrezzo.

5.2 Sicurezza elettrica

Verificare sempre che I'alimentazione corrisponda alla tensione indicata sulla
targhetta.

= Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare
mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con utensili elettrici dotati di
messa a terra. Le spine non modificate e le prese corrispondenti riducono il rischio di
scosse elettriche letali.

= Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi, radiatori, cucine e
frigoriferi. |l rischio di scosse elettriche letali aumenta se il corpo €& collegato a terra.

= Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. Se I'acqua penetra in un
elettroutensile, aumenta il rischio di scosse elettriche letali.

= Non danneggiare il cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare
I'elettroutensile. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche letali.

= Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di prolunga adatto all'uso
esterno. L'utilizzo di un cavo adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche
letali.

=  Se l'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare
un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un RCD
riduce il rischio di scosse elettriche letali.

5.3 Sicurezza personale

= Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a ci6 che sifa e
usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando si & stanchi o sotto I'effetto
di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione nell'uso di un elettroutensile pud
causare gravi lesioni personali.

= Utilizzare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre una protezione per gli occhi. L'uso
di dispositivi di sicurezza come maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo,
elmetti o protezioni per I'udito ogni volta che & necessario riduce il rischio di lesioni
personali.

= Evitare avviamenti accidentali. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di
inserire la spina. Portare gli utensili elettrici con il dito sull'interruttore o inserire la spina
quando l'interruttore & in posizione on rende piu probabili gli incidenti.

= Rimuovere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile.
Una chiave o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante dell'elettroutensile pud
provocare lesioni personali.
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Non allungare troppo la mano. Tenere sempre i piedi ben saldi a terra. Questo vi
permettera di mantenere il controllo dell'elettroutensile in situazioni impreviste.

= Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e
guanti lontani dall'elettroutensile. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi
nelle parti in movimento.

= Se sono presenti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccolta della
polvere, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivi pud
ridurre i rischi legati alla polvere.

5.4 Uso e cura degli utensili elettrici

= Non forzare I'utensile. Utilizzate I'utensile corretto per la vostra applicazione.
L'utensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e piu sicuro alla velocita per cui &
stato progettato.

= Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non € in grado di accenderlo e spegnerlo.
Un elettroutensile con l'interruttore rotto & pericoloso e deve essere riparato.

= Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione prima di effettuare regolazioni, cambiare
accessori o riporre gli utensili elettrici. Queste misure di sicurezza preventive riducono il
rischio di avviare accidentalmente I'elettroutensile.

= Conservare gli utensili elettrici, quando non sono in uso, fuori dalla portata dei bambini e
non permettere a persone che non conoscono l'utensile o le presenti istruzioni di
utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono potenzialmente pericolosi nelle mani di utenti non
addestrati.

= Manutenzione. Verificare che non vi siano parti mobili disallineate o inceppate, rotture o
qualsiasi altro elemento che possa compromettere il funzionamento dell'elettroutensile. Se
€ danneggiato, I'elettroutensile deve essere riparato. Molti incidenti sono causati dall'uso
di elettroutensili con scarsa manutenzione.

= Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta
manutenzione e dotati di taglienti affilati hanno meno probabilita di incepparsi e sono piu
facili da controllare.

= Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori e gli utensili da taglio, ecc. in conformita alle
presenti istruzioni e nel modo previsto per il particolare tipo di elettroutensile, tenendo
conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da svolgere. L'uso di un elettroutensile in modi
non previsti puo portare a situazioni potenzialmente pericolose.

5.5 Servizio

= L'elettroutensile deve essere sottoposto a manutenzione da parte di uno specialista
qualificato, utilizzando solo ricambi standard. In questo modo si garantisce la conformita
agli standard di sicurezza richiesti.

6 ULTERIORI ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER | TOSAERBA

AVVERTENZA: La mancata osservanza di un'avvertenza di sicurezza puo
causare gravi lesioni a se stessi o ad altri. Seguire sempre le precauzioni di
sicurezza per ridurre il rischio di incendi, scosse elettriche e lesioni personali.
Conservare il manuale d'uso e rileggerlo frequentemente per continuare a
lavorare in sicurezza e per istruire altre persone che potrebbero utilizzare
questo strumento.

AVVERTENZA: questa macchina produce un campo elettromagnetico
durante il funzionamento. In alcune circostanze, questo campo puo interferire
con impianti medici attivi o passivi. Per ridurre il rischio di lesioni gravi o
mortali, si consiglia alle persone con impianti medici di consultare il proprio
medico e il produttore dell'impianto medico prima di utilizzare questa
macchina.
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AVVERTENZA: l'uso di qualsiasi utensile puo provocare il lancio di oggetti
estranei negli occhi, con conseguenti gravi danni agli occhi. Prima di iniziare
a lavorare con un elettroutensile, indossare sempre occhiali di sicurezza o
occhiali di sicurezza con schermi laterali e, se necessario, uno schermo
facciale completo. Si consiglia la maschera di sicurezza Wide Vision da usare
sopra gli occhiali o gli occhiali di sicurezza standard con schermo laterale.

= Non consentire mai l'uso del tosaerba a bambini 0 a persone che non conoscono queste
istruzioni. Le norme locali possono limitare I'eta dell'operatore.

= Non tagliate mai quando ci sono persone, specialmente bambini o animali domestici, nelle
vicinanze.

= L'operatore o I'utente & responsabile degli incidenti o dei pericoli che si verificano ad altre
persone o alle loro proprieta.

= Non utilizzare il tosaerba a piedi nudi o con sandali aperti; indossare sempre calzature
robuste e pantaloni lunghi.

= |spezionare accuratamente l'area di utilizzo del tosaerba e rimuovere tutti i sassi, i bastoni,
i fili, le ossa e altri oggetti estranei.

= Prima dell'uso, controllare sempre visivamente che le lame, i bulloni delle lame e il gruppo
di taglio non siano usurati o danneggiati. Sostituire le lame e i bulloni usurati o danneggiati
in serie per preservare I'equilibrio.

= Falciare solo alla luce del giorno o con una buona illuminazione artificiale.

= Se possibile, evitare di usare il tosaerba sull'erba bagnata.

= Camminare, mai correre.

= Non utilizzare mai I'apparecchio con protezioni o schermi difettosi o senza dispositivi di
sicurezza, ad esempio deflettori e/o raccoglierba.

= La falciatura sugli argini pud essere pericolosa:

— Non tagliare pendii troppo ripidi.

— Sui pendii o sull'erba bagnata, accertarsi sempre dell'appoggio del piede.

— Falciare lungo le pendenze, mai in salita e in discesa.

— Prestare estrema cautela nei cambi di direzione sulle piste.

— Fare molta attenzione quando si fa un passo indietro o si tira il tosaerba verso di sé.

— Non tagliare mai tirando il tosaerba verso di sé.

= Fermare le lame se il tosaerba deve essere inclinato per il trasporto quando si
attraversano superfici diverse dall'erba e quando si trasporta il tosaerba da e verso l'area
da tagliare.

= Non inclinare la macchina durante l'avviamento o I'accensione del motore, tranne nel caso
in cui la macchina debba essere inclinata per I'avviamento nell'erba lunga. In questo caso,
non inclinarla piu dello stretto necessario e inclinare solo la parte lontana dall'operatore.
Assicurarsi sempre che entrambe le mani siano in posizione di lavoro prima di riportare la
macchina a terra.

= Accendere il tosaerba secondo le istruzioni e con i piedi ben lontani dalle lame.

= Non mettere mani o piedi vicino o sotto le parti rotanti.

= Tenersi sempre lontani dall'apertura di scarico.

= Non sollevare o trasportare mai il tosaerba quando il motore € in funzione.

= Rimuovere la spina dalla presa:

— ogni volta che si lascia la macchina

— prima di eliminare un'ostruzione

— prima di controllare, pulire o intervenire sul tosaerba

— dopo aver urtato un oggetto estraneo. Se il tosaerba inizia a vibrare in modo anomalo,
ispezionare il tosaerba per verificare la presenza di eventuali danni e procedere alle
riparazioni necessarie (controllare immediatamente).

= Tenere stretti tutti i dadi, i bulloni e le viti per essere certi che il tosaerba sia in condizioni
di lavoro sicure.
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Controllare frequentemente che il raccoglierba non sia usurato o deteriorato.

= Sostituire le parti usurate o danneggiate per sicurezza.

= Non collegare un cavo danneggiato all'alimentazione e non toccare un cavo danneggiato
prima di averlo scollegato dall'alimentazione. Un cavo danneggiato puo portare al contatto
con parti sotto tensione.

= Non toccare la lama prima che la macchina sia scollegata dall'alimentazione e che la lama
si sia completamente arrestata.

= Tenere le prolunghe lontane dalla lama. La lama pud danneggiare i cavi e provocare il
contatto con parti sotto tensione.

= | bambini devono essere sorvegliati per evitare che giochino con I'apparecchio.

= Questo apparecchio non & destinato all'uso da parte di persone (compresi i bambini) con
ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali, 0 con mancanza di esperienza e conoscenza,
a meno che non abbiano ricevuto supervisione o istruzioni sull'uso dell'apparecchio da
parte di una persona responsabile della loro sicurezza.

= Se il cavo flessibile esterno o il cavo & danneggiato, deve essere sostituito esclusivamente
dal produttore o dal suo agente di assistenza o da una persona qualificata analoga, al fine
di evitare un pericolo.

= Seguire le istruzioni per I'uso sicuro, compresa la raccomandazione di alimentare il
dispositivo con un interruttore differenziale (RCD) con una corrente di intervento non
superiore a 30 mA.

= Srotolare completamente il cavo di prolunga prima dell'uso per evitare il surriscaldamento
e la perdita di efficienza del tosaerba. Quando si riordina il cavo, avvolgerlo con cura per
evitare che si attorcigli.

= Prima dell'uso, verificare che I'alimentazione e la prolunga non presentino segni di
danneggiamento o invecchiamento. Se il cavo si danneggia durante I'uso, scollegarlo
immediatamente dall'alimentazione.

= Non attraversare strade o sentieri sterrati con la macchina ancora in funzione.

7 ASSEMBLAGGIO
Vedere Fig.1 A-E

= Inserire le impugnature nel corpo del tosaerba e fissarle con una vite. (Fig. 1A)

= Collegare la maniglia superiore e quella inferiore con la rondella e le manopole di
fissaggio in dotazione.(Fig.1B
NOTA: Mantenere il cavo sul lato superiore della parte superiore della maniglia. Collegare
il cavo al tubo della maniglia utilizzando i 2 fermacavi in dotazione.

= Fissare i morsetti dei cavi.(Fig.1C)

= Montaggio della cassetta di raccolta dell'erba.(Fig.1D): fissare il coperchio sulla parte
inferiore della cassetta di raccolta.

= Sollevare lo sportello e posizionare la cassetta per I'erba sopra le alette.(Fig.1E)

8 FUNZIONAMENTO

Prima di collegare I'apparecchio alla rete elettrica, verificare sempre che
I'interruttore sia in posizione off!

8.1 Regolazione dell'altezza di taglio ( Fig. 2)

Prima di regolare I'altezza di taglio, accertarsi che la macchina sia spenta e
che il coltello sia completamente fermo.

ATTENZIONE: Le lame continuano a ruotare per alcuni secondi dopo lo
spegnimento della macchina; una lama rotante puo6 causare lesioni.

> B
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Per il primo taglio della stagione si deve scegliere una regolazione di taglio alta.

L'altezza di taglio pud essere impostata su 3 livelli: 25, 45 e 65 mm.

8.2 Per regolare la posizione dell‘altezza di taglio della ruota anteriore (Fig. 2)

= Capovolgere il tosaerba.

= Tirare |'asse delle ruote verso la parte anteriore del tosaerba.

= Individuare I'asse della ruota nella posizione di regolazione dell'altezza di taglio
desiderata.

Nota: Assicurarsi che le ruote anteriori destra e sinistra si trovino nella stessa
posizione di regolazione dell'altezza di taglio.

8.3 Per regolare Ila posizione dell‘altezza di taglio della ruota posteriore (Fig. 2)

= Girare il tosaerba su un lato.

= Tirare I'asse della ruota posteriore verso la lama.

= Individuare I'asse della ruota nella posizione di regolazione dell'altezza di taglio
desiderata.

Nota: Assicurarsi che la ruota posteriore destra e quella sinistra si trovino
nella stessa posizione di regolazione dell'altezza di taglio.

>

8.4 Collegamento di alimentazione

La tensione di rete (220-240 V) indicata sulla targhetta deve corrispondere alla rete di

alimentazione. Fusibile di collegamento alla rete: min. 10A.

= Inserire la spina del tosaerba nella presa della prolunga.

= Per evitare che la prolunga si scolleghi durante I'uso, far passare il cavo di prolunga
(estremita della presa) attraverso I'occhiello del dispositivo antistrappo e fissarlo sul
gancio prima di collegare la spina.

8.5 Accensione e spegnimento (Fig. 3)
ATTENZIONE! Non accendere l'unita prima di averla completamente
assemblata. Prima di accendere I'unita, controllare sempre che il cavo di

collegamento non presenti segni di danneggiamento; & possibile utilizzare
solo cavi di collegamento non danneggiati.

Nota: i cavi di collegamento danneggiati sono altamente pericolosi!

Se si cerca di avviare il tosaerba nell'erba lunga, il motore potrebbe
surriscaldarsi e danneggiarsi.

> Bk

= Accensione: premere prima il pulsante di sicurezza (5) sull'interruttore combinato e tenerlo
premuto, quindi tirare la leva dell'interruttore (6) e tenerla premuta.
= Spegnimento: rilasciare la leva dell'interruttore (6).

Nota: durante la falciatura, posare il cavo di collegamento in modo sicuro sui
sentieri e sulle aree gia falciate.

>
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AVVERTENZA'! Quando il motore é stato spento, I'apparato di taglio continua
A a funzionare per alcuni secondi; pertanto, non toccare la parte inferiore del
tosaerba finché I'apparato di taglio non si & fermato!

8.6 Tagliare il prato (Fig. 4)

Selezionare l'altezza di taglio adatta all'altezza dell'erba desiderata. Se necessario, tagliare in
piu strati in modo da ottenere un'altezza massima dell'erba di 4 cm in una sola passata.
Assicurarsi di evitare percorsi che possano ostacolare il libero movimento del cavo di
prolunga.

Svuotare il contenitore dell'erba (2) una volta pieno per evitare di ostruire I'apertura di scarico.
Per evitare di ostruire I'apertura di scarico e di sovraccaricare inutilmente il motore, assicurarsi
di non spostare I'erba rimasta sulla parte di prato gia tagliata.

Si consiglia di utilizzare il tosaerba come indicato di seguito per ottenere risultati ottimali e
ridurre il rischio di tagliare il cavo di alimentazione.

Posizionare il grosso del cavo di rete vicino al punto di partenza.

Accendere il tosaerba come descritto sopra.

Procedere come indicato nella figura 4

Passare dalla posizione 1 alla posizione 2

Girare a destra e procedere verso la posizione 3

Girare a sinistra e dirigersi verso la posizione 4

Ripetere le procedure sopra descritte secondo le necessita.

8.7 Sistema di segnalazione della cassetta Gras (Fig. 5)

Nel raccoglitore dell'erba & presente un elemento di avvertimento che indica il volume
dell'erba.

= Se lo sportello & aperto, significa che c'é€ ancora spazio per la raccolta dell'erba.

= Se lo sportello & chiuso, significa che non c'é spazio per la raccolta dell'erba.

8.8 Lama (Fig. 6)

Staccare sempre la spina del tosaerba prima di controllare la lama in qualsiasi modo. Dopo
aver arrestato il motore, ricordate che la lama continuera a girare per alcuni secondi prima di
fermarsi. Non tentare mai di fermare la lama. Controllare a intervalli regolari se la lama &
fissata correttamente, se & in buono stato e se & ben affilata. Se necessario, riaffilarla o
sostituirla.

Se la lama rotante urta un oggetto, arrestare il tosaerba e attendere che la lama si arresti
completamente. Controllare quindi le condizioni della lama e del supporto della lama. Se la
lama & danneggiata, sostituirla immediatamente.

Per evitare possibili danni all'utente, assicurarsi di seguire le seguenti
istruzioni durante il funzionamento:

Non utilizzare mai la macchina senza il deflettore posteriore (7) o il cesto
dell'erba (2) collegati.

Non tentare di sollevare la parte posteriore della macchina, ma di sorreggere
la parte anteriore della macchina per farla ripartire quando non riesce a
ruotare a causa dell'erba troppo forte.

Sui pendii, falciare sempre lateralmente, mai su e giu. Evitate i pendii
estremamente ripidi.

Non mettere mai le mani o i piedi vicino o sotto le parti rotanti. Se possibile,
tenersi sempre lontani dall'apertura di scarico.

> > > BB
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Se la lama scivola, serrare il bullone che tiene la lama con una chiave .

A Attenzione! Osservare le seguenti precauzioni:

= Scollegare il tosaerba dalla rete elettrica e attendere che la lama smetta di ruotare prima

di procedere.

= Fare attenzione a non tagliarsi. Per afferrare la lama, utilizzare guanti pesanti o un panno.
= Utilizzare esclusivamente la lama di ricambio specificata.

= Non rimuovere la girante per nessun motivo.
Vedere il paragrafo "Sostituzione della lama".

8.9 Diversi usi

AVVERTENZA: passare all'uso diverso solo a motore fermo e lama ferma.

E possibile rasare con o senza la scatola dell'erba installata.

8.9.1 Falciatura senza il cesto per I'erba (Fig. 7)

Se la cassetta di raccolta dell'erba non ¢ installata, I'erba viene espulsa dall'apertura posteriore
(tra 'alloggiamento del tosaerba e il coperchio posteriore).

8.9.2 Falciatura con il cesto per I'erba (Fig. 8)

Per la falciatura con il contenitore per I'erba, Sollevare il coperchio posteriore e montare il

contenitore per la raccolta dell'erba.
L'erba verra raccolta nella cassetta di raccolta.

9 DATI TECNICI

Numero di articolo

Tensione nominale / frequenza
Potenza nominale

Velocita di rotazione
Larghezza di taglio

Scatola/ sacchetto di raccolta
Altezza di taglio

Materiale alloggiamento
Materiale della cassetta per I'erba
Numero di posizioni in altezza
Motore a spazzole di carbonio
Diametro ruota anteriore
Diametro ruota posteriore
Classe di isolamento

POWEG62205
230-240V~ 50Hz
1300W

3450 min™’'

320 mm

30L

25-45-65

PP

PP

3

Si

140 mm

140 mm

Classe Il (doppio isolamento)
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10 RUMORE
Valori di emissione sonora misurati in base alla norma pertinente. (K=3)
Livello di pressione acustica Lya 80 dB(A)
Livello di potenza acustica Lya 92 dB(A)

ATTENZIONE! Indossare una protezione per l'udito quando la pressione
sonora supera gli 85 dB(A).

ay (Vibrazione) 3,2 m/s? K=1,5m/s?

11 PULIZIA E MANUTENZIONE

Prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione o pulizia, estrarre
sempre la spina di rete!

11.1  Pulizia

= Non spruzzare l'unita con acqua. L'ingresso di acqua pud distruggere I'unita combinata
interruttore/spina e il motore elettrico.

= Pulire l'unita con un panno, una spazzola manuale, ecc.

11.2  E necessaria l'ispezione di un esperto:
= Se il tosaerba urta un oggetto.

= Se il motore si arresta improvvisamente.

= Se lalama é piegata (non allineare!).

= Se l'albero del motore & piegato (non allineare!).

= Se si verifica un cortocircuito durante il collegamento del cavo.

= Se gliingranaggi sono danneggiati.

11.3 Manutenzione

Controllo della scatola dell'erba e di eventuali parti danneggiate

Controllare che la scatola dell'erba non presenti segni di usura a intervalli piu frequenti.
Sostituire le parti usurate o danneggiate.

Per qualsiasi intervento di riparazione, contattare il nostro Servizio Assistenza.

Per la manutenzione utilizzare solo ricambi originali.

L'elemento esposto all'usura piu intensa & la lama. Controllare le condizioni della lama e
del suo fissaggio a intervalli regolari. Quando la lama € usurata, deve essere sostituita. Se
si verificano vibrazioni eccessive del tosaerba, € segno che la lama non & correttamente
bilanciata o che ¢ stata deformata da un impatto. In tal caso, riparare o sostituire la lama.

11.4  Sostituzione e riaffilatura della lama di taglio.

= Al termine della stagione di falciatura, affilare sempre la lama di falciatura o, se
necessario, sostituirla con una nuova.

= Preferibilmente far riaffilare o sostituire la lama di falciatura da un centro di assistenza
clienti (misurazione dello squilibrio).

Le lame non bilanciate fanno vibrare violentemente il tosaerba, con il rischio
di incidenti!
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11.5 Sostituzione della lama
A Attenzione: Indossare guanti da lavoro protettivi.

Per sostituire la lama:

= Girare il tosaerba su un lato.

Inserire il set di fissaggio della lama nell'albero del motore
Posizionare la lama allineata

Inserire la vite della lama nei fori

Serrare il bullone della lama con una chiave da 13 mm.

12 IMMAGAZZINAMENTO
Scollegare il cavo di alimentazione.

= Lasciare raffreddare il motore per circa 30 minuti.

= |spezionare, riparare o sostituire il cavo di alimentazione in presenza di segni di usura o
danni.

= Serrare o sostituire le parti usurate, allentate o danneggiate. Pulire accuratamente.

= Per proteggere dalla ruggine, passare un panno oleoso su tutte le parti metalliche o
spruzzare un lubrificante leggero.

= Conservare la prolunga in un luogo chiuso e asciutto, fuori dalla portata dei bambini, per
evitare che venga usata o danneggiata da persone non autorizzate.

= Coprite leggermente con un telo per una maggiore protezione.

= |n caso di trasporto. Assicurarsi di fissare correttamente I'unita al veicolo.

= Perridurre lo spazio di stoccaggio, I'impugnatura superiore pud essere ripiegata
rilasciando la maniglia di bloccaggio.

A Attenzione: Non intrappolare il cavo elettrico quando si abbassa la maniglia.
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13

14

GARANZIA
Questo prodotto & garantito per un periodo di 36 mesi a partire dalla data di acquisto da
parte del primo utente.

La garanzia copre tutti i difetti di materiale o di produzione, ad esclusione di: batterie,
caricabatterie, parti difettose soggette a normale usura come cuscinetti, spazzole, cavi e
spine, o0 accessori come trapani, punte da trapano, lame da sega, ecc.

Anche i danni e/o i difetti derivanti da un uso improprio non rientrano nelle disposizioni di
garanzia.

Si declina inoltre ogni responsabilita per eventuali lesioni fisiche derivanti da un uso
inappropriato dello strumento.

Le riparazioni possono essere effettuate solo da un centro di assistenza clienti autorizzato
per gli utensili Powerplus.

E sempre possibile ottenere ulteriori informazioni al numero 00 32 3 292 92 90.

Le spese di trasporto sono sempre a carico del cliente, salvo diverso accordo scritto.

Allo stesso tempo, non € possibile far valere la garanzia se il danno dell'apparecchio €
dovuto a una manutenzione negligente o a un sovraccarico.

Sono esclusi dalla garanzia i danni causati da infiltrazione di fluidi, eccessiva penetrazione
di polvere, danni intenzionali (di proposito o per grave negligenza), uso improprio (uso per
scopi per i quali il dispositivo non € adatto), uso incompetente (ad esempio, non seguendo
le istruzioni fornite nel manuale), montaggio non esperto, fulmini, tensione di rete errata.
Questo elenco non & esaustivo.

L'accettazione dei reclami in garanzia non pud mai comportare il prolungamento del
periodo di garanzia né l'inizio di un nuovo periodo di garanzia in caso di sostituzione del
dispositivo.
| dispositivi o le parti sostituite in garanzia restano pertanto di proprieta di Varo NV.

Ci riserviamo il diritto di rifiutare un reclamo quando non & possibile verificare I'acquisto o
quando ¢ evidente che il prodotto non & stato sottoposto a una manutenzione adeguata.
(Fessure di ventilazione pulite, spazzole di carbone revisionate regolarmente, ecc.)

La ricevuta di acquisto deve essere conservata come prova della data di acquisto.
L'apparecchio deve essere restituito al rivenditore non smontato, in uno stato di pulizia
accettabile (nell'involucro originale soffiato, se applicabile all'apparecchio), accompagnato
dalla prova d'acquisto.

AMBIENTE

| rifiuti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Si prega di

0= Se la macchina deve essere sostituita dopo un uso prolungato, non gettarla nei
rifiuti domestici ma smailtirla in modo ecologico.
—©

riciclare dove esistono le apposite strutture. Per informazioni sul riciclaggio,

I rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore.
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15 DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Belgio, dichiara
unicamente che,

Prodotto: Tosaerba 1300W 320mm
Marchio di fabbrica: PowerPlus
Modello: POWEG62205

e conforme ai requisiti essenziali e alle altre disposizioni pertinenti delle Direttive/Regolamenti
europei applicabili, sulla base dell'applicazione delle norme armonizzate europee. Qualsiasi
modifica non autorizzata dell'apparecchio invalida la presente dichiarazione.

Direttive/Regolamenti europei (compresi, se del caso, i loro emendamenti fino alla data della

firma);
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC Allegato VI LwA
Misurato 92dB(A)
Garantito 96dB(A)

Organismo notificato :TuV Sud - DE (Identificazione n°: 0036)

Norme armonizzate europee (comprese, se del caso, le loro modifiche fino alla data della
firma);

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Responsabile del prodotto e custode della documentazione tecnica: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.
Il sottoscritto agisce per conto delllamministratore delegato della societa,

§

/ » N

_— =

—— — =

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Responsabile Affari Regolamentari - Conformita
24/07/2025, Lier - Belgio
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CORTA-RELVAS 1300W - 320MM
POWEG62205

1 UTILIZAGAO PREVISTA

Este produto destina-se ao corte de relva doméstico. Nao é adequado para uso profissional.

seguranca antes de utilizar o aparelho, para sua propria seguranca. A sua
ferramenta eléctrica s6 deve ser transmitida juntamente com estas

[ ! ATENGAO! Leia atentamente este manual e as instrugdes gerais de
instrugoes.

DESCRICAO (FIG. A)

Caixa do motor

Caixa de recolha

Guiador inferior

Guiador superior

Bot&o de seguranca

Alavanca do interrutor

Deflector traseiro

Bragadeira de cabo

Roda dianteira

10. Roda traseira

11. Deck

12. Alivio de cabos montado na caixa de distribuicao
13. Caixa de distribuicdo

14. Botao de fixagédo

15. Sistema de aviso da caixa de recolha

3 LISTA DO CONTEUDO DA EMBALAGEM
Retirar todos os materiais de embalagem.
Remova a embalagem restante e os folhetos da embalagem (se incluidos).
Verificar se o conteido da embalagem esta completo.
Verificar se o aparelho, o cabo de alimentagéo, a ficha de alimentagao e todos os
acessorios apresentam danos de transporte.

= Conservar o material de embalagem o mais possivel até ao fim do periodo de garantia.
Depois, deite-o fora no sistema de eliminagéo de residuos local.

CONOORAWN =y

AVISO: Os materiais de embalagem nao sao brinquedos! As criangas nao
devem brincar com sacos de plastico! Perigo de asfixia!

1x cortador de relva

1x caixa de recolha - conjunto de sacos
2x bragadeira de cabo

4x conjunto de rodas

2x botao de fixagao

2x pega inferior

1x pega superior

1x conjunto de material de montagem
1x manual
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revendedor.

0 Se faltar alguma peca ou se esta estiver danificada, contacte o seu
( |

4 siMBOLOS

No presente manual e/ou na maquina séo utilizados os seguintes simbolos:

A||iL

Ler atentamente o manual de instru¢des de funcionamento e de
manutengao. Familiarize-se completamente com os controlos e a
utilizagéo correta do equipamento.

Nunca corte a relva enquanto houver pessoas, especialmente
criangas, ou animais de estimagéo por perto.

AVISO! Nao colocar as maos ou os pés perto ou debaixo de pegas
rotativas. Manter-se sempre afastado da abertura de descarga. As
laminas continuam a rodar depois de a unidade ser desligada.

Desligue sempre a sua maquina da alimentacao eléctrica antes de
limpar, inspecionar ou ajustar qualquer parte da mesma, ou se o cabo
de alimentacéo ficar danificado ou emaranhado

-

Mantenha sempre o cabo de alimentagdo eléctrica afastado das
laminas - tenha sempre em atengéo a sua posigao.

Nunca opere a maquina a chuva ou em condigdes de humidade ou
molhadas. A humidade representa um perigo de choque elétrico.

A
[=]

Classe Il - A maquina é duplamente isolada, pelo que néo é
necessario um fio de ligacéo a terra.

Em conformidade com os requisitos essenciais da(s) diretiva(s)
europeia(s)

At

Ce

<

fe
A
STOP

A
A
:
®

Esperar até que todos os componentes da maquina estejam
completamente parados antes de lhes tocar. As laminas continuam a
rodar depois de a maquina estar desligada, uma lamina em rotagao
pode causar ferimentos.

Usar protegao para os olhos.

Usar protecao anti-ruido.
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Usar luvas.

5 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

Leia todos os avisos e instrugdes de seguranga. O ndo cumprimento dos avisos e instrugdes
pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves. Guarde os avisos de
seguranga e as instrugdes para referéncia futura. O termo "ferramenta eléctrica" nos avisos
de seguranga refere-se a sua ferramenta eléctrica alimentada pela rede eléctrica (com fio) ou
pela bateria (sem fio).

51  Area de trabalho

= Manter a area de trabalho limpa e bem iluminada. As zonas desarrumadas e escuras
podem dar origem a acidentes.

= Nao utilize ferramentas eléctricas em ambientes potencialmente explosivos, por exemplo,
na presenga de liquidos, gases ou poeiras inflamaveis. As ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem inflamar o pé ou os fumos.

= Mantenha as criangas e os transeuntes a distancia quando utilizar uma ferramenta
eléctrica. As distracgbes podem fazer com que se perca o controlo da ferramenta.

5.2 Seguranca eléctrica

Verificar sempre se a alimentagao eléctrica corresponde a tenséo indicada na
placa de carateristicas.

= As fichas das ferramentas eléctricas devem corresponder a tomada. Nunca modificar a
ficha de forma alguma. Nao utilize fichas adaptadoras com ferramentas eléctricas ligadas
a terra. As fichas ndo modificadas e as tomadas adequadas reduzem o risco de choque
elétrico mortal.

= Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como canos, radiadores, fogdes
de cozinha e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico letal se o corpo
estiver ligado a terra.

= Na&o exponha as ferramentas eléctricas a chuva ou a condigdes de humidade. Se entrar
agua numa ferramenta eléctrica, aumentara o risco de um choque elétrico letal.

= Na&o danificar o cabo. Nunca utilize o cabo para transportar, puxar ou desligar a
ferramenta eléctrica da tomada. Mantenha o cabo afastado do calor, éleo, arestas vivas
ou pegas em movimento. Os cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
um choque elétrico letal.

= Quando operar uma ferramenta eléctrica no exterior, utilize um cabo de extenséo
adequado para utilizagéo no exterior. A utilizagdo de um cabo adequado para utilizagéo
no exterior reduz o risco de um choque elétrico letal.

=  Se for inevitavel a utilizagdo de uma ferramenta eléctrica num local himido, utilize uma
fonte de alimentagao protegida por um dispositivo de corrente residual (RCD). A utilizagdo
de um RCD reduz o risco de um choque elétrico letal.

5.3 Segurancga pessoal

= Mantenha-se alerta, preste atengdo ao que esta a fazer e use o bom senso ao operar
uma ferramenta eléctrica. Nao utilize uma ferramenta eléctrica quando estiver cansado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de desatengdo ao
utilizar uma ferramenta eléctrica pode resultar em lesdes pessoais graves.

= Utilizar equipamento de segurancga. Utilize sempre protegéo para os olhos. A utilizagao de
equipamento de seguranga, como uma mascara antipoeiras, sapatos de seguranca
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antiderrapantes, um capacete de protegéo ou protegédo auditiva, sempre que necessario,
reduzira o risco de ferimentos pessoais.

= Evitar arranques acidentais. Certifique-se de que o interrutor esta na posigéo de desligado
antes de inserir a ficha. Transportar ferramentas eléctricas com o dedo no interrutor ou
ligar ferramentas eléctricas quando o interrutor esta na posicéo de ligado torna os
acidentes mais provaveis.

= Remova quaisquer chaves de ajuste ou chaves inglesas antes de ligar a ferramenta
eléctrica. Uma chave inglesa ou uma chave deixada presa numa parte rotativa da
ferramenta eléctrica pode provocar ferimentos pessoais.

= Nao estender demasiado a mao. Mantenha sempre os pés bem assentes no chao. Desta
forma, é possivel manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

= Vestir-se corretamente. Ndo use roupas largas ou joias. Mantenha o cabelo, o vestuario e
as luvas afastados da ferramenta eléctrica. Roupas largas, joias ou cabelos compridos
podem ficar presos nas pegas moveis.

= Se existirem dispositivos para ligar as instalagdes de extragéo e recolha de poeiras,
certifique-se de que sao fixados e utilizados corretamente. A utilizagéo destes dispositivos
pode reduzir os riscos relacionados com o pé.

5.4 Utilizagao e manutencgao de ferramentas eléctricas

= Nao force a ferramenta. Utilize a ferramenta eléctrica correta para a sua aplicagao.
As ferramentas eléctricas corretas farao o trabalho de forma melhor e mais segura ao
ritmo para o qual foram concebidas.

= Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interrutor ndo a conseguir ligar e desligar. Uma
ferramenta eléctrica com um interrutor avariado é perigosa e deve ser reparada.

= Desligue a ficha da fonte de alimentagao antes de efetuar ajustes, mudar acessérios ou
armazenar ferramentas eléctricas. Estas medidas preventivas de seguranga reduzem o
risco de arranque acidental da ferramenta eléctrica.

= Guarde as ferramentas eléctricas, quando ndo estiverem a ser utilizadas, fora do alcance
das criangas e ndo permita que pessoas que nao estejam familiarizadas com a
ferramenta eléctrica ou com estas instrugdes a utilizem. As ferramentas eléctricas sao
potencialmente perigosas nas méaos de utilizadores sem formagao.

= Manutengéo. Verifique se as pegcas moveis estdo desalinhadas ou encravadas, se
existem roturas ou qualquer outra carateristica que possa afetar o funcionamento da
ferramenta eléctrica. Se estiver danificada, a ferramenta eléctrica deve ser reparada.
Muitos acidentes sao causados pela utilizagdo de ferramentas eléctricas com manutengao
deficiente.

= Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas. As ferramentas de corte com
manutenc¢do adequada e arestas de corte afiadas tém menos probabilidades de encravar
e s&éo mais faceis de controlar.

= Utilize a ferramenta eléctrica, os acessorios e as ferramentas de corte, etc., de acordo
com estas instrugdes e da forma prevista para o tipo especifico de ferramenta eléctrica,
tendo em conta as condigdes de trabalho e o trabalho a efetuar. A utilizagédo de uma
ferramenta eléctrica de uma forma para a qual nao foi concebida pode conduzir a
situagdes potencialmente perigosas.

5.5 Servigo

= A manutengao da sua ferramenta eléctrica deve ser efectuada por um especialista
qualificado, utilizando apenas pecgas sobressalentes padrdo. Desta forma, garante-se que
a ferramenta eléctrica cumpre as normas de seguranga exigidas.
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6 INSTRUCOES DE SEGURANGA ADICIONAIS PARA CORTADORES
DE RELVA

AVISO: O ndao cumprimento de um aviso de seguranga pode resultar em
ferimentos graves para si ou para outros. Siga sempre as precaugoes de
seguranga para reduzir o risco de incéndio, choque elétrico e ferimentos
pessoais. Guarde o manual do proprietario e reveja-o frequentemente para
continuar a utilizar esta ferramenta em seguranga e para instruir outras
pessoas que possam vir a utiliza-la.

AVISO: Esta maquina produz um campo eletromagnético durante o
funcionamento. Este campo pode, em algumas circunstancias, interferir com
implantes médicos activos ou passivos. Para reduzir o risco de leses graves
ou fatais, recomendamos que as pessoas com implantes médicos consultem
o seu médico e o fabricante do implante médico antes de utilizarem esta
maquina.

AVISO: O funcionamento de qualquer ferramenta pode resultar na projecao
de objectos estranhos para os olhos, o0 que pode provocar lesdes graves nos
olhos. Antes de comecar a utilizar a ferramenta eléctrica, use sempre é6culos
de protegao ou 6culos de seguranga com protecgoes laterais e uma protegao
facial completa, quando necessario. Recomendamos a mascara de
seguranca Wide Vision para utilizacdo sobre éculos ou 6culos de seguranga
normais com protecao lateral.

= Nunca permita que criangas ou pessoas nao familiarizadas com estas instrugdes utilizem
o cortador de relva. Os regulamentos locais podem restringir a idade do operador.

= Nunca corte a relva enquanto houver pessoas, especialmente criangas ou animais de
estimacao, nas proximidades.

= O operador ou utilizador é responsavel pelos acidentes ou perigos que ocorram a outras
pessoas ou aos seus bens.

= N&o utilizar o cortador de relva descalgo ou com sanddlias abertas, usar sempre calgado
adequado e calgas compridas.

= Inspecionar cuidadosamente a area onde o cortador de relva vai ser utilizado e remover
todas as pedras, paus, fios, ossos e outros objectos estranhos.

= Antes de utilizar, inspeccione sempre visualmente para ver se as laminas, os parafusos
das laminas e o conjunto do cortador ndo estédo gastos ou danificados. Substitua as
laminas e os parafusos gastos ou danificados em conjuntos para preservar o equilibrio.

= Cortar a relva apenas a luz do dia ou com boa luz artificial.

= Sempre que possivel, evite utilizar o cortador de relva em relva molhada.

= Caminhar, nunca correr.

= Nunca utilizar o aparelho com protecgdes defeituosas ou sem dispositivos de seguranca,
por exemplo, deflectores e/ou apanhadores de relva.

= Cortar a relva nas margens pode ser perigoso:

— Nao cortar a relva em declives demasiado acentuados.

— Em declives ou em relva humida, é preciso ter sempre a certeza de que se esta a pisar.

— Cortar a relva ao longo da face dos declives - nunca para cima e para baixo.

— Tenha muito cuidado ao mudar de diregdo em declives.

— Tenha muito cuidado quando recuar ou puxar o cortador de relva na sua dire¢ao.

— Nunca corte a relva puxando o cortador na sua diregéo.
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Parar as laminas se o cortador de relva tiver de ser inclinado para ser transportado ao
atravessar superficies que nao sejam relva e ao transportar o cortador de relva de e para
a area a ser cortada.
= Na&o inclinar a maquina durante o arranque ou a ligagdo do motor, exceto se a maquina
tiver de ser inclinada para arrancar em relva comprida. Neste caso, n&o incline a maquina
mais do que o estritamente necessario e incline apenas a parte que esta afastada do
operador. Certifique-se sempre de que ambas as maos estao na posigédo de
funcionamento antes de voltar a colocar a maquina no chéo.
= Ligar o cortador de relva de acordo com as instru¢gdes e com os pés bem afastados das
laminas.
= Nao colocar as m&os ou os pés perto ou debaixo de pegas rotativas.
= Manter-se sempre afastado da abertura de descarga.
= Nunca pegar ou transportar o cortador de relva com o motor em funcionamento.
= Retirar a ficha da tomada:
— sempre que deixar a maquina
— antes de desentupir uma obstrugéo
— antes de verificar, limpar ou trabalhar no cortador de relva
— depois de atingir um objeto estranho. Inspecionar o cortador de relva quanto a danos e
efetuar as reparagdes necessarias se o cortador de relva comegar a vibrar de forma
anormal (verificar imediatamente).
= Mantenha todas as porcas, parafusos e parafusos apertados para se certificar de que o
cortador de relva esta em condigdes de funcionamento seguras.
= Controlar frequentemente o dispositivo de captagéo de relva quanto a desgaste ou
deterioragao.
= Substituir as pecas gastas ou danificadas por razdes de seguranga.
= Nao ligar um cabo danificado a alimentagdo nem tocar num cabo danificado antes de este
ser desligado da alimentagéo. Um cabo danificado pode provocar o contacto com pegas
sob tensao.
= Na&o tocar na lamina antes de a maquina estar desligada da alimentagao e de a lamina
estar completamente parada
= Para manter os cabos de extens&o afastados da lamina. A lamina pode causar danos nos
cabos e levar ao contacto com pegas sob tensao.
= As criangas devem ser vigiadas para garantir que nao brincam com o aparelho.
= Este aparelho néo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou com falta de experiéncia e
conhecimentos, exceto se tiverem recebido supervisédo ou instrugdes relativas a utilizagdo
do aparelho por uma pessoa responsavel pela sua segurancga.
= Se o cabo ou o cordao flexivel externo estiver danificado, deve ser exclusivamente
substituido pelo fabricante, pelo seu agente de assisténcia ou por uma pessoa qualificada
semelhante, a fim de evitar riscos
= Siga as instrugdes para uma utilizagdo segura, incluindo a recomendagao de que deve
ser alimentado com um Dispositivo de Corrente Residual (RCD) com uma corrente de
disparo nao superior a 30 mA.
= Desenrole completamente o cabo de extens&o antes de o utilizar para evitar o
sobreaquecimento e a perda de eficacia do cortador. Ao arrumar o cabo, enrole-o
cuidadosamente para evitar que fique dobrado.
= Antes da utilizagdo, verifique se a alimentagdo e o cabo de extensdo apresentam sinais
de danos ou envelhecimento. Se o cabo ficar danificado durante a utilizagéo, desligue-o
imediatamente da alimentagao.
= Na&o atravessar estradas ou caminhos de gravilha com a maquina em funcionamento.
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7 MONTAGEM
Ver Fig.1 A-E
= Introduzir os punhos no corpo do cortador e fixa-los com um parafuso. (Fig. 1A)
= Ligar o punho superior e inferior com a anilha e os botbes de fixagéo fornecidos (Fig. 1B

NOTA: Manter o cabo no lado superior da parte superior do punho. Ligue o cabo ao tubo
do punho utilizando as 2 bragadeiras de cabo fornecidas.

= Fixar as bragadeiras dos cabos (Fig.1C).

= Montagem da caixa de recolha de relva (Fig.1D): fixar a tampa na parte inferior da caixa
de recolha

= Levantar a aba e colocar a caixa de recolha de relva sobre os olhais (Fig.1E).

8 FUNCIONAMENTO

Antes de ligar o aparelho a rede eléctrica, verificar sempre se o interrutor esta
na posigao de desligado!

8.1 Regulagao da altura de corte ( Fig. 2)

A Certifique-se de que a sua maquina esta desligada e que a lamina esta
completamente parada antes de regular a altura de corte.

ATENGAO: As laminas continuam a rodar durante alguns segundos depois
de a maquina ser desligada, uma lamina em rotagéao pode causar ferimentos.

Para o primeiro corte da estagéo, deve ser selecionada uma regulagéo de corte elevada.

A altura de corte pode ser regulada em 3 alturas: 25, 45 e 65 mm.

8.2 Para ajustar a posig¢ao da altura de corte da roda dianteira (Fig. 2)

= Virar o cortador de relva de cabega para baixo.

= Puxar o eixo da roda para a frente do cortador.

= Colocar o eixo da roda na posigéo de regulagéo da altura de corte pretendida.

Nota: Certifique-se de que as rodas dianteiras direita e esquerda se
encontram na mesma posigao de regulagao da altura de corte.

8.3 Para regular a posig¢édo da altura de corte da roda traseira (Fig. 2)

= Virar o cortador de lado.

= Puxe o eixo da roda traseira na diregdo da lamina.

= Colocar o eixo da roda na posigao de regulagéo da altura de corte desejada.

Nota: Certifique-se de que as rodas traseiras direita e esquerda estao
situadas na mesma posicao de regulacdo da altura de corte.

8.4 Ligagdo eléctrica

A tenséo de rede (220-240 V) indicada na placa de carateristicas deve corresponder a da
rede eléctrica. Fusivel de ligagédo a rede: min. 10A.

= Introduzir a ficha do cortador de relva na tomada do cabo de extensé&o.
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= Para evitar que o cabo de extensdo se desligue durante a utilizagdo, coloque o cabo de
extensao (extremidade da tomada do cabo) através do lago do alivio de tensao do cabo e
fixe-o sobre o gancho antes de ligar a ficha.

8.5 Ligar e desligar (Fig. 3)
AVISO! Nao ligue a unidade até esta estar completamente montada. Antes

de ligar a unidade, verifique sempre o cabo de ligacdo quanto a sinais de
danos, sé pode ser utilizado um cabo de ligagao nao danificado.

>

Se tentar ligar o cortador de relva em relva comprida, o motor pode
sobreaquecer e ficar danificado.

A Nota: Os cabos de ligacao danificados sdao muito perigosos!

= Ligar: primeiro, premir o botdo de seguranga (5) do interrutor combinado e manté-lo
premido; em seguida, puxar a alavanca do interrutor (6) e manté-la premida.
= Desligar: soltar a alavanca do interrutor (6).

Nota: Durante o corte da relva, colocar o cabo de ligagao de forma segura nos
caminhos pedonais e nas zonas ja cortadas.

durante alguns segundos; por isso, ndo toque na parte de baixo do cortador
até o cortador estar parado!

: AVISO ! Quando o motor é desligado, o cortador continua a funcionar
8.6

Cortar a relva (Fig. 4)
Selecionar a altura de corte que corresponde a altura de relva desejada. Se necessario, cortar
a relva em varias camadas, de modo a que uma altura maxima de relva de 4 cm seja cortada
numa unica passagem.
Certifique-se de que evita caminhos que possam impedir a livre circulagédo do cabo de
extenséo.
Esvaziar o cesto de recolha de relva (2) quando estiver cheio para evitar obstruir a abertura
de descarga. Para evitar a obstrugédo do orificio de descarga e uma sobrecarga inutil do
motor, certificar-se de que nao vai passar por cima da relva deixada na parte do relvado que
ja foi cortada.
Recomendamos que utilize o seu cortador de relva da forma descrita abaixo para obter os
melhores resultados e para reduzir o risco de cortar o cabo de alimentagéo.
Colocar a maior parte do cabo de alimentagao perto do ponto de partida.
Ligar o corta-relva como descrito acima.
Proceder como indicado na fig. 4
Passar da posigao 1 para a posigéo 2
Virar a direita e avangar para a posi¢cao 3
Virar a esquerda e deslocar-se para a posigéao 4
Repetir os procedimentos acima conforme necessario.

8.7 Sistema de aviso da caixa de emergéncia (Fig. 5)

Existe uma pega de aviso no dispositivo de recolha de relva que indica o volume de relva.
= Se a aba estiver aberta, significa que ainda ha espago para a recolha de relva.

= Se a aba estiver fechada, significa que ndo ha espaco para a recolha de relva.
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8.8 Lamina (Fig. 6)

Desligue sempre o cortador de relva da tomada antes de efetuar qualquer tipo de controlo da
ldmina. Depois de ter parado o motor, lembre-se que a lamina continuara a funcionar durante
alguns segundos antes de parar. Nunca tente parar a lamina. Verifique, a intervalos regulares,
se a lamina esta corretamente fixada, em bom estado de conservagéo e se esta bem afiada.
Se necessario, afiar ou substituir a lamina.

Se a lamina em rotagéo bater em qualquer objeto, pare o cortador de relva e espere até que a
ldmina esteja completamente parada. Em seguida, verifique o estado da lamina e do suporte
da lamina. Substituir imediatamente a lamina se esta estiver danificada.

Para evitar possiveis danos, certifique-se de que segue as instrugoes abaixo
durante o funcionamento:

Nunca utilizar a maquina sem o deflector traseiro (7) ou o cesto de recolha de
relva (2) ligados.

Nao tentar levantar a parte de tras da maquina, mas sim a parte da frente da
maquina para fazer com que a maquina volte a arrancar quando nao
conseguir rodar devido a relva demasiado forte.

Nos declives, cortar sempre de lado, nunca para cima e para baixo. Evitar os
declives muito acentuados.

Nunca colocar as maos ou os pés perto ou debaixo de pecgas rotativas. Se
possivel, mantenha-se sempre afastado da abertura de descarga.

>B B Bk

Se a lamina estiver a escorregar, aperte o parafuso que segura a lamina com uma
chave inglesa .

Atencao! Observar as seguintes precaugoées:

>

Desligar o cortador da rede eléctrica e esperar que a lamina pare de rodar antes de
prosseguir.

Tenha cuidado para nao se cortar. Utilize luvas resistentes ou um pano para agarrar a
lamina.

= Utilizar apenas a lamina de substituicdo especificada.

= N&o remover o impulsor por qualquer motivo.

Ver paragrafo "Substituicdo da lamina"

8.9 Diferentes utilizag6es

ATENGAO: s6 mudar para uma utilizagdo diferente com o motor parado e a
lamina parada.

Pode cortar a relva com ou sem o cesto de recolha de relva instalado.

8.9.1 Cortar a relva sem o cesto de recolha (Fig. 7)

Se o cesto de recolha de relva nao estiver instalado, a relva sera expulsa pela abertura traseira
(entre a caixa do cortador e a tampa traseira).
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8.9.2 Cortar a relva com o cesto de recolha (Fig. 8)

Para cortar a relva com o cesto de recolha de relva, Levantar a tampa traseira e montar o

cesto de recolha de relva.
A erva sera recolhida na caixa de recolha.

9 DADOS TECNICOS

Numero do artigo

Tensao nominal / frequéncia
Poténcia nominal
Velocidade de rotagéo
Largura de corte

Caixa/saco de recolha
Altura de corte

Material da caixa

Material da caixa de relva
Numero de posi¢des em altura
Motor de escova de carvao
Diametro da roda dianteira
Diametro da roda traseira
Classe de isolamento

10 RUIDO

POWEG62205
230-240V~ 50Hz
1300W

3450 min’

320 mm

30L

25-45-65

PP

PP

3

Sim

140 mm

140 mm

Classe Il (duplo isolamento)

Valores de emissao de ruido medidos de acordo com a norma relevante. (K=3)

Nivel de pressao acustica Lpa
Nivel de poténcia acustica Lya

80 dB(A)
92 dB(A)

A ATENGAO! Usar protegio auditiva quando a pressao sonora for superior a 85

dB(A).

ay, (Vibragao)
11 LIMPEZA E MANUTENGAO

3,2 m/s? K=1,5m/s?

& Antes de efetuar qualquer trabalho de manutencao ou limpeza, desligue

sempre a ficha de alimentagéao!

11.1  Limpeza

= Na&o pulverizar a unidade com agua. A entrada de agua pode destruir a unidade

combinada interrutor/ficha e o motor elétrico.

= Limpar o aparelho com um pano, uma escova de méo, etc.

11.2  E necessdria uma inspegao especializada:

Se o cortador de relva embater num objeto.

Se o motor parar subitamente.

Se o veio do motor estiver dobrado (n&o alinhar!).
Se ocorrer um curto-circuito quando o cabo estiver ligado.

= Se alamina estiver dobrada (ndo alinhar!).

Se as engrenagens estiverem danificadas.

Direitos de autor © 2026 VARO Pagina 14

www.varo.com



POWERPLUS POWEG62205 PT

11.3 Manutengao

= Verificagédo da caixa de recolha de relva e de eventuais pegas danificadas

= Verificar a caixa de recolha de relva quanto a sinais de desgaste em intervalos mais
frequentes.

= Substituir as pegas gastas ou danificadas.

= Para qualquer reparagéo, contactar o nosso servigo de assisténcia técnica.

= Para a manutengéo, utilizar apenas pecas sobresselentes originais.

= O elemento exposto ao maior desgaste € a lamina. Verificar regularmente o estado da
ldmina e a sua fixagdo. Quando a lamina esta gasta, deve ser substituida. Se ocorrer uma
vibragao excessiva do corta-relva, é sinal de que a lamina nao esta bem equilibrada ou
que foi deformada por um impacto. Neste caso, é necessario reparar ou substituir a
lamina.

11.4  Substituir e afiar novamente a lamina de corte.

= No final da época de corte, afiar sempre de novo a ldmina de corte ou, se necessario,
substituir a lamina de corte por uma nova.

= De preferéncia mandar afiar de novo ou substituir a lamina de corte num centro de
assisténcia ao cliente (medigao do desequilibrio).

Laminas desequilibradas provocam uma vibragao violenta do cortador de
relva - risco de acidente!

11.5  Substituir a lamina
A Cuidado: Usar luvas de trabalho de protegao.

Para substituir a Iamina:

= Virar o cortador de relva para o lado.

= Colocar o conjunto de fixagao da lamina no eixo do motor
= Colocar a lamina alinhada

= Colocar o parafuso da lamina nos orificios

= Apertar o parafuso da ldamina com uma chave de 13 mm

12 ARMAZENAMENTO

= Desligar o cabo de alimentagéo.

= Deixar o motor arrefecer durante cerca de 30 minutos.

= Inspecionar, reparar ou substituir o cabo de alimentacgao se existirem sinais de desgaste
ou danos.

= Apertar ou substituir as pegas gastas, soltas ou danificadas. Limpar cuidadosamente.

= Para proteger da ferrugem, limpe todas as pegas metalicas com um pano oleoso ou
pulverize com um lubrificante ligeiro.

= Guarde o cabo de extensdo num local fechado e seco, fora do alcance das criangas, para
evitar a utilizagado nao autorizada ou danos.

= Cobrir frouxamente com uma lona para maior protegao.

= Em caso de transporte. Certifique-se de que fixa corretamente a unidade ao veiculo.

= Para reduzir o espaco de armazenamento, a pega superior pode ser dobrada para baixo,
libertando o punho de bloqueio.

& Cuidado: Nao prender o cabo elétrico ao dobrar a pega para baixo.
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13

GARANTIA

Este produto é garantido por um periodo de 36 meses a partir da data de compra pelo
primeiro utilizador.

Esta garantia cobre todos os defeitos de material ou de fabrico, excluindo: baterias,
carregadores, pecas defeituosas sujeitas a desgaste normal, como rolamentos, escovas,
cabos e fichas, ou acessorios como berbequins, brocas, laminas de serra, etc.; danos ou
defeitos resultantes de maus tratos, acidentes ou alteragdes; nem o custo de transporte.
Os danos e/ou defeitos resultantes de uma utilizagao inadequada também nao séo
abrangidos pelas disposicées da garantia.

Também n&o nos responsabilizamos por quaisquer danos corporais resultantes de uma
utilizagéo inadequada da ferramenta.

As reparagdes s6 podem ser efectuadas por um centro de apoio ao cliente autorizado
para ferramentas Powerplus.

Pode sempre obter mais informagdes através do niumero 00 32 3 292 92 90.

Os eventuais custos de transporte serdo sempre suportados pelo cliente, salvo acordo
escrito em contrario.

Ao mesmo tempo, a garantia ndo pode ser acionada se os danos do aparelho resultarem
de uma manutengéo negligente ou de uma sobrecarga.

Estao definitivamente excluidos da garantia os danos resultantes da penetragédo de
fluidos, penetragdo excessiva de poeiras, danos intencionais (propositadamente ou por
descuido grave), utilizagdo inadequada (utilizagdo para fins para os quais o dispositivo
nao é adequado), utilizagdo incompetente (por exemplo, ndo seguir as instrugdes
fornecidas no manual), montagem inexperiente, queda de raios, tenséo de rede
incorrecta. Esta lista ndo é exaustiva.

A aceitagdo de reclamagdes ao abrigo da garantia nunca pode levar a prorrogagao do
periodo de garantia nem ao inicio de um novo periodo de garantia em caso de
substituicdo de um dispositivo.

Os aparelhos ou pegas substituidos ao abrigo da garantia continuam a ser propriedade da
Varo NV.

Reservamo-nos o direito de rejeitar uma reclamagéo quando a compra nao puder ser
verificada ou quando for evidente que o produto nao foi objeto de uma manutengéo
adequada. (ranhuras de ventilagéo limpas, manutencéo regular das escovas de carvao,
etc.).

O recibo de compra deve ser conservado como prova da data de compra.

O seu aparelho deve ser devolvido ao seu revendedor sem ser desmontado, num estado
aceitavelmente limpo (na sua caixa original moldada por sopro, se aplicavel a unidade),
acompanhado da prova de compra.

14 AMBIENTE

e Se a sua maquina precisar de ser substituida apés uma utilizagao prolongada, nao
a deite no lixo doméstico, mas elimine-a de forma ambientalmente segura.
>

Os residuos de produtos eléctricos ndo devem ser eliminados juntamente com o
lixo doméstico. Recicle onde existirem instalagbes para o efeito. Consulte a

I autoridade local ou o retalhista para obter conselhos sobre reciclagem.
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15 DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Bélgica, declara
unicamente que,

Produto: Cortador de relva 1000W 320mm
Marca registada:  PowerPlus
Modelo: POWEG62205

esta em conformidade com os requisitos essenciais e outras disposi¢des relevantes das
diretivas/regulamentos europeus aplicaveis, com base na aplicagéo de normas europeias
harmonizadas. Qualquer modificagdo ndo autorizada do aparelho anula esta declaragéo.

Diretivas/Regulamentos europeus (incluindo, se aplicavel, as suas alteragdes até a data da
assinatura);

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Anexo VI LwA
Medida 92dB(A)
Garantido 96dB(A)

Organismo notificado : TuV Sud — DE
(Identificagdo nimero : 0036)

Normas europeias harmonizadas (incluindo, se aplicavel, as suas alteragdes até a data da
assinatura);

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Responsavel pelo Produto e Guardido da Documentagao Técnica: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

O abaixo-assinado actua em nome do diretor-geral da empresa,
Y
)%

) N "

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Assuntos Regulamentares - Gestor de Conformidade
24/07/2025, Lier - Bélgica

Direitos de autor © 2026 VARO Pagina 14 Wwww.varo.com



POWERPLUS POWEG62205 NO

A ON =

5.2
5.3
5.4
5.5

—_

© |®©
©
N}

10

11

11.1
11.2
11.3

TILTENKT BRUK ......coiiiirr et s 3
BESKRIVELSE (FIG. A) ..ot 3
LISTE OVER PAKKENS INNHOLD .........ccccciniimmnnnninnnenineeninnes 3
SYMBOLER.........oocoiiiirirtrr s 4
GENERELLE SIKKERHETSADVARSLER.........ccoccmminiimnnininnnnn 5
Y L= 1o KoY 1 T - Lo L= N 5
Elektrisk SiKKErRet..............ccevvvevversveensiinssinssessss s sssssssssss s ssssssssnsssssssssssssnnas 5
Personlig SikKErhet............ceeemvceemrisiiniiiiisisisensissssesssssessssssessssss s sssn s s s sssn s 5
Bruk og vedlikehold av eleKtroverkty............ccceveemrssermssssessssssesisssunssssssssssssenns 6
SOIVICE....ooeecteeitice sttt p e 6
YTTERLIGERE SIKKERHETSINSTRUKSJONER FOR

GRESSKLIPPERE ..........oooiiiiriinnir s 6
MONTERING.........ciiirrrrr s 8
OPERASUJON ...t s s s 8
Justering av klippeh@yden ((Fig. 2) .......cccovvvmrvemssumssemssnmssinssssmsssnsssesssssssssssssens 8
Slik justerer du klippehgyden pa forhjulet (fig. 2)........c.ccocceveemrcerirnsiinerieercnennne 8
Slik justerer du bakhjulets klippehgydeposisjon (fig. 2) ..........cccccocevrirerrirseennnune 9
L1111 (oT o o N 9
R oz I e Te R LV {1« TR ) N 9

Klipping av plenen (fig. 4)

Varslingssystem for grasboks (fig. 5) .......cccoueeeoemeioimerermeeeeeee e

BIAA (Fig. 6).envemeeereeereeeseereseeseeesseessesssesssssesstsssessssssssssessstsssssasssasssassessssssssassens 10
UliKe BrUKSOMIAAEr .......c..eeeevriieisirsiciee sttt s s ssss s sn s snns 10
Klipping uten gressboks (fig. 7).......ccoocvieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii i 11
Klipping med gressboksen (fig. 8)...........cooceiiieiiiiiiiiiiiiiiiei 11
TEKNISKE DATAL......coiie ittt ssss s s s ss s 11
STAY . ————————————— 11
RENGJQRING & VEDLIKEHOLD ...........cccooiiiminernreeinen s 11
LT Lo 1 o S 11
EkspertinsSpeKsjon €r PAKIeVd: ..............ooceeeeemeeeeeeseeeeneeseesceeesenssnesaneseseesssnesnes 11
LT 110 Lo ) Lo N 12

Opphavsrett © 2026 VARO Side 14 www.varo.com



POWERPLUS POWEG62205 NO

11.4
11.5

12
13
14
15

Bytte ut og slipe gressklipperkniven pa NYtt. ............ccoeeeeeoeeermecorersererenssnennes 12
Bytte ut bladet...............cceeveeerieiiiiiiisinisiiisis st 12
OPPBEVARING .......oocicitrr it s 12
GARANTL.......cr 13
L 7 N 13
SAMSVARSERKLAERING. .........ccoormririnnrinrnisr s sssne e 14

Opphavsrett © 2026 VARO Side 14 www.varo.com



POWERPLUS POWEG62205 NO
LAWNMOWER 1300W - 320MM
POWEG62205

1 TILTENKT BRUK

Dette produktet er beregnet for gressklipping i hjemmet. Ikke egnet for profesjonell bruk.

sikkerhetsinstruksjonene noye for du bruker apparatet, for din egen
sikkerhets skyld. Elektroverktoyet skal kun gis videre sammen med disse

.! ADVARSEL! Les denne bruksanvisningen og de generelle
instruksjonene.

BESKRIVELSE (FIG. A)
Motorhus

Oppsamlingsboks

Nedre handtak

@vre handtak

Sikkerhetsknapp

Bryterspak

Deflektor bak

Kabelklemme

Forhjul

10. Bakhjul

11. Dekk

12. Kabelavlastning montert pa bryterboksen
13. Bryterboks

14. Festeknott

15. Varslingssystem for oppsamlingsboks

3 LISTE OVER PAKKENS INNHOLD

= Fjern alt emballasjemateriale.

= Fjern gjenvaerende emballasje og pakningsvedlegg (hvis inkludert).
= Kontroller at innholdet i pakken er komplett.

CONOORAWN =y

Kontroller apparatet, stremledningen, stepselet og alt tilbehar for transportskader.
Oppbevar emballasjematerialet sa langt det er mulig til garantiperioden er over. Kast den i
ditt lokale avfallssystem etterpa.

ADVARSEL: Emballasjemateriale er ikke leketay! Barn ma ikke leke med
plastposer! Fare for kvelning!

1x gressklipper

1x oppsamlingsboks - posesett

2 x kabelklemme

4x hjulsett

2x festeknott

2x nedre handtak

1x @vre handtak

1x sett med monteringsmaterialer
1x manuell

0 Hvis noen deler mangler eller er skadet, ma du kontakte forhandleren.

Opphavsrett © 2026 VARO Side 14 www.varo.com



POWERPLUS POWEG62205 NO

4 SYMBOLER

| denne handboken o

/eller p4 maskinen brukes fglgende symboler:

A

] |

Les bruks- og serviceanvisningen ngye. Gjgr deg grundig kjent med
betjeningselementene og riktig bruk av utstyret.

A

Klipp aldri mens det er mennesker, spesielt barn, eller kjaeledyr i
naerheten.

ADVARSEL! Ikke legg hender eller fatter i naerheten av eller under
roterende deler. Hold alltid avstand til utiepsapningen. Knivene
fortsetter a rotere etter at enheten er slatt av.

Koble alltid maskinen fra stremforsyningen fgr du rengjer, inspiserer
eller justerer noen del av den, eller hvis stramkabelen har blitt skadet
eller viklet inn

Hold alltid stramkabelen borte fra knivene - veer alltid oppmerksom pa
hvor den befinner seg.

A
A
®

Bruk aldri maskinen i regnveer eller under fuktige eller vate forhold.
Fuktighet utgjer en fare for elektrisk stot.

A
o]

Klasse Il - Maskinen er dobbeltisolert; jordingsledning er derfor ikke
ngdvendig.

C

€

| samsvar med de grunnleggende kravene i EU-direktivet(ene)

A
PR
(e

oA
STOP

Vent til alle maskinkomponenter har stoppet helt far du bergrer dem.
Knivene fortsetter a rotere etter at maskinen er slatt av, og et roterende
blad kan forarsake personskade.

Bruk gyebeskyttelse.

Bruk staybeskyttelse.

Bruk hansker.
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5 GENERELLE SIKKERHETSADVARSLER

Les alle sikkerhetsadvarsler og instruksjoner. Hvis du ikke tar hensyn til advarslene og ikke
folger instruksjonene, kan det fare til elektrisk stet, brann og/eller alvorlig personskade. Ta
vare pa sikkerhetsadvarslene og instruksjonene for senere bruk. Begrepet "elektroverktay" i
sikkerhetsadvarslene refererer til ditt nettdrevne (med ledning) elektroverktgy eller
batteridrevne (uten ledning) elektroverktgy.

5.1 Arbeidsomrade

= Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete og marke omrader kan fare til ulykker.

= |kke bruk elektroverktgy i eksplosjonsfarlige omgivelser, f.eks. i naerheten av brennbare
vaesker, gasser eller stgv. Elektroverktay skaper gnister som kan antenne stov eller rayk.

= Hold barn og andre tilskuere pa avstand nar du bruker et elektroverktgy. Distraksjoner kan
fare til at du mister kontrollen over verktgyet.

5.2 Elektrisk sikkerhet

Kontroller alltid at stremforsyningen samsvarer med spenningen pa
typeskiltet.

= Stopselet til elektroverkteyet ma passe til stikkontakten. Ikke modifiser stepselet pa noen
mate. Ikke bruk adapterplugger med jordet elektroverktgy. Uendrede stgpsler og
passende stikkontakter reduserer risikoen for dgdelig elektrisk stat.

= Unnga kroppskontakt med jordede overflater som rgr, radiatorer, komfyrer og kjgleskap.
Det er gkt risiko for dgdelig elektrisk stgt hvis kroppen din er jordet.

= |kke utsett elektroverktay for regn eller vate forhold. Hvis det kommer vann inn i et
elektroverktay, gker det risikoen for et dgdelig elektrisk stat.

= |kke skad ledningen. Bruk aldri ledningen til & baere, trekke eller koble fra elektroverktgyet.
Hold ledningen borte fra varme, olje, skarpe kanter eller bevegelige deler. Skadede eller
sammenfiltrede ledninger gker risikoen for dedelig elektrisk stat.

= Nar du bruker et elektroverktgy utendgrs, ma du bruke en skjgteledning som er egnet for
utendgrs bruk. Bruk av en ledning som er egnet for utenders bruk, reduserer risikoen for
dadelig elektrisk stat.

= Huvis det er uunngaelig & bruke et elektroverktgy pa et fuktig sted, ma du bruke en
strgmforsyning som er beskyttet av en jordfeilbryter (RCD). Bruk av jordfeilbryter
reduserer risikoen for dgdelig elektrisk stat.

5.3 Personlig sikkerhet

= Veer oppmerksom, pass pa hva du gjar og bruk sunn fornuft nar du bruker et
elektroverktay. Ikke bruk elektroverktgy nar du er trett eller pavirket av narkotika, alkohol
eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av et elektroverktay kan fare
til alvorlige personskader.

= Bruk sikkerhetsutstyr. Bruk alltid gyevern. Bruk av sikkerhetsutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern nar det er ngdvendig, reduserer risikoen for
personskader.

= Unnga utilsiktet start. Sgrg for at bryteren star i av-stilling far du setter i stapselet. Hvis du
beerer elektroverktay med fingeren pa bryteren eller kobler til elektroverktayet nar bryteren
star i pa-stilling, gker sannsynligheten for ulykker.

= Fjern eventuelle justeringsnakler eller skiftengkler far du slar pa elektroverktayet. En
nekkel som er festet til en roterende del av elektroverktayet kan fare til personskade.

= |kke strekk deg for langt ut. Hold fgttene godt plantet pa bakken til enhver tid. P& den
maten beholder du kontrollen over elektroverktgyet i uventede situasjoner.

= Kle deg ordentlig. Ikke bruk lgse kleer eller smykker. Hold har, kleer og hansker borte fra
elektroverktgyet. Lgse kleer, smykker eller langt har kan vikle seg inn i de bevegelige
delene.
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= Huvis det finnes utstyr for tilkobling av stevavsug og stevoppsamling, mé du sgrge for at
det er montert og brukes pa riktig mate. Bruk av slike anordninger kan redusere
stovrelaterte farer.

5.4 Bruk og vedlikehold av elektroverktoy

= |kke tving verktoyet. Bruk riktig elektroverktoy for ditt bruksomrade. Riktig
elektroverktgy vil gjgre jobben bedre og sikrere med den hastigheten det er konstruert for.

= |kke bruk elektroverktgyet hvis bryteren ikke kan sla det av og pa. Et elektroverktgy med
gdelagt bryter er farlig og ma repareres.

= Trekk stopselet ut av stikkontakten fgr du foretar justeringer, skifter tilbeher eller
oppbevarer elektroverktgyet. Slike forebyggende sikkerhetstiltak reduserer risikoen for at
elektroverktayet startes ved et uhell.

= Oppbevar elektroverktayet utilgjengelig for barn nar det ikke er i bruk, og ikke la personer
som ikke er kjent med elektroverktayet eller denne bruksanvisningen bruke det. El-verktgy
er potensielt farlige i hendene pa ugvde brukere.

= Vedlikehold. Kontroller om de bevegelige delene er feilinnstilt eller sitter fast, om det er
brudd eller andre forhold som kan pavirke elektroverktayets funksjon. Hvis det er skadet,
ma elektroverktgyet repareres. Mange ulykker skyldes bruk av darlig vedlikeholdte
elektroverktay.

= Hold skjeereverktayene skarpe og rene. Korrekt vedlikeholdte skjeereverktay med skarpe
skjeerekanter har mindre sannsynlighet for a sette seg fast og er lettere a kontrollere.

= Bruk elektroverktgyet, tilbehgr og skjaereverktay osv. i samsvar med disse instruksjonene
og pa den maten som er beregnet for den aktuelle typen elektroverktay, og ta hensyn til
arbeidsforholdene og det arbeidet som skal utferes. Bruk av et elektroverktay pa en mate
som det ikke er beregnet for, kan fare til farlige situasjoner.

5.5 Service
= Elektroverktgyet bar vedlikeholdes av en kvalifisert fagperson som kun bruker standard
reservedeler. Dette vil sikre at det oppfyller de nadvendige sikkerhetsstandardene.

6 YTTERLIGERE SIKKERHETSINSTRUKSJONER FOR
GRESSKLIPPERE

ADVARSEL: Hvis du ikke falger en sikkerhetsadvarsel, kan det fore til alvorlig
personskade pa deg selv eller andre. Folg alltid sikkerhetsreglene for a
redusere risikoen for brann, elektrisk stot og personskade. Ta vare pa
brukerhandboken og les den ofte for a sikre fortsatt sikker bruk og for a
instruere andre som kan komme til a bruke dette verktoyet.

ADVARSEL: Denne maskinen produserer et elektromagnetisk felt under drift.
Dette feltet kan under visse omstendigheter forstyrre aktive eller passive
medisinske implantater. For & redusere risikoen for alvorlige eller dedelige
skader anbefaler vi at personer med medisinske implantater radfgrer seg med
legen sin og produsenten av det medisinske implantatet for de bruker denne
maskinen.

ADVARSEL: Bruk av verktoy kan fore til at fremmedlegemer slynges inn i
gynene, noe som kan fore til alvorlige gyeskader. Bruk alltid vernebriller eller
vernebriller med sideskjermer og heldekkende ansiktsmaske ved behov for
du begynner a bruke elektroverktayet. Vi anbefaler Wide Vision Safety Mask
til bruk over briller eller standard vernebriller med sideskjerm.
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La aldri barn eller personer som ikke er kjent med disse |nstrukslonene bruke
gressklipperen. Lokale forskrifter kan begrense alderen pa brukeren.

Klipp aldri mens det er mennesker i neerheten, spesielt ikke barn eller kjaeledyr.
Operatgren eller brukeren er ansvarlig for ulykker eller farer som oppstar for andre
personer eller deres eiendom.

Ikke bruk gressklipperen barbeint eller i apne sandaler, bruk alltid godt fottay og lange
bukser.

Inspiser omradet der gressklipperen skal brukes grundig, og fiern alle steiner, pinner,
ledninger, bein og andre fremmedlegemer.

For bruk ma du alltid kontrollere visuelt at knivene, knivboltene og knivenheten ikke er slitt
eller skadet. Skift ut slitte eller skadde kniver og bolter i sett for & bevare balansen.
Klipp bare i dagslys eller i godt kunstig lys.

Unnga om mulig & bruke gressklipperen i vatt gress.

G4, aldri lep.

Bruk aldri apparatet med defekte vern eller skjold, eller uten at sikkerhetsanordninger,
f.eks. deflektorer og/eller gressfangere, er pa plass.

Det kan veere farlig a klippe pa bredden:

Ikke klipp for bratte skraninger.
Veer alltid sikker pa at du star stett i skraninger eller pa vatt gress.

Klipp pa tvers av skraninger - aldri opp og ned.
Veer sveert forsiktig nar du skifter retning i skraninger.

— Veer sveert forsiktig nar du trekker gressklipperen bakover eller mot deg.

Klipp aldri ved & trekke gressklipperen mot deg.
Stopp knivene hvis gressklipperen ma vippes for transport over andre overflater enn
gress, og ved transport av gressklipperen til og fra omradet som skal klippes.
Ikke vipp maskinen nar du starter eller slar pa motoren, unntatt hvis maskinen ma vippes
for & starte i langt gress. | sa fall ma den ikke vippes mer enn absolutt ngdvendig, og vipp
bare den delen som er lengst vekk fra operategren. Segrg alltid for at begge hender er i
betjeningsposisjon fgr du setter maskinen tilbake pa bakken.
Sla pa gressklipperen i henhold til instruksjonene og med fettene pa god avstand fra
knivene.
Ikke legg hender eller fatter i neerheten av eller under roterende deler.
Hold deg unna utslippsapningen til enhver tid.
Plukk aldri opp eller baer gressklipperen mens motoren er i gang.
Ta stepselet ut av stikkontakten:
hver gang du forlater maskinen
for du fierner en blokkering
for du kontrollerer, rengjer eller utfarer arbeid pa gressklipperen
etter & ha truffet et fremmedlegeme. Inspiser gressklipperen for skader, og utfer
ngdvendige reparasjoner hvis gressklipperen begynner a vibrere unormalt (kontroller
umiddelbart).
Hold alle muttere, bolter og skruer stramme for & vaere sikker pa at gressklipperen er i
sikker driftstilstand.
Kontroller gressoppsamleren ofte for slitasje eller forringelse.
Skift ut slitte eller skadde deler av sikkerhetshensyn.
Ikke koble en skadet ledning til stramforsyningen eller ta pa en skadet ledning fer den er
koblet fra stremforsyningen. En skadet ledning kan fere til kontakt med spenningsfarende
deler.
Ikke bergr kniven far maskinen er koblet fra stramforsyningen og kniven har stanset helt.
Hold skjgteledninger borte fra kniven. Kniven kan skade ledningene og fare til kontakt
med stremfgrende deler.
Barn bgr holdes under oppsyn for & sikre at de ikke leker med apparatet.
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Dette apparatet er ikke beregnet for bruk av personer (inkludert barn) med reduserte
fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller manglende erfaring og kunnskap, med
mindre de har fatt tilsyn eller instruksjoner om bruk av apparatet av en person som er
ansvarlig for deres sikkerhet.

= Hvis den eksterne fleksible kabelen eller ledningen er skadet, skal den utelukkende skiftes
ut av produsenten eller dennes serviceagent eller en tilsvarende kvalifisert person for &
unnga fare.

= Folg instruksjonene for sikker bruk, inkludert anbefalingen om at den ma forsynes med en
jordfeilbryter (RCD) med en utlgsestrem pa maks. 30 mA.

= Rull skjgteledningen helt ut far bruk for & unngéa overoppheting og tap av
klippereffektivitet. Nar du rydder bort kabelen, ma du vikle den forsiktig for & unnga knekk.

= For bruk ma du kontrollere stramforsyningen og skjeteledningen for tegn pa skader eller
aldring. Hvis ledningen blir skadet under bruk, ma du straks koble ledningen fra
strgmforsyningen.

= |kke kryss veier eller grusstier mens maskinen fortsatt er i gang.

7 MONTERING
Se fig. 1 A-E

= Sett handtakene inn i gressklipperhuset og fest dem med en skrue. (Fig. 1A)

= Koble sammen gvre og nedre handtak med medfelgende skive og festeknotter (fig. 1B).
MERK: Hold kabelen pa oversiden av den gvre handtaksdelen.

Koble kabelen til handtaksreret ved hjelp av de 2 medfelgende kabelklemmene.

= Fest kabelklemmene (fig. 1C).

= Montering av oppsamlingsboks for gress (fig. 1D): Fest lokket pa den nedre delen av
oppsamlingsboksen

= Loft klaffen og plasser gressboksen over knastene (fig. 1E).

8 OPERASJON

For du kobler til stremnettet, ma du alltid kontrollere at bryteren star i av-
Z i 5 stilling!

8.1 Justering av klippehoyden ( Fig. 2)

& Forsikre deg om at maskinen er slatt av og at kniven har stanset helt for du
justerer klippehgyden.

OBS: Knivene fortsetter a rotere i noen sekunder etter at maskinen er slatt av.
Et roterende blad kan forarsake personskader.

For sesongens farste klipping ber det velges en hay klippejustering.

Klippehgyden kan stilles inn i 3 hgyder; 25, 45 og 65 mm.

8.2 Slik justerer du klippehoyden pa forhjulet (fig. 2)

= Snu gressklipperen opp ned.

= Trekk hjulakselen mot fronten av gressklipperen.

= Sett hjulakselen i gnsket posisjon for justering av klippehgyden.

Merk: Serg for at bade hgyre og venstre forhjul er plassert i samme
klippehoydejusteringsposisjon.
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8.3 Slik justerer du bakhjulets klippehoydeposisjon (fig. 2)
= Snu gressklipperen pa siden.

= Trekk bakhjulsakselen mot bladet.

= Sett hjulakselen i gnsket posisjon for justering av klippehgyden.

Merk: Serg for at bade heyre og venstre bakhjul er plassert i samme
klippehgydejusteringsposisjon.

8.4 Stromtilkobling

Nettspenningen (220-240 V) som er angitt pa typeskiltet, ma stemme overens med

stremnettet. Sikring i netttilkoblingen: min. 10A.

= Sett stopselet pa gressklipperen inn i kontakten pa skjateledningen.

= For a unnga at skjgteledningen kobles fra under bruk, ma du fare skjgteledningen
(stikkontaktenden av ledningen) gjennom lgkken pa kabelens strekkavlastning og feste
den over kroken fgr du kobler til stepselet.

8.5 Sla pa og av (fig. 3)

ADVARSEL! Ikke sla pa enheten for den er ferdig montert. For du slar pa
enheten, ma du alltid kontrollere tilkoblingskabelen for tegn pa skader, og
bare uskadde tilkoblingskabler kan brukes.

Merk: Skadede tilkoblingskabler er sveert farlige!

Hvis du prover a starte gressklipperen i langt gress, kan motoren
overopphetes og bli skadet.

> B

= Sla pa: Trykk fgrst pa sikkerhetsknappen (5) pa kombibryteren og hold den nede, trekk
deretter i bryterspaken (6) og hold den inne.
Sla av: Slipp bryterspaken (6).

Merk: Legg tilkoblingskabelen trygt pa gangstier og pa omrader som allerede
er klippet mens du klipper.

ADVARSEL! Nar motoren er slatt av, fortsetter klipperen a ga i flere sekunder,
sa ikke ta pa undersiden av klipperen for klipperen har stanset!

> B>

8.6 Klipping av plenen (fig. 4)

Velg den klippehgyden som passer til ansket gresshgyde. Klipp om ngdvendig i flere lag, slik
at du oppnar en gresshayde pa maks. 4 cm pa én gang.

Searg for at du unngar veier som kan hindre fri bevegelse av skjgteledningen.

Tem gressoppsamleren (2) nar den er full for & unnga at utkasterapningen blokkeres. For a
unnga tilstopping av utkasterapningen og ungdvendig overbelastning av motoren, ma du
sogrge for at du ikke kjgrer over gress som ligger igjen pa den delen av plenen du allerede har
klippet.

Vi anbefaler at du bruker gressklipperen som beskrevet nedenfor for & oppna best mulig
resultat og for a redusere risikoen for & kutte stramkabelen.

= Plasser hoveddelen av stremkabelen i naerheten av startpunktet.

Sla pa gressklipperen som beskrevet ovenfor.

Ga frem som vist i fig. 4

Flytt fra posisjon 1 til posisjon 2

Sving til hayre og fortsett mot posisjon 3
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= Sving til venstre og beveg deg mot posisjon 4
= Gjenta prosedyrene ovenfor etter behov.

8.7 Varslingssystem for grasboks (fig. 5)

Det er en advarsel i gressoppsamleren som viser gressvolumet.

= Huvis klaffen er apen, betyr det at det fortsatt er plass til oppsamling av gress.
= Hovis klaffen er lukket, betyr det at det ikke er plass til oppsamling av gress.

8.8 Blad (fig. 6)

Trekk alltid ut stgpselet til gressklipperen fgr du kontrollerer kniven pa noen som helst mate.
Nar du har stoppet motoren, méa du huske at kniven fortsatt vil ga i noen sekunder fgr den
stanser. Forsgk aldri & stoppe kniven. Kontroller med jevne mellomrom om kniven er ordentlig
festet, i god stand og om den er godt slipt. Slip den pa nytt eller skift den ut om ngdvendig.
Hvis den roterende kniven treffer en gjenstand, ma du stoppe gressklipperen og vente til
kniven har stanset helt. Kontroller deretter tilstanden til kniven og knivholderen. Skift ut kniven
umiddelbart hvis den er skadet.

For & unnga mulige skader, ma du felge instruksjonene nedenfor under bruk:
Bruk aldri maskinen uten at bakre deflektor (7) eller gressboks (2) er tilkoblet.

lkke prov a lgfte opp den bakre delen av maskinen, men hold i stedet opp den
fremre delen av maskinen for a fa maskinen i gang igjen nar den ikke klarer a
rotere pa grunn av for sterkt gress.

| skraninger skal du alltid klippe sidelengs, aldri opp og ned. Unnga ekstremt
bratte skraninger.

Stikk aldri hender eller fotter i naerheten av eller under roterende deler. Hold
deg alltid unna utlepsapningen, hvis mulig.

>BB>EE

Hvis kniven glir, ma du stramme bolten som holder kniven med en skiftengkkel .

Advarsel! Overhold fglgende forholdsregler:

>

Koble gressklipperen fra stramnettet, og vent til kniven har sluttet & rotere fgr du fortsetter.
Veer forsiktig sa du ikke skjeerer deg. Bruk kraftige hansker eller en klut til & gripe bladet
med.

Bruk kun det spesifiserte erstatningsbladet.

Ikke fijern pumpehjulet av noen grunn.

Se avsnittet "Bytte ut bladet"

8.9 Ulike bruksomrader

Q ADVARSEL: bytt kun til annen bruk nar motoren er stoppet og bladet star
stille.

Du kan klippe med eller uten gressboksen installert.
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8.9.1 Klipping uten gressboks (fig. 7)

Hvis gressoppsamleren ikke er montert, vil gresset kastes ut fra den bakre apningen (mellom
klipperhuset og det bakre lokket).

8.9.2 Klipping med gressboksen (fig. 8)

For klipping med gressoppsamleren, Laft bakdekselet og monter gressoppsamleren.
Gresset samles inn i oppsamlingsboksen.

9 TEKNISKE DATA

Varenummer POWEG62205
Nominell spenning/frekvens 230-240V~ 50Hz
Nominell effekt 1300W
Rotasjonshastighet 3450 min’
Klippebredde 320 mm
Oppsamlingsboks/pose 30L
Skjeerehgyde 25-45-65
Materiale hus PP
Materiale for gresskasser PP
Antall hgydeposisjoner 3
Motor med kullbgrster Ja
Diameter forhjul 140 mm
Diameter bakhjul 140 mm
Isolasjonsklasse Klasse Il (dobbeltisolert)
10 ST@Y
Steyemisjonsverdier malt i henhold til relevant standard. (K=3)
Akustisk trykkniva Lya 80 dB(A)
Akustisk effektniva Lya 92 dB(A)

A OBS! Bruk herselsvern nar lydtrykket er over 85 dB(A).

ay (vibrasjon) 3,2 m/s? K=1,5m/s?

11 RENGJQRING & VEDLIKEHOLD
& Trekk alltid ut stepselet for du utferer vedlikeholds- eller rengjoringsarbeid!

11.1  Rengjoring

= |kke spray enheten med vann. Inntrenging av vann kan gdelegge kombinasjonen
bryter/plugg og den elektriske motoren.

= Rengjgr enheten med en klut, handbgrste eller lignende.

11.2  Ekspertinspeksjon er pakrevd:

= Hvis gressklipperen treffer en gjenstand.

Hvis motoren plutselig stopper.

Hvis bladet er bgyd (ikke juster!).

Hvis motorakselen er bayd (ikke juster!).

Hvis det oppstar kortslutning nar kabelen er tilkoblet.

Opphavsrett © 2026 VARO Side 14 www.varo.com



POWERPLUS POWEG62205 NO

= Hvis tannhjulene er skadet.

11.3  Vedlikehold

Kontroll av gressboksen og eventuelle skadede deler

Kontroller gressboksen for tegn pa slitasje med hyppigere intervaller.

Skift ut utslitte eller skadde deler.

Ta kontakt med var serviceavdeling for eventuelle reparasjoner.

Bruk kun originale reservedeler til vedlikehold.

Bladet er det elementet som utsettes for starst slitasje. Kontroller bladets tilstand og
festeanordningen med jevne mellomrom. Nar kniven er utslitt, ma den skiftes ut. Hvis
gressklipperen vibrerer kraftig, er det et tegn pa at kniven ikke er riktig balansert eller at
den har blitt deformert av stet. | slike tilfeller ma kniven repareres eller skiftes ut.

11.4  Bytte ut og slipe gressklipperkniven pa nytt.

= Etter endt klippesesong méa du alltid slipe knivbladet pa nytt, eller om ngdvendig bytte det
ut med et nytt.

= Fa helst slipt om eller bytt ut klippebladet hos et kundeservicesenter (maling av ubalanse).

Ubalanserte kniver vil fore til at gressklipperen vibrerer voldsomt - fare for
{ i 5 ulykke!

11.5 Bytte ut bladet
& Forsiktighetsregler: Bruk beskyttende arbeidshansker.

Slik bytter du ut bladet:

= Snu gressklipperen pa siden.

Plasser bladfestesettet inn i motorakselen
Plasser bladet pa linje

Plasser bladskruen inn i hullene

Stram bladbolten med en 13 mm fastngkkel

12 OPPBEVARING
Koble fra stremledningen.
La motoren kjgle seg ned i ca. 30 minutter.
Inspiser, reparer eller skift ut stremledningen hvis det er tegn pa slitasje eller skade.
Stram eller skift ut slitte, Igse eller skadde deler. Rengjgr grundig.
For & beskytte mot rust, tark over alle metalldeler med en oljet klut eller spray med et lett
smgremiddel.
= Oppbevar skjgteledningen pa et last, tert sted utilgjengelig for barn for a forhindre
uautorisert bruk eller skade.
= Dekk til med en presenning for ekstra beskyttelse.
= Ved transport. Sarg for a feste enheten ordentlig til kjgretoyet.
= For aredusere lagringsplassen kan det gvre handtaket foldes ned ved a lgsne
lasehandtaket.

& Forsiktig! Ikke klem fast elkabelen nar du bretter ned handtaket.
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13 GARANTI

Dette produktet er garantert i en periode pa 36 maneder fra kjgpsdatoen for den farste
brukeren.

= Denne garantien dekker alle material- eller produksjonsfeil, unntatt: batterier, ladere,
defekte deler som er utsatt for normal slitasje, for eksempel lagre, barster, kabler og
plugger, eller tilbehgr som bor, borekroner, sagblader osv.; skader eller defekter som
skyldes mishandling, ulykker eller endringer; eller transportkostnader.

= Skader og/eller defekter som skyldes feilaktig bruk faller heller ikke inn under
garantibestemmelsene.

= Vi fraskriver oss ogsa alt ansvar for eventuelle personskader som falge av feilaktig bruk av
verktayet.

= Reparasjoner ma bare utfgres av et autorisert kundeservicesenter for Powerplus-verktay.

= Du kan alltid fa mer informasjon pa telefonnummer 00 32 3 292 92 90.

= Eventuelle transportkostnader skal alltid baeres av kunden, med mindre annet er skriftlig
avtalt.

= Samtidig kan det ikke gjares krav pa garantien hvis skaden pa enheten er et resultat av
uaktsomt vedlikehold eller overbelastning.

= Definitivt ekskludert fra garantien er skader som skyldes vaeskegjennomtrengning,
overdreven stgvinntrengning, forsettlig skade (med vilje eller ved grov uforsiktighet),
upassende bruk (bruk til formal som enheten ikke er egnet til), inkompetent bruk (f.eks.
ikke a falge instruksjonene gitt i bruksanvisningen), ukyndig montering, lynnedslag, feil
nettspenning. Denne listen er ikke uttgmmende.

= Aksept av garantikrav kan aldri fare til forlengelse av garantiperioden eller start av en ny
garantiperiode i tilfelle utskifting av enheten.

= Enheter eller deler som skiftes ut under garantien, forblir derfor Varo NVs eiendom.

= Viforbeholder oss retten til & avvise et krav nar kjgpet ikke kan verifiseres, eller nar det er
tydelig at produktet ikke har blitt vedlikeholdt pa riktig mate. (Rene ventilasjonsapninger,
regelmessig service pa kullbgrster osv.)

= Kjgpskvitteringen ma oppbevares som bevis pa kjgpsdatoen.

= Apparatet ma returneres til forhandleren i rengjort stand (i den originale blaseboksen, hvis
dette er aktuelt for apparatet), sammen med kjgpsbeviset.

14 MILJG

o= Hvis maskinen ma skiftes ut etter lengre tids bruk, ma du ikke kaste den i

W' husholdningsavfallet, men kaste den pa en miljgmessig forsvarlig mate.

‘@ Elektriske produkter skal ikke kastes sammen med husholdningsavfall. Vennligst
’ resirkuler der det finnes resirkuleringsmuligheter. Ta kontakt med lokale

I myndigheter eller forhandler for & fa rad om resirkulering.
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15 SAMSVARSERKL/ERING

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Belgia, erkleerer
utelukkende at,

Produkt: gressklipper 1300W 320mm
Varemerke: PowerPlus
Modell: POWEG62205

er i samsvar med de grunnleggende kravene og andre relevante bestemmelser i gjeldende
europeiske direktiver/forskrifter, basert pa anvendelse av europeiske harmoniserte standarder.
Enhver uautorisert modifikasjon av apparatet gjgr denne erklaeringen ugyldig.

Europeiske direktiver/forordninger (inkludert eventuelle endringer av disse frem til datoen for

signering);
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC Anneks VI LwA
Malt 92dB(A)
Garantert 96 dB(A)
Meldt organ TuV Sud - DE (ldentifikasjon

nummer : 0036)

Europeiske harmoniserte standarder (inkludert eventuelle endringer av disse frem til
signeringsdatoen);

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Produktansvarlig og depotansvarlig av den tekniske dokumentasjonen: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.
Undertegnede opptrer pa vegne av selskapets administrerende direkter,

q

) T, "

S—— )

_— =

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Regulatoriske saker — Samsvarsleder
24/07/2025, Lier - Belgia
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POWERPLUS POWEG62205 DA
PLANEKLIPPER 1300W - 320MM
POWEG62205

1 TILSIGTET BRUG

Dette produkt er beregnet til graesklipning i hjemmet. lkke egnet til professionel brug.

omhyggeligt, for du bruger apparatet, for din egen sikkerheds skyld. Dit

@ ADVARSEL! Las denne manual og de generelle sikkerhedsinstruktioner
é elvaerktej ma kun gives videre sammen med denne vejledning.

BESKRIVELSE (FIG. A)
Motorhus

Indsamlingsboks

Nedre handtag

Jvre handtag

Sikkerhedsknap

Kontakthandtag

Deflektor bagpa

Kabelklemme

Forhjul

10. Baghjul

11. Deek

12. Kabelaflastning monteret pa afbryderboks
13. Afbryderboks

14. Fastgerelsesknap

15. Advarselssystem til opsamlingsboks

3 LISTE OVER PAKKENS INDHOLD

= Fjern alle emballagematerialer.

= Fjern den resterende emballage og indlaegssedler (hvis de medfalger).
= Kontrollér, at pakkens indhold er komplet.

COINOO A WN =y

Kontrollér apparatet, netledningen, netstikket og alt tilbeher for transportskader.
Opbevar emballagematerialet sa vidt muligt indtil garantiperiodens udlgb. Bortskaf det i dit
lokale affaldssystem bagefter.

ADVARSEL: Emballagematerialer er ikke legetgj! Bern ma ikke lege med
plastikposer! Fare for kvalning!

1x plaeneklipper

1x indsamlingsboks - posesaet

2x kabelklemme

4x hjulseet

2x monteringsknap

2x nedre handtag

1x gvre handtag

1x seet med monteringsmaterialer
1x manual

‘ . Hvis der mangler dele eller de er beskadigede, skal du kontakte din
forhandler.
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4 SYMBOLER

| denne vejledning og/eller p& maskinen anvendes fglgende symboler:

A||iL

Lees betjenings- og servicevejledningen omhyggeligt. Saet dig grundigt
ind i betjeningselementerne og korrekt brug af udstyret.

Klip aldrig, mens der er mennesker, iszer barn, eller keeledyr i
naerheden.

ADVARSEL! Seet ikke haender eller fgdder i naerheden af eller under
roterende dele. Hold altid afstand til udlgbsabningen. Knivene
fortsaetter med at rotere, nar enheden er slukket.

Afbryd altid din maskine fra stramforsyningen, fgr du renger, inspicerer
eller justerer nogen del af den, eller hvis forsyningskablet er blevet
beskadiget eller viklet ind.

Hold altid det elektriske forsyningskabel veek fra knivene - veaer hele
tiden opmeerksom pa dets placering.

A
A
®

Brug aldrig maskinen i regnvejr eller under fugtige eller vade forhold.
Fugt udger en risiko for elektrisk stad.

A
o]

Klasse Il - Maskinen er dobbeltisoleret; jordforbindelse er derfor ikke
ngdvendig.

| overensstemmelse med de veesentlige krav i de(t) europaeiske
direktiv(er)

At

«
(e
oA
STOP

€3

Vent med at rere ved alle maskinens komponenter, indtil de er
standset helt. Knivene fortsaetter med at rotere, efter at maskinen er
slukket, og en roterende kniv kan forarsage personskade.

Brug gjenbeskyttelse.

Brug stgjbeskyttelse.

Brug handsker.
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5 GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER

Lees alle sikkerhedsadvarsler og instruktioner. Manglende overholdelse af advarsler og
instruktioner kan resultere i elektrisk stad, brand og/eller alvorlig personskade. Opbevar
sikkerhedsadvarsler og instruktioner til senere brug. Udtrykket "elveerktgj" i
sikkerhedsadvarslerne henviser til dit netdrevne (med ledning) elvaerktgj eller batteridrevne
(uden ledning) elveerktgj.

5.1 Arbejdsomrade

= Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede og marke omrader kan fere til ulykker.

= Brug ikke elveerktgj i potentielt eksplosive omgivelser, f.eks. i naerheden af breendbare
vaesker, gasser eller stgv. Elvaerktgj skaber gnister, som kan antaende stgv eller dampe.

= Hold bgrn og tilskuere pa afstand, nar du bruger et elvaerktgj. Distraktioner kan fa dig til at
miste kontrollen over det.

5.2 Elektrisk sikkerhed
& Kontrollér altid, at streamforsyningen svarer til speendingen pa typeskiltet.

= Elveerktgjets stik skal passe til stikkontakten. Z£ndr aldrig stikket pa nogen made. Brug
ikke adapterstik med jordet elvaerktaj. Usendrede stik og matchende stikkontakter
reducerer risikoen for dgdeligt elektrisk stad.

= Undga kropskontakt med jordede overflader som f.eks. rer, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Der er en gget risiko for et dedeligt elektrisk stad, hvis din krop er jordet.

= Udseet ikke elveerktgj for regn eller vade forhold. Hvis der kommer vand ind i et elvaerktgj,
gger det risikoen for et dgdeligt elektrisk stad.

= Beskadig ikke ledningen. Brug aldrig ledningen til at beere, trackke eller traekke stikket ud
af elveerktgjet. Hold ledningen veek fra varme, olie, skarpe kanter eller beveegelige dele.
Beskadigede eller sammenfiltrede ledninger @ger risikoen for et dadeligt elektrisk stad.

= Nar du bruger et elveerktgj udenders, skal du bruge en forlaengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af en ledning, der er egnet til udenders brug, reducerer risikoen for et
dadeligt elektrisk stad.

= Hvis det er uundgaeligt at bruge et elvaerktgj pa et fugtigt sted, skal du bruge en
stremforsyning, der er beskyttet af en fejlstramsafbryder (RCD). Brug af en RCD
reducerer risikoen for et dedeligt elektrisk stad.

5.3 Personlig sikkerhed

= Var opmeerksom, hold gje med, hvad du laver, og brug din sunde fornuft, nar du bruger
elvaerktgj. Brug ikke elveerktgj, nar du er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin.
Et gjebliks uopmaerksomhed ved brug af elvaerktgj kan resultere i alvorlig personskade.

= Brug sikkerhedsudstyr. Brug altid gjenbeskyttelse. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stavmaske, skridsikre sikkerhedssko, hjelm eller hgrevaern, nar det er ngdvendigt,
reducerer risikoen for personskade.

= Undga utilsigtet start. Sgrg for, at kontakten star i slukket position, fgr du saetter stikket i.
Hvis du beerer elveerktgj med fingeren pa kontakten eller szetter stikket i elvaerktgjet, nar
kontakten er i teendt position, er der starre risiko for ulykker.

= Fjern eventuelle justeringsnggler eller skruenggler, for du teender for elvaerktgjet. En
skruenggle eller nggle, der sidder fast pa en roterende del af elveerktgjet, kan medfgre
personskade.

= Rk ikke for langt ud. Hold hele tiden fedderne solidt plantet pa jorden. P4 den made kan
du bevare kontrollen over elveerktgjet i uventede situationer.

= Kleed dig ordentligt pa. Beer ikke Igstsiddende tgj eller smykker. Hold har, tgj og handsker
veek fra elveerktgjet. Lastsiddende tgj, smykker eller langt har kan blive viklet ind i de
bevaegelige dele.
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= Huvis der findes udstyr il tilslutning af stevudsugning og -opsamling, skal du sgrge for, at
det er monteret og bruges korrekt. Brug af sadanne anordninger kan reducere
stgvrelaterede farer.

5.4 Brug og pleje af elveerktaj

= Tving ikke vaerktojet. Brug det rigtige elvaerktgj til din opgave. Det rigtige elvaerktgj
ger arbejdet bedre og sikrere ved den hastighed, det er designet til.

= Brug ikke elveerktigijet, hvis kontakten ikke kan teende og slukke for det. Et elveerktaj med
en gdelagt kontakt er farligt og skal repareres.

= Tag stikket ud af stikkontakten, fgr du foretager justeringer, skifter tilbehar eller opbevarer
elvaerktgjet. Sddanne forebyggende sikkerhedsforanstaltninger reducerer risikoen for at
starte elveerktgjet ved et uheld.

= Opbevar elveerktgjet uden for barns raeekkevidde, nar det ikke er i brug, og lad ikke
personer, der ikke er fortrolige med elvaerktgjet eller denne vejledning, betjene det.
Elveerktgj er potentielt farligt i haenderne pa utraenede brugere.

= Vedligeholdelse. Kontrollér, om de bevaegelige dele er forskudt eller sidder fast, om der er
brud eller andre forhold, der kan pavirke elvaerktgjets funktion. Hvis det er beskadiget, skal
elveerktajet repareres. Mange ulykker skyldes brug af darligt vedligeholdt elvaerktg;j.

= Hold skeereveerktgjet skarpt og rent. Korrekt vedligeholdte skaereveerktgjer med skarpe
skaerekanter er mindre tilbgjelige til at seette sig fast og er lettere at kontrollere.

= Brug elveerktgjet, tilbehgret og skaerevaerktgjet osv. i overensstemmelse med denne
vejledning og pa den made, der er beregnet til den pageeldende type elveerktgj, under
hensyntagen til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. Brug af elvaerktgj pa
en made, det ikke er beregnet til, kan fere til potentielt farlige situationer.

5.5 Service
= Dit elveerktgj ber serviceres af en kvalificeret specialist, der kun bruger
standardreservedele. Det sikrer, at det lever op til de ngdvendige sikkerhedsstandarder.

6 YDERLIGERE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER FOR
PLANEKLIPPERE

ADVARSEL: Manglende overholdelse af en sikkerhedsadvarsel kan resultere
i alvorlig personskade pa dig selv eller andre. Fglg altid
sikkerhedsforanstaltningerne for at reducere risikoen for brand, elektrisk
sted og personskade. Gem brugervejledningen, og lzes den ofte for at sikre
fortsat sikker drift og for at instruere andre, der matte bruge dette vaerktoj.

ADVARSEL: Denne maskine producerer et elektromagnetisk felt under drift.
Dette felt kan under visse omstandigheder forstyrre aktive eller passive
medicinske implantater. For at reducere risikoen for alvorlig eller dedelig
skade anbefaler vi personer med medicinske implantater at konsultere deres
leege og producenten af det medicinske implantat, for de bruger denne
maskine.

ADVARSEL: Betjening af ethvert vaerktgj kan resultere i, at fremmedlegemer
kastes ind i dine gjne, hvilket kan resultere i alvorlige gjenskader. Brug altid
sikkerhedsbriller eller sikkerhedsbriller med sideskarme og en fuld
ansigtsskarm, nar det er nedvendigt, for du begynder at bruge elvaerktgjet.
Vi anbefaler Wide Vision Safety Mask til brug over briller eller almindelige
sikkerhedsbriller med sideskjold.
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Lad aldrig bern eller personer, der ikke er fortrolige med denne vejledning, bruge
plaeneklipperen. Lokale bestemmelser kan begreense operatgrens alder.
Sla aldrig graes, mens der er mennesker, iseer barn eller keeledyr, i neerheden.
Operatgren eller brugeren er ansvarlig for ulykker eller farer, der opstar for andre
mennesker eller deres ejendom.
Brug ikke plaeneklipperen barfodet eller i abne sandaler, brug altid solidt fodtgj og lange
bukser.
Undersgg grundigt det omrade, hvor pleeneklipperen skal bruges, og fiern alle sten, pinde,
ledninger, knogler og andre fremmedlegemer.
Kontrollér altid visuelt far brug, at knivene, knivboltene og knivenheden ikke er slidte eller
beskadigede. Udskift slidte eller beskadigede knive og bolte i seet for at bevare balancen.
Klip kun i dagslys eller i godt kunstigt lys.
Undga sa vidt muligt at bruge pleeneklipperen i vadt grees.
Ga, lgb aldrig.
Brug aldrig apparatet med defekte afskaermninger eller skjolde eller uden
sikkerhedsanordninger, f.eks. deflektorer og/eller graesfangere, pa plads.
Det kan veere farligt at klippe pa bredden:
Klip ikke alt for stejle skraninger.
Veer altid sikker pa, at du har fodfeeste pa skraninger eller i vadt grees.
Klip pa tveers af skraninger - aldrig op og ned.
Udvis stor forsigtighed, nar du skifter retning pa skraninger.
Veer yderst forsigtig, nar du treeder tilbage eller treekker plaeneklipperen mod dig.
Klip aldrig ved at traeekke plaeneklipperen mod dig.
Stop knivene, hvis pleeneklipperen skal vippes for at kunne transporteres over andre
overflader end graes, og nar pleeneklipperen skal transporteres til og fra det omrade, der
skal klippes.
Vip ikke maskinen, nar du starter eller teender for motoren, undtagen hvis maskinen skal
vippes for at starte i langt graes. | sa fald ma den ikke vippes mere end hgjst nadvendigt,
og kun den del, der er vaek fra operatgren, ma vippes. Sgrg altid for, at begge haender er i
betjeningsposition, far maskinen seettes tilbage pa jorden.
Taend pleeneklipperen i henhold til instruktionerne og med fadderne et godt stykke vaek fra
knivene.
Saet ikke haender eller fadder i naerheden af eller under roterende dele.
Hold altid afstand til udigbsabningen.
Saml aldrig pleeneklipperen op eller baer den, mens motoren kgrer.
Tag stikket ud af stikkontakten:
nar du forlader maskinen
for du fierner en blokering
far du kontrollerer, renger eller arbejder pa pleeneklipperen
efter at have ramt et fremmedlegeme. Undersgag plaeneklipperen for skader, og foretag om
ngdvendigt reparationer, hvis plasneklipperen begynder at vibrere unormalt (kontroller
straks).
Hold alle mgtrikker, bolte og skruer spaendt for at sikre, at plaeneklipperen er i sikker
driftstilstand.
Tjek greesopsamleren jeevnligt for slitage eller beskadigelse.
Udskift slidte eller beskadigede dele af hensyn til sikkerheden.
Tilslut ikke en beskadiget ledning til stremforsyningen, og rer ikke ved en beskadiget
ledning, fer den er taget ud af stramforsyningen. En beskadiget ledning kan fare til kontakt
med stremfgrende dele.
Rar ikke ved klingen, fgr maskinen er koblet fra stremforsyningen, og klingen er standset
helt.
Hold forleengerledninger vaek fra kniven. Kniven kan beskadige ledningerne og fare til
kontakt med stremfgrende dele.
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Bgrn skal vaere under opsyn for at sikre, at de ikke leger med apparatet.

= Dette apparat er ikke beregnet til brug af personer (herunder bgrn) med nedsatte fysiske,
sensoriske eller mentale evner eller manglende erfaring og viden, medmindre de er blevet
overvaget eller instrueret i brugen af apparatet af en person, der er ansvarlig for deres
sikkerhed.

= Hvis det eksterne fleksible kabel eller ledningen er beskadiget, skal det udelukkende
udskiftes af producenten eller dennes serviceagent eller en lignende kvalificeret person for
at undga fare.

= Fglg instruktionerne for sikker brug, herunder anbefalingen om, at den skal forsynes med
en fejlstremsafbryder (RCD) med en udlgsningsstrem pa hgjst 30 mA.

= Rul forlaeengerkablet helt ud fer brug for at forhindre overophedning og tab af
pleeneklipperens effektivitet. Nar du rydder kablet vaek, skal du rulle det forsigtigt op for at
undgé kneek.

= For brug skal du kontrollere stremforsyningen og forleengerledningen for tegn pa skader
eller 2ldning. Hvis ledningen bliver beskadiget under brug, skal den straks kobles fra
stremforsyningen.

= Kryds ikke veje eller grusstier, mens maskinen stadig kerer.

7 SAMLING
Se fig. 1 A-E
= Seet handtagene ind i pleeneklipperens krop, og saet dem fast med en skrue. (Fig. 1A)
= Forbind det gverste og nederste handtag med den medfalgende skive og
fastgerelsesknapper (fig. 1B)
BEMZERK: Hold kablet pa oversiden af den gverste handtagsdel.
Tilslut kablet til handtagsreret ved hjeelp af de 2 medfelgende kabelklemmer.
= Fastger kabelklemmerne (fig. 1C).
= Samling af graesopsamlingsboks (fig. 1D): Fastger laget pa den nederste del af
opsamlingsboksen.
= Loft klappen, og placer greesboksen over gjerne (fig. 1E).

8 BETJENING

Kontrollér altid, at kontakten er i slukket position, fer du tilslutter den til
lysnettet!
8.1 Justering af klippehgjden ( Fig. 2)

Serg for, at maskinen er slukket, og at kniven star helt stille, for du justerer
klippehgjden.

OBS: Knivene fortsatter med at rotere i nogle fa sekunder, efter at maskinen
er slukket, og en roterende kniv kan forarsage personskade.

> B>

Til seesonens farste klipning skal der veelges en hgj klippeindstilling.

Klippehgjden kan indstilles i 3 hgjder; 25, 45 og 65 mm.

8.2 Sadan justeres forhjulets klippehgjdeposition (fig. 2)

= Vend pleeneklipperen pa hovedet.

= Traek hjulakslen mod plaeneklipperens forende.

= Placer hjulakslen i den gnskede position for justering af klippehgjden.
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Bemark: Serg for, at bade hgjre og venstre forhjul er placeret i samme
klippehgjdejusteringsposition.

8.3 Sadan justeres baghjulets klippehgjdeposition (fig. 2)

= Vend pleeneklipperen om pa siden.

= Traek baghjulsakslen ind mod klingen.

= Placer hjulakslen i den gnskede position til justering af klippehgjden.
Bemaerk: Serg for, at bade hgjre og venstre baghjul er placeret i samme
klippehgjdejusteringsposition.

8.4 Stremtilslutning

Den netspaending (220-240 V), der er angivet pa meerkepladen, skal stemme overens med

strgmforsyningen. Sikring i nettilslutningen: min. 10A.

= Seet pleeneklipperens stik i stikket pa forlaengerledningen.

= For at forhindre, at forlaengerledningen kobles fra under brug, skal du fere

forleengerledningen (stikkontaktens ende af ledningen) gennem lgkken pa
kabelaflastningen og fastgere den over krogen, fer du tilslutter stikket.

8.5 Taende og slukke (fig. 3)

ADVARSEL! Tand ikke for enheden, for den er helt samlet. Kontrollér altid
tilslutningskablet for tegn pa beskadigelse, for du taender for enheden, og kun
ubeskadigede tilslutningskabler ma anvendes.

Bemaerk: Beskadigede tilslutningskabler er meget farlige!

Hvis du forsgger at starte planeklipperen i langt grees, kan motoren blive
overophedet og beskadiget.

> BB

= Teend: Tryk farst pa sikkerhedsknappen (5) pa kombiafbryderen, og hold den nede, traek
derefter i afbryderhandtaget (6), og hold det nede.
=  Sluk: Slip afbryderhandtaget (6).

Bemazerk: Nar du klipper, skal du laegge tilslutningskablet sikkert pa gangstier
og pa omrader, der allerede er blevet klippet.

ADVARSEL! Nar motoren er slukket, kerer kniven videre i flere sekunder, sa
ror ikke ved undersiden af planeklipperen, for den er standset!

> B>

g
o

Sla din greesplzene (fig. 4)

Veelg den klippehgjde, der passer til den gnskede greeshgjde. Klip om ngdvendigt i flere lag,
sa der klippes en maksimal greeshgjde pa 4 cm i én arbejdsgang.

Searg for at undga stier, der kan hindre forlaengerkablets frie bevaegelighed.

Teom graesbeholderen (2), nar den er fuld, for at undgd, at udkasterabningen blokeres. For at
undga blokering af udkasterabningen og ungdvendig overbelastning af motoren skal du serge
for, at du ikke flytter rundt pa det graes, der er tilbage pa den del af pleenen, du allerede har
klippet.

Vi anbefaler, at du bruger din plaeneklipper som beskrevet nedenfor for at opna optimale
resultater og for at reducere risikoen for at klippe netledningen over.

= Placer hovedparten af netkablet teet pa startpunktet.
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Teend for pleeneklipperen som beskrevet ovenfor.
Fortsaet som vist i fig. 4

Flyt fra position 1 til position 2

Drej til hgjre og fortsaet mod position 3

Drej til venstre og bevaeg dig mod position 4
Gentag ovenstaende procedurer efter behov.

8.7 Advarselssystem for grasboks (fig. 5)

Der er en advarselsbrik i greesopsamleren, som angiver graesvolumen.

= Huvis klappen er aben, betyder det, at der stadig er plads til opsamling af grees.
= Huvis klappen er lukket, betyder det, at der ikke er plads til graesopsamling.

8.8 Klinge (fig. 6)

Tag altid stikket til pleeneklipperen ud, far du kontrollerer kniven pa nogen made. Nar du har
stoppet motoren, skal du huske, at kniven stadig kerer i nogle fa sekunder, fgr den gar i sta.
Forsgg aldrig at stoppe kniven. Kontrollér med jeevne mellemrum, om klingen er korrekt
fastgjort, i god stand og om den er godt skaerpet. Slib eller udskift den, hvis det er ngdvendigt.
Hvis den roterende kniv rammer en genstand, skal du stoppe plaeneklipperen og vente, indtil
kniven star helt stille. Kontrollér derefter knivens og knivholderens tilstand. Udskift straks
kniven, hvis den er blevet beskadiget.

For at undga mulige skader skal du serge for at folge nedenstdende
instruktioner under brug:

Brug aldrig maskinen uden bagdeflektor (7) eller grasboks (2) tilsluttet.

Forseg ikke at lofte den bageste del af maskinen, men hold i stedet den
forreste del af maskinen op for at fa maskinen til at starte igen, hvis den ikke
kan rotere pa grund af for kraftigt grees.

Pa skraninger skal du altid klippe sidelans, aldrig op og ned. Undga ekstremt
stejle skraninger.

Seet aldrig haender eller feadder i nzerheden af eller under roterende dele. Hold
dig altid vaek fra udlgbsabningen, hvis det er muligt.

>PB BBk

Hvis kniven glider, skal du stramme bolten, der holder kniven, med en skruenggle .

Advarsel! Overhold fglgende forholdsregler:

>

= Tag pleeneklipperen ud af stikkontakten, og vent, til kniven er holdt op med at rotere, for
du fortsaetter.

Pas pa ikke at skeere dig. Brug kraftige handsker eller en klud til at gribe om klingen.

= Brug kun den specificerede udskiftningsklinge.

= Fjern ikke pumpehjulet af nogen grund.

Se afsnittet "Udskiftning af bladet"

8.9 Forskellige anvendelser
ADVARSEL: Skift kun til anden brug med stoppet motor og standset klinge.

Du kan klippe med eller uden graesbeholderen installeret.
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8.9.1 Klipning uden graesboks (fig. 7)

Hvis greesopsamleren ikke er monteret, vil greesset blive smidt ud af den bageste abning
(mellem plaeneklipperhuset og bagklappen).

8.9.2 Klipning med greesboksen (fig. 8)

Til klipning med graesopsamlingsboks Lgft bagdeekslet og monter graesopsamlingsboksen.
Greesset bliver samlet i indsamlingsboksen.

9 TEKNISKE DATA

Varenummer POWEG62205
Nominel spaending/frekvens 230-240V~ 50Hz
Nominel effekt 1300W
Rotationshastighed 3450 min”’
Skaerebredde 320 mm
Indsamlingsboks/pose 30L
Skeerehgjde 25-45-65
Materialehus PP
Materiale til greeskassen PP
Antal hgjdepositioner 3
Kulbgrste-motor Ja
Diameter forhjul 140 mm
Diameter baghijul 140 mm
Isoleringsklasse Klasse Il (dobbeltisoleret)
10 ST@J
Stgjemissionsvaerdier malt i henhold til relevant standard. (K=3)
Akustisk trykniveau Lya 80 dB(A)
Akustisk effektniveau Lya 92 dB(A)

A OBS! Brug hgrevaern, nar lydtrykket er over 85 dB(A).

ay (vibration) 3,2 m/s? K=1,5m/s?

11 RENGGRING OG VEDLIGEHOLDELSE

Traek altid netstikket ud, fer du udferer vedligeholdelses- eller
rengeringsarbejde!

11.1  Renggring
= Sprgjt ikke enheden med vand. Indtreengende vand kan gdelaegge kombinationen af

kontakt/stik og den elektriske motor.
= Renggr enheden med en klud, handbgrste osv.

11.2  Ekspertinspektion er pakraevet:

= Huvis plaeneklipperen rammer en genstand.

= Hvis motoren pludselig stopper.

= Hvis klingen er bgjet (ma ikke justeres!).

= Hvis motorakslen er bgjet (ma ikke justeres!).
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= Hvis der opstar kortslutning, nar kablet er tilsluttet.
= Hvis tandhjulene er beskadigede.

11.3 Vedligeholdelse

Tjek af greesboks og eventuelle beskadigede dele

Tjek greesboksen for tegn pa slitage med hyppigere intervaller.

Udskift alle slidte eller beskadigede dele.

Kontakt vores serviceafdeling for eventuelle reparationer.

Brug kun originale reservedele til vedligeholdelse.

Det element, der udsaettes for starst slitage, er klingen. Kontrollér bladets tilstand og dets
fastggrelse med jeevne mellemrum. Nar kniven er slidt, skal den udskiftes. Hvis
pleeneklipperen vibrerer for meget, er det tegn pa, at kniven ikke er korrekt afbalanceret
eller er blevet deformeret af et slag. | sa fald skal kniven repareres eller udskiftes.

11.4  Udskiftning og slibning af pleeneklipperkniven.

= Ved slutningen af klippesaesonen skal du altid slibe klippekniven igen eller om ngdvendigt
udskifte den med en ny.

= Fa helst slibet eller udskiftet klippekniven af et kundeservicecenter (maling af ubalance).

C Ubalancerede knive vil fa plaeneklipperen til at vibrere voldsomt - risiko for
ulykke!

11.5  Udskiftning af bladet
A Veer forsigtig: Brug beskyttende arbejdshandsker.

Sadan udskiftes klingen:

= Vend pleeneklipperen om pa siden.

Placer knivfastgerelsessaettet i motorakslen
Placer klingen pa linje

Placer knivskruen i hullerne

Speaend knivbolten med en 13 mm nagle

12 OPBEVARING
Tag netledningen ud af stikkontakten.
Lad motoren kgle af i ca. 30 minutter.
Efterse, reparer eller udskift netledningen, hvis der er tegn pa slitage eller skader.
Efterspaend eller udskift slidte, lase eller beskadigede dele. Renger grundigt.
For at beskytte mod rust skal du terre alle metaldele af med en fedtet klud eller spraye
dem med et let smgremiddel.
= Opbevar den sammen med forleengerledningen pa et aflast, tert sted uden for bgrns
reekkevidde for at forhindre uautoriseret brug eller beskadigelse.
= Deek lgst med en presenning for ekstra beskyttelse.
= Huvis den skal transporteres. Sgrg for at fastggre enheden korrekt til keretgjet.
= For at reducere opbevaringspladsen kan det gverste handtag foldes ned ved at frigere
lasehandtaget.

& Forsigtig: Undga at klemme elkablet, nar handtaget klappes ned.

Ophavsret © 2026 VARO Side 14 www.varo.com



POWERPLUS POWEG62205 DA
13 GARANTI

Dette produkt er garanteret i en periode pa 36 maneder fra kebsdatoen for den farste
bruger.

= Denne garanti deekker alle materiale- eller produktionsfejl, undtagen: batterier, opladere,
defekte dele, der er udsat for normal slitage, sdsom lejer, berster, kabler og stik, eller
tilbehgr sasom bor, bor, savklinger osv.; skader eller defekter, der skyldes mishandling,
ulykker eller aendringer; eller transportomkostninger.

= Skader og/eller defekter, der skyldes uhensigtsmaessig brug, falder heller ikke ind under
garantibestemmelserne.

= Vifraleegger os ogsa ethvert ansvar for personskade som fglge af uhensigtsmeessig brug
af veerktgjet.

= Reparationer ma kun udfgres af et autoriseret kundeservicecenter for Powerplus-vaerkig;.

= Du kan altid fa& mere information pa nummeret 00 32 3 292 92 90.

= Eventuelle transportomkostninger afholdes altid af kunden, medmindre andet er aftalt
skriftligt.

= Samtidig kan der ikke ggres krav pa garantien, hvis skaden pa enheden er et resultat af
uagtsom vedligeholdelse eller overbelastning.

= Helt udelukket fra garantien er skader, der skyldes gennemtreengning af vaeske,
overdreven stgvindtraengning, forseetlig skade (med vilje eller ved grov skadeslgshed),
uhensigtsmaessig brug (brug til formal, som enheden ikke er egnet til), inkompetent brug
(f.eks. ikke at falge instruktionerne i manualen), ukyndig montering, lynnedslag, fejlagtig
netspaending. Denne liste er ikke udtgmmende.

= Accept af krav under garantien kan aldrig fore til forlaengelse af garantiperioden eller
pabegyndelse af en ny garantiperiode i tilfeelde af udskiftning af enheden.

= Enheder eller dele, der udskiftes under garantien, forbliver derfor Varo NV's ejendom.

=  Viforbeholder os ret til at afvise et krav, nar kabet ikke kan verificeres, eller nar det er
tydeligt, at produktet ikke er blevet vedligeholdt korrekt. (Rene ventilationsabninger,
kulbgrster, der serviceres regelmaessigt osv.)

= Din kebskvittering skal gemmes som bevis pa kebsdatoen.

= Dit apparat skal returneres uafmonteret til din forhandler i en acceptabel ren tilstand (i den
originale blaesestgbte kasse, hvis det er relevant for enheden), ledsaget af et kgbsbeuvis.

14 MILJG

o= Hvis din maskine skal udskiftes efter laengere tids brug, ma du ikke smide den i
W' husholdningsaffaldet, men skal bortskaffe den pa en miljgmaessig forsvarlig made.
‘@ Udtjente elektriske produkter ma ikke bortskaffes sammen med husholdningsaffald.
’ Genbrug venligst, hvor der findes faciliteter. Kontakt de lokale myndigheder eller
I forhandleren for at fa rdad om genbrug.
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15 OVERENSSTEMMELSESERKL/ERING

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Belgien, erkleerer alene,
at,

Produkt: pleeneklipper 1300W 320mm
Varemaerke: PowerPlus
Model: POWEG62205

er i overensstemmelse med de veesentlige krav og andre relevante bestemmelser i de
geeldende europeeiske direktiver/forordninger, baseret pa anvendelsen af europzeiske
harmoniserede standarder. Enhver uautoriseret aendring af apparatet gar denne erklaering
ugyldig.

Europeeiske direktiver/forordninger (herunder, hvis relevant, deres aendringer frem til datoen
for underskrift);

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Bilag VI LwA
Malt 92dB(A)
Garanteret 96dB(A)

Bemyndiget organ TuV Sud - DE (ldentifikation
nummer: 0036)

Europeeiske harmoniserede standarder (herunder, hvis relevant, deres aendringer frem til
datoen for underskrift);

EN 62841-1:2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Produktansvarlig person og ansvarlig for den tekniske dokumentation: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Undertegnede handler pa vegne af virksomhedens CEO,

[ SEE—
y

) N

Philippe Vankerkhove, MSc.EE

Regulatory Affairs - Compliance Manager
24/07/2025, Lier - Belgien
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SEKACKA NA TRAVU 1300W - 320MM
POWEG62205

1 ZAMYSLENE POUZITI

Tento vyrobek je uréen pro sekani travy v domacnosti. Neni vhodny pro profesionalni pouziti.

prectéte tento navod a obecné bezpecnostni pokyny. Elektrické naradi by

[ POZOR! Pied pouzitim spotiebi¢e si v zajmu vlastni bezpecnosti peclivé
é mélo byt predavano pouze spolecné s timto navodem.

POPIS (OBR. A)

Skfifi motoru

Sbérny box

Spodni rukojet

Horni rukojet

Bezpecnostni tlacitko

Spinaci paka

Zadni deflektor

Kabelova svorka

Pfedni kolo

10. Zadni kolo

11. Paluba

12. Odlehéeni kabelt namontované na spinaci skfifice
13. Spinaci skfifka

14. Upeviovaci knoflik

15. Vystrazny systém sbérnych boxu

3 SEZNAM OBSAHU BALICKU
Odstrarite vSechny obalové materialy.
Odstrarite zbyvajici obaly a vlozky (pokud jsou soucasti baleni).
Zkontrolujte, zda je obsah baleni kompletni.
Zkontrolujte, zda spotfebi€, napajeci kabel, zastréka a veskeré pfisluSenstvi nejsou
poskozeny pfi prepravé.

= Obalové materialy uchovavejte pokud mozno az do konce zaru¢ni doby. Poté je
odevzdejte do mistniho systému likvidace odpadu.

COINOO A WN =y

UPOZORNENI: Obalové materialy nejsou hracky! Déti si nesmi hrat s
plastovymi sacky! Hrozi nebezpeci uduseni!

1x sekacka na travu

1x sbérny box - sada sacku
2x kabelova svorka

4x sada kol

2x upevnovaci knoflik

2x spodni rukojet

1x horni rukojet

1x sada montazniho materialu
1x manual

9 Pokud néktery z dili chybi nebo je poskozen, obrat'te se na svého prodejce.
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4 SYMBOLY

V této pfiru€ce a/nebo na stroji se pouzivaji nasledujici symboly:

A||iL

Peclivé si prectéte navod k obsluze a servisu. Dakladné se seznamte s
ovladacimi prvky a spravnym pouzivanim zafizeni.

Nikdy nesekejte, kdyz jsou v blizkosti lidé, zejména déti, nebo domaci
zvitata.

POZOR! Nedavejte ruce ani nohy do blizkosti nebo pod rotujici ¢asti.
Neustale se drzte v dostatec¢né vzdalenosti od vypoustéciho otvoru.
Noze se otaceji i po vypnuti pfistroje.

A
A

PFed cisténim, kontrolou nebo sefizovanim jakékoli ¢asti stroje nebo v
pfipadé poskozeni ¢i zamotani pfivodniho kabelu vzdy odpojte stroj od
elektricke sité.

ANE- 3

Elektricky pfivodni kabel vzdy udrZzujte mimo dosah noz( - vzdy si
budte védomi jeho polohy.

®

Stroj nikdy nepouzivejte za desté nebo ve vihkém &i mokrém prostredi.
Vlhkost pfedstavuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

TFida Il - Stroj je dvoijité izolovany; uzemnovaci vodi¢ proto neni nutny.

V souladu se zakladnimi pozadavky evropské smérnice (evropskych
smérnic)

At

«
(e
oA
STOP

€3

Nez se dotknete vSech soucasti stroje, pockejte, az se zcela zastavi.
Noze se otaceji i po vypnuti stroje, rotujici niz muze zplsobit zranéni.

Pouzivejte ochranu o€i.

Pouzivejte ochranu proti hluku.

Pouzivejte rukavice.
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5 OBECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENI

Prectéte si vSechna bezpecnostni upozornéni a pokyny. Nedodrzeni varovani a pokynli maze
mit za nasledek Uraz elektrickym proudem, pozar a/nebo vazné zranéni. Bezpecnostni
upozornéni a pokyny si uschovejte pro budouci pouZziti. Pojem "elektrické naradi" v
bezpecnostnich upozornénich se vztahuje na vase elektrické naradi napajené ze sité (se
$fdrou) nebo na elektrické naradi napajené z akumulatoru (bez $ndry).

5.1 Pracovni oblast

= Udrzujte pracovni prostor ¢isty a dobfe osvétleny. Neuklizené a tmavé prostory mohou
vést k nehodam.

= Nepouzivejte elektrické naradi v prostfedi s nebezpecim vybuchu, napfiklad v pfitomnosti
hoflavych kapalin, plyn(i nebo prachu. Elektrické nafradi vytvafi jiskry, které mohou zapalit
prach nebo vypary.

= P¥i praci s elektrickym naradim udrzujte déti a okolostojici osoby v dostate¢né vzdalenosti.
Rozptyleni muze zplsobit ztratu kontroly nad nim.

5.2 Elektricka bezpecnost

Vzdy zkontrolujte, zda napajeci zdroj odpovida napéti uvedenému na typovém
Stitku.

= Zastreky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce. Zastréku nikdy nijak neupravuijte.
Nepouzivejte adaptérové zastrcky s uzemnénym elektrickym naradim. Neupravené
zastréky a odpovidajici zasuvky snizi riziko smrtelného urazu elektrickym proudem.

= Vyvarujte se kontaktu téla s uzemné&nymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, kuchyriské
sporaky a chladni¢ky. Pokud je vase télo uzemnéno, existuje zvySené riziko smrtelného
urazu elektrickym proudem.

= Nevystavujte elektrické naradi desti nebo vihku. Pokud se do elektrického nafadi dostane
voda, zvysi se riziko smrtelného Urazu elektrickym proudem.

= Neposkozuijte kabel. Nikdy nepouziveijte Snlru k pfenaseni, tahani nebo odpojovani
elektrického naradi. Sfitiru uchovavejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran nebo
pohyblivych ¢asti. PoSkozené nebo zamotané $idry zvysuiji riziko smrtelného Grazu
elektrickym proudem.

= Pfi praci s elektrickym nafadim venku pouZivejte prodluZovaci kabel vhodny pro venkovni
pouziti. Pouziti kabelu vhodného pro venkovni pouziti snizuje riziko smrtelného Urazu
elektrickym proudem.

= Pokud je prace s elektrickym nafadim na vihkém misté nevyhnutelna, pouZijte zdroj
napajeni chranény proudovym chraniéem (RCD). Pouziti proudového chranice snizuje
riziko smrtelného urazu elektrickym proudem.

5.3 Osobni bezpeénost

= Budte ve stfehu, sledujte, co délate, a pfi praci s elektrickym nafadim pouzivejte zdravy
rozum. NepouZivejte elektrické naradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu
nebo Iékd. Chvilka nepozornosti pfi praci s elektrickym nafadim mize mit za nasledek
vézné zranéni osob.

= Pouzivejte bezpecnostni vybaveni. VZdy pouzivejte ochranu o€i. Pouzivani
bezpecnostnich pomlcek, jako je protiprachova maska, neklouzava bezpecénostni obuv,
tvrda Eepice nebo ochrana sluchu, kdykoli je to nutné, snizi riziko zranéni osob.

= Vyhnéte se nahodnému spusténi. Pfed zasunutim zastréky se ujistéte, Ze je vypinaC v
poloze vypnuto. Pfenaseni elektrického naradi s prstem na spinaci nebo zapojovani
elektrického naradi, kdyz je spina¢ v zapnuté poloze, zvySuje pravdépodobnost nehod.

= Pfed zapnutim elektrického nafadi vyjméte sefizovaci kli€e nebo klice. Kli¢ nebo kli¢
ponechany na rotujici ¢asti elektrického nafadi miize zplsobit zranéni osob.
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Nedosahuijte pfilis daleko. Po celou dobu méjte nohy pevné na zemi. To vam umozni
udrzet kontrolu nad elektrickym naradim v neocekavanych situacich.

= Spravné se obléknéte. Nenoste volné obleceni ani Sperky. Vlasy, odév a rukavice udrzujte
mimo dosah elektrického nafadi. Volné obleceni, Sperky nebo dlouhé viasy se mohou
zamotat do pohyblivych Easti.

= Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni pro odsavani a sbér prachu, dbejte
na jejich spravné pfipojeni a pouzivani. Pouziti téchto zafizeni muze snizit nebezpeci
souvisejici s prachem.

5.4 Pouzivani elektrického naradi a péce o néj

= Nastroj nenapinejte nasilim. Pouzivejte spravné elektrické naradi pro danou
aplikaci, Spravné elektrické naradi odvede praci Iépe a bezpecnéji v mite, pro kterou bylo
navrzeno.

= Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej nelze zapnout a vypnout pomoci spinace.
Elektrické naradi s poSkozenym spinacem je nebezpecné a musi byt opraveno.

= Pred sefizovanim, vymeénou pfislusenstvi nebo uskladnénim elektrického naradi odpojte
zastréku od zdroje napajeni. Tato preventivni bezpe€nostni opatfeni snizuji riziko
nahodného spusténi elektrického naradi.

= Nepouzivané elektrické nafadi ukladejte mimo dosah déti a nedovolte, aby s nim
pracovaly osoby, které nejsou seznameny s elektrickym narfadim nebo s timto navodem.
Elektrické naradi je v rukou nepoucenych uzivatelt potencialné nebezpecné.

= Udrzba. Zkontrolujte, zda nejsou pohyblivé &asti nespravné sefizené nebo zaseknuté, zda
nedoslo k jejich zlomeni nebo k jakémukoli jinému prvku, ktery by mohl ovlivnit provoz
elektrického naradi. V pfipadé poskozeni je nutné elektrické naradi opravit. Mnoho nehod
je zpusobeno pouzivanim $patné udrzovaného elektrického naradi.

= Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Spravné udrzované fezné nastroje s ostrymi brity se
méneé Casto zasekavaji a lépe se ovladaji.

= Elektrické naradi, pfisluSenstvi, fezné nastroje atd. pouzivejte v souladu s timto navodem
a zplsobem uréenym pro dany typ elektrického naradi s ohledem na pracovni podminky a
préaci, kterou je tfeba provést. Pouzivani elektrického naradi zpusobem, pro ktery neni
uréeno, muze vést k potencialné nebezpeénym situacim.

5.5 Sluzba

= Servis elektrického nafadi by mél provadét kvalifikovany odbornik, ktery pouziva pouze
standardni nahradni dily. Tim zajistite, Ze bude splfiovat poZadované bezpe&nostni
normy.

6 DALSi BEZPECNOSTNi POKYNY PRO SEKACKY NA TRAVU

VAROVANI: Nedodrzeni bezpeénostniho upozornéni mize mit za nasledek
vazné zranéni vas nebo jinych osob. Vzdy dodrzujte bezpeénostni pokyny,
abyste snizili riziko pozaru, arazu elektrickym proudem a zranéni osob. Ulozte
si navod k obsluze a casto jej kontrolujte pro pokracovani bezpeéného
provozu a pouceni dalSich osob, které mohou toto naradi pouzivat.

VAROVANI: Tento stroj vytvaii béhem provozu elektromagnetické pole. Toto
pole mulze za uréitych okolnosti rusit aktivni nebo pasivni lékarské
implantaty. Pro snizeni rizika vazného nebo smrtelného zranéni
doporuc¢ujeme osobam s lékarskymi implantaty, aby se prfed zahajenim
provozu tohoto stroje poradily se svym lékafem a vyrobcem lékarského
implantatu.
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VAROVANI: P¥i praci s jakymkoli nafadim muze dojit k vrzeni cizich predmétii
do o¢i, coz miize vést k jejich vaznému poskozeni. Pfed zahajenim prace s
elektrickym naradim vzdy pouzivejte ochranné bryle nebo ochranné bryle s
bocnimi Stity a v pripadé potreby i celooblicejovy S§tit. Doporuc¢ujeme
bezpecénostni masku Wide Vision pro pouziti pres bryle nebo standardni
ochranné bryle s bo¢nim Stitem.

Nikdy nedovolte, aby sekacku pouzivaly déti nebo osoby, které nejsou seznameny s
témito pokyny. Mistni pfedpisy mohou omezovat vék obsluhy.

Nikdy nesekejte, kdyz jsou v blizkosti lidé, zejména déti nebo domaci zvirata.
Provozovatel nebo uzivatel je odpovédny za nehody nebo nebezpedi, které vzniknou
jinym osobam nebo jejich majetku.

Se sekackou nepracujte naboso nebo v otevienych sandalech, vzdy noste pevnou obuv a
dlouhé kalhoty.

Ddkladné prohlédnéte misto, kde se bude sekacka pouzivat, a odstrarite vSechny
kameny, klacky, draty, kosti a jiné cizi pfedméty.

PFed pouzitim vzdy vizualné zkontrolujte, zda noze, Srouby nozl a sekaci sestava nejsou
opotfebované nebo poskozené. Opotfebované nebo poskozené noze a Srouby vyménujte
v sadach, abyste zachovali rovnovahu.

Sekejte pouze za denniho svétla nebo pfi dobrém umélém osvétleni.

Pokud je to mozné, nepracujte se sekackou na mokré travé.

Chodte, nikdy neutikejte.

Nikdy nepouzivejte spotfebic¢ s poSkozenymi kryty nebo Stity nebo bez nasazeného
bezpecnostniho zafizeni, napf. deflektort a/nebo sbéracl travy.

Sekani na biezich muze byt nebezpecné:

Nesekejte pfilis strmé svahy.

Na svazich nebo na mokré travé si vzdy budte jisti, Ze mate pevnou pudu pod nohama.
Sekejte napfi¢ svahy - nikdy ne nahoru a dolu.

PFi zméné sméru jizdy na svazich dbejte zvySené opatrnosti.

PFi ustupovani nebo pfitahovani sekacky k sobé dbejte zvySené opatrnosti.

Nikdy nesekejte tak, Ze sekacku tahnete smérem k sobé.

Pokud je nutné sekacku pfi prepravé naklonit, zastavte noze pfi prejezdu jinych povrchd
nez travy a pfi pfepravé sekacky na se¢enou plochu a z ni.

PFi startovani nebo zapinani motoru stroj nenaklanéjte, s vyjimkou pfipadd, kdy je nutné
stroj naklonit pro startovani v dlouhé travé. V takovém pfipadé jej nenaklanéjte vice, nez
je nezbytné nutné, a naklanéjte pouze tu ¢ast, ktera je od obsluhy vzdalena. Pred
vracenim stroje na zem se vzdy ujistéte, Ze jsou obé ruce v pracovni poloze.

Sekacku zapnéte podle pokynu a s nohama v dostate¢né vzdalenosti od noz(.
Nedavejte ruce ani nohy do blizkosti nebo pod rotujici ¢asti.

Neustale se drzte mimo vypoustéci otvor.

Nikdy nezvedejte ani nepfenasejte sekacku, pokud je motor v chodu.

Vyjméte zastréku ze zasuvky:

kdykoli opustite zafizeni.

pred odstranénim ucpavky

pred kontrolou, €iSténim nebo praci na sekacce.

po narazu na cizi pfedmét. Pokud sekacka zacne abnormalné vibrovat, zkontrolujte, zda
neni poSkozena, a podle potfeby provedte opravu (zkontrolujte ji okamzité).

Udrzujte vSechny matice, Srouby a vruty pevné utazené, abyste méli jistotu, Ze je sekacka
v bezpe¢ném provoznim stavu.

Casto kontrolujte, zda neni ko$ na travu opotfebovany nebo poskozeny.

Vymérnite opotfebované nebo poskozené dily z dlivodu bezpecnosti.

Nepfipojovat poSkozeny kabel ke zdroji ani se nedotykat poSkozeného kabelu pfed jeho
odpojenim od zdroje. PoSkozena $nlira muze vést ke kontaktu s ¢astmi pod napétim.
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Nedotykat se nozZe dfive, nezZ je stroj odpojen od napajeni a neZ se niZ zcela zastavi.

= Aby se prodluZovaci kabely nedostaly do blizkosti noZe. Cepel mizZe zptisobit poskozeni
$Mudr a vést ke kontaktu s ¢astmi pod napétim.

= Déti by mély byt pod dohledem, aby si se spotfebi¢em nehraly.

= Tento spotfebi€ neni ur€en pro pouziti osobami (véetné déti) se snizenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo duSevnimi schopnostmi nebo s nedostatkem zkuSenosti a znalosti,
pokud jim osoba odpovédna za jejich bezpecnost neposkytla dohled nebo je nepouéila o
pouzivani spotiebice.

= Pokud je vnéjsi ohebny kabel nebo $idra poskozena, musi byt vyménéna vyhradné
vyrobcem nebo jeho servisnim zastupcem nebo podobné kvalifikovanou osobou, aby se
predeslo nebezpeci.

= Dodrzujte pokyny pro bezpecné pouzivani, v€etné doporuceni, Ze musi byt napajen
proudovym chraniéem (RCD) s vypinacim proudem nejvysSe 30 mA.

= Pfed pouzitim prodluzovaci kabel zcela odvinite, abyste zabranili pfehfati a ztraté ucinnosti
sekacky. PFi uklizeni kabelu jej opatrné navijejte, aby nedoslo k jeho zalomeni.

= Pred pouzitim zkontrolujte, zda pfivodni a prodluzovaci kabel nevykazuje znamky
poskozeni nebo starnuti. Pokud se $ridra béhem pouzivani poskodi, okamzZité ji odpojte
od zdroje.

= Neprejizdéjte silnice nebo Stérkové cesty s béZicim strojem.

7 MONTAZ
Viz obr. 1 A-E

= Vlozte rukojeti do téla sekacky a upevnéte je Sroubem. (Obr. 1A)

= Spojte horni a dolni rukojet pomoci dodané podlozky a upevriovacich knoflikd (obr. 1B
POZNAMKA : Kabel drzte na horni strané horni &asti rukojeti. Pfipojte kabel k trubce
rukojeti pomoci 2 dodanych kabelovych svorek.

= Ptipevnéte kabelové svorky (obr. 1C).

= Sestava sb&rného boxu na travu (obr. 1D): pfipevnéte viko na spodni ¢ast sbérného boxu.

= Zvednéte klapku a nasad'te travni box na uchyty (obr. 1E).

8 OPERACE

C Pied pripojenim k elektrické siti vzdy zkontrolujte, zda je vypina¢ ve vypnuté
poloze!

8.1 Nastaveni vysky seceni ( Obr. 2)

Pfed nastavenim vysky sekani se ujistéte, Zze je stroj vypnuty a nGz se zcela
zastavil.

POZOR: Noze se otaceji jesté nékolik sekund po vypnuti stroje, rotujici ntiz
miuiZze zpUsobit zranéni.

> B

Pro prvni se¢ sezény by méla byt zvolena vysoka Uprava seceni.

Vysku se€eni Ize nastavit ve 3 vyskach: 25, 45 a 65 mm.

8.2 Nastaveni polohy vysky seceni predniho kola (obr. 2)

= Otocte sekacku vzhlru nohama.

= Vytahnéte osu kola smérem k predni Casti sekacky.

= Nastavte osu kola do pozadované polohy pro nastaveni vysky seceni.

Copyright © 2026 VARO Stranka | 14 WWw.varo.com



POWERPLUS POWEG62205 CS

Poznamka: Ujistéte se, ze jsou pravé i levé predni kolo umistény ve stejné
poloze nastaveni vysky seceni.

8.3 Nastaveni polohy vysky sec¢eni zadniho kola (obr. 2)
= Otocte sekacku na bok.
= Vytahnéte osu zadniho kola smérem k nozi.
= Nastavte osu kola do pozadované polohy pro nastaveni vysky seceni.
Poznamka: Ujistéte se, ze se pravé i levé zadni kolo nachazi ve stejné poloze
nastaveni vysky seceni.
8.4 Pripojeni napajeni
Sitové napéti (220-240 V) uvedené na typovém Stitku musi odpovidat sitovému napajeni.
Pojistka sitového pfipojeni: min. 10 A.
= Zasunte zastréku sekacky do zasuvky prodluzovaciho kabelu.
= Abyste zabranili odpojeni prodluzovaciho kabelu b&hem pouzivani, prostréte prodluzovaci
kabel (konec kabelu v zadsuvce) smyckou odlehéovace tahu kabelu a pred pfipojenim
zastrcky jej zajistéte pres hacek.
8.5 Zapnuti a vypnuti (obr. 3)
VAROVANI! Zapinejte pristroj az po jeho tGplném sestaveni. Pfed zapnutim
jednotky vzdy zkontrolujte, zda pripojovaci kabel nejevi znamky poskozeni,
smi byt pouzit pouze neposkozeny pripojovaci kabel.

Upozornéni: PoSkozené pripojovaci kabely jsou velmi nebezpecné!

Pokud se pokusite nastartovat sekacku v dlouhé travé, muiize dojit k prehrati
motoru a jeho poskozeni.

> BB

= Zapnuti: nejprve stisknéte bezpecnostni tlacitko (5) na kombinovaném spinaci a drzte ho
stisknuté, poté zatahnéte za packu spinace (6) a drzte ji stisknutou.
= Vypnuti: uvolnéte spinaci packu (6).

Poznamka: Pfi se€eni pokladejte pripojny kabel bezpeéné na chodniky a na
jiz posekané plochy.

VAROVANI! Po vypnuti motoru sekacka jesté nékolik sekund bézi, proto se
nedotykejte spodni ¢asti sekacky, dokud se sekacka nezastavi!

> B>

g
o

Sekani travniku (obr. 4)

Zvolte vysku seceni, ktera odpovida pozadované vysce travy. V pfipadé potfeby sekejte v
nékolika vrstvach tak, abyste na jeden pfejezd posekali travu o maximalni vySce 4 cm.
Dbejte na to, abyste se vyhnuli cestam, které by mohly branit volnému pohybu prodluzovaciho
kabelu.

Jakmile je ko$ na travu (2) plny, vyprazdnéte jej, aby nedoslo k ucpani vypoustéciho otvoru.
Abyste zabranili ucpani vyhazovaciho otvoru a zbyte€nému pretéZovani motoru, ujistéte se,
Ze nebudete prejizdét travu, ktera zdstala na té ¢asti travniku, kterou jste jiz posekali.
Doporucujeme pouzivat sekacku podle niZze uvedeného navodu, abyste dosahli optimalnich
vysledkd a snizili riziko pfeseknuti sitového kabelu.

= VeétSinu sitového kabelu umistéte do blizkosti vychoziho bodu.
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Zapnéte sekacku, jak je popsano vyse.
Postupujte podle obrazku 4

PFesun z pozice 1 do pozice 2

Odbocte vpravo a pokracujte smérem k pozici 3
Otocte se doleva a prejdéte na pozici 4

VySe uvedené postupy opakujte podle potieby.

8.7 Vystrazny systém privésného voziku (obr. 5)

V koSi na travu je vystrazny prvek, ktery ukazuje objem travy.

= Pokud je klapka oteviena, znamena to, Ze je zde jesté prostor pro sbér travy.
= Pokud je klapka zavfena, znamena to, Ze neni prostor pro sbér travy.

8.8  Cepel (obr. 6)

PFed jakoukoli kontrolou noze sekacku vzdy odpojte od sité. Po zastaveni motoru
nezapomente, Ze niz bude jeSté nékolik sekund bézet, nez se zastavi. Nikdy se nepokousejte
niz zastavit. Pravidelné kontrolujte, zda je ntz fadné upevnén, v dobrém stavu a zda je dobre
nabrousen. V pfipadé potfeby ji prebruste nebo vymeérite.

Pokud rotujici ndz narazi na jakykoli prfedmét, zastavte sekacku a pockejte, az se nGz zcela
zastavi. Poté zkontrolujte stav noze a drzaku noze. Pokud doS$lo k poSkozeni noze, okamzité
jej vymeérite.

Abyste predesli pfipadnému poskozeni, dbejte pfi provozu na dodrzovani nize
uvedenych pokynu:

Nikdy nepouzivejte stroj bez pripojeného zadniho deflektoru (7) nebo boxu na
travu (2).

Nepokousejte se zvedat zadni ¢ast stroje, misto toho pridrzujte predni ¢ast
stroje, aby se stroj znovu rozbéhl, kdyz se neotaci kvuli prilis silné trave.

Na svazich vzdy sekejte do stran, nikdy ne nahoru a dolG. Vyhnéte se
extrémné strmym svahim.

Nikdy nedavejte ruce nebo nohy do blizkosti nebo pod rotujici ¢asti. Pokud je
to mozné, vzdy se drzte dal od vypoustéciho otvoru.

>t> B B

Pokud nuz prokluzuje, utahnéte Sroub drzici niz klicem .

Pozor! Dodrzujte nasledujici bezpeénostni opatreni:

>

Odpojte sekacku od elektrické sité a pockejte, az se nuz prestane otacet, a teprve poté
pokracujte v praci.

Davejte pozor, abyste se neporezali. K uchopeni ¢epele pouzijte silné rukavice nebo latku.
Pouzivejte pouze uvedeny nahradni ndz.

Obézné kolo z zadného divodu neodstranujte.

Viz odstavec "Vyména noze".

8.9 Ruzna pouziti

UPOZORNENI: na jiné pouziti prepinejte pouze pfi zastaveném motoru a
zastaveném nozi.
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Muzete sekat s nainstalovanym boxem na travu nebo bez né;.

8.9.1 Seceni bez travniho boxu (Obr. 7)

Pokud neni sbérny koS na travu nainstalovan , bude trava vyhazovéana ze zadniho otvoru (mezi
krytem sekacky a zadnim vikem).

8.9.2 Seceni pomoci travniho boxu (obr. 8)

Pro seceni se sbérnym koSem na travu: Zvednéte zadni kryt a nasadte sbérny kos$ na travu.
Trava se sbira do sbérného boxu.

9 TECHNICKE UDAJE

Cislo polozky POWEG62205
Jmenovité napéti / frekvence 230-240V~ 50Hz
Jmenovity vykon 1300W
Rychlost otaceni 3450 min™'
Sitka fezu 320 mm
Sbérny box/taska 30L
Vyska rezu 25-45-65
Material pouzdra PP
Material boxu na travu PP
Pocet vySkovych poloh 3
Motor s uhlikovymi kartaci Ano
Pramér predniho kola 140 mm
Prdmér zadniho kola 140 mm
Tfida izolace Trida Il (dvojita izolace)
10 HLUK
Hodnoty emisi hluku méfené podle pfislusné normy. (K=3)
Hladina akustického tlaku Loa 80 dB(A)
Uroven akustického vykonu Ly 92 dB(A)

A POZOR! Pri akustickém tlaku vy$Sim nez 85 dB(A) pouzivejte ochranu sluchu.
ay, (Vibrace) 3,2 m/s? K=1,5m/s?

11 CISTENi A UDRZBA

A Pred jakoukoli udrzbou nebo ¢isténim vzdy vytahnéte sitovou zastrcku!

11.1  Cisténi

= Pristroj nestfikejte vodou. Vniknuti vody maze zpUsobit zni¢eni kombinované jednotky
spina¢/zasuvka a elektromotoru.

= Jednotku Cistéte hadfikem, ruénim kartaem apod.

11.2  Je nutnd odborna kontrola:

= Pokud sekacka narazi do pfedmétu.

= Pokud se motor nahle zastavi.

= Pokud je €epel ohnuta (nesrovnavejte!).
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= Pokud je hfidel motoru ohnuta (nesrovnavejte!).
= Pokud pfi pfipojeni kabelu dojde ke zkratu.
= Pokud jsou ozubena kola poSkozena.

11.3  Udrzba

Kontrola travniho boxu a pfipadnych poskozenych dild

V CastéjSich intervalech kontrolujte travni box, zda nevykazuje znamky opotrebeni.
Vymeérite vSechny opotfebované nebo poskozené dily.

V pfipadé jakychkoli oprav se obratte na nase servisni oddéleni.

Pro udrzbu pouzivejte pouze originalni nahradni dily.

Nejvice opotfebované je ostfi. Pravidelné kontrolujte stav noze a jeho upevnéni. Pokud je
nUz opotfebovany, je tfeba jej vyménit. Pokud dojde k nadmérnym vibracim sekacky, je to
znamka toho, Ze nUz neni spravné vyvazen nebo byl deformovan narazem. V takovém
pfipadé nliz opravte nebo vyménte.

11.4 Vyména a prebrouseni Zaciho noze.

= Na konci sekaci sezony vzdy znovu nabruste Zaci nuz, pfipadné jej vymérite za novy.

= Nejlépe nechte Zaci nGz prebrousit nebo vyménit v zakaznickém servisu (méfeni
nevyvazenosti).

Q Nevyvazené noze zpusobuji prudké vibrace sekacky - nebezpeéi nehody!
11.5 Vyména noze
A Upozornéni: Pouzivejte ochranné pracovni rukavice.

Vyména Cepele:

= Otocte sekacku na bok.

Umistéte upevnovaci sadu lopatek do hfidele motoru.
Umistéte vyrovnanou Cepel

Umistéte Sroub Eepele do otvor(

Utahnéte Sroub ¢epele pomoci 13mm klice.

12 SKLADOVANI
Odpojte napajeci kabel.

= Motor nechte pfiblizné 30 minut vychladnout.

= Zkontrolujte, opravte nebo vyménite napajeci kabel, pokud vykazuje znamky opotfebeni
nebo poskozeni.

= Dotahnéte nebo vyménte opotfebované, uvolnéné nebo poskozené dily. Dldkladné je
vyCistéte.

= VSechny kovové Casti otfete mastnym hadfikem nebo postfikejte lehkym mazivem, abyste
je ochranili pfed korozi.

= Skladujte prodluzovaci kabel na uzaméeném, suchém misté mimo dosah déti, abyste
zabranili neopravnénému pouziti nebo poskozeni.

= Pro vétsi ochranu je volné prikryjte plachtou.

= P¥i pfepravé. Ujistéte se, Ze je pfistroj fadné upevnén k vozidlu.

= Pro zmenSeni ulozného prostoru Ize horni rukojet’ sklopit uvolnénim rukojeti zamku.

A Upozornéni: Pfi sklapéni rukojeti nezachyt'te elektricky kabel.
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13 ZARUKA

Na tento vyrobek je poskytovana zaruka po dobu 36 mésicl od data zakoupeni prvnim
uzivatelem.

Tato zaruka se vztahuje na vSechny materidlové nebo vyrobni vady s vyjimkou : baterii,
nabijecek, vadnych dilG podléhajicich béZnému opotfebeni, jako jsou loziska, kartace,
kabely a zastrcky, nebo prisluSenstvi, jako jsou vrtaky, vrtaci korunky, pilové kotouce atd.;
poskozeni nebo vad vzniklych v disledku $patného zachazeni, nehod nebo Uprav; ani
nakladd na dopravu.

Zaruka se nevztahuje ani na poskozeni a/nebo zavady vzniklé v dusledku nevhodného
pouzivani.

Zfikame se rovnéz veskeré odpovédnosti za jakékoli zranéni zptsobené nevhodnym
pouzivanim nastroje.

Opravy smi provadét pouze autorizovany zakaznicky servis naradi Powerplus.

Dalsi informace ziskate na telefonnim &isle 00 32 3 292 92 90.

PFipadné naklady na dopravu nese vzdy zakaznik, pokud neni pisemné dohodnuto jinak.
Soucasné nelze uplatnit narok na zaruku, pokud k poskozeni zafizeni doslo v dusledku
zanedbani udrzby nebo pfetizeni.

Ze zaruky jsou jednoznacné vyloucena poskozeni vznikla v dusledku praniku kapalin,
nadmérného vniknuti prachu, imysiného poSkozeni (Uimysiné nebo hrubou nedbalosti),
nevhodného pouziti (pouziti k ucelum, pro které neni zafizeni vhodné), neodborného
pouziti (napf. nedodrzeni pokynl uvedenych v navodu), neodborné montaze, uderu
blesku, chybného sitového napéti. Tento vycet neni tpliny.

Uznani reklamace v ramci zaruky nemuze nikdy vést k prodlouzeni zaruéni doby ani k
zahajeni nové zarucni doby v pfipadé vymeény zafizeni.

Zafizeni nebo dily vyménéné v ramci zaruky proto zlstavaji majetkem spolecnosti Varo
NV.

Vyhrazujeme si pravo zamitnout reklamaci, pokud nelze ovéfit nakup nebo pokud je
zFejmé, Ze vyrobek nebyl fadné udrzovan. (Cisté vétraci otvory, pravideln& servisované
uhlikové kartacky atd.).

Jako doklad o datu nakupu je tfeba uschovat doklad o koupi.

Spotrebi¢ musi byt vracen prodejci v nerozebraném stavu (v plvodnim vyfouknutém
obalu, pokud se na pfistroj vztahuje) a s dokladem o koupi.

14 ZIVOTNi PROSTREDI

o= Pokud je po delSim pouzivani potfeba stroj vyménit, nevyhazujte jej do domaciho
W‘ odpadu, ale zlikvidujte jej ekologicky bezpeénym zplsobem.

‘@ Elektroodpad by nemél byt likvidovan spolecné s domovnim odpadem. Recyklujte
’ je tam, kde jsou k dispozici zafizeni. Informace o recyklaci ziskate na mistnim

I Ufadé nebo u prodejce.
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15 PROHLASENi O SHODE

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Belgie, vyhradné
prohlasuje, ze,

Produkt: sekacka na travu 1300W 320mm
Ochranna znamka: PowerPlus
Model: POWEG62205

je ve shodé se zakladnimi pozadavky a dal§imi pfisluSnymi ustanovenimi platnych evropskych
smérnic/ nafizeni na zakladé pouziti evropskych harmonizovanych norem. Jakakoli
neopravnéna Uprava pristroje rusi platnost tohoto prohlaseni.

Evropské smérnice/ nafizeni (véetné jejich pfipadnych zmén do data podpisu);
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC Ptiloha VI LwA
Méfeno 92 dB(A)
Garantovanych 96 dB(A)
Oznameny subjekt TuV Sud - DE (ldentifikace
¢islo : 0036)

evropské harmonizované normy (véetné jejich pfipadnych zmén do data podpisu);
EN 62841-1: 2015
EN IEC 62841-4-3 : 2021
EN IEC 55014-1 : 2021
EN IEC 55014-2 : 2021
EN IEC 61000-3-2 : 2019
EN 61000-3-3 : 2013

Odgovorna osoba za proizvod i uvar tehnicke dokumentacije: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

NiZe podepsany jedna jménem generalniho feditele spole€nosti,

v

) N "

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Regulaéni zalezitosti - manazer pro dodrzovani predpisu
24/07/2025, Lier - Belgie
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POWERPLUS POWEG62205 RO
MASINA DE TUNS IARBA 1300W - 320MM
POWEG62205

1 UTILIZARE PREVAZUTA

Acest produs este destinat tunderii gazonului domestic. Nu este potrivit pentru uz profesional.

siguranta inainte de a utiliza aparatul, pentru propria dvs. siguranta. Unealta

@ AVERTISMENT! Cititi cu atentie acest manual si instructiunile generale de
é dvs. electrica trebuie transmisa numai impreuna cu aceste instructiuni.

DESCRIERE (FIG. A)

Carcasa motorului

Cutie de colectare

Ghidon inferior

Ghidon superior

Buton de siguranta

Maneta comutatorului

Deflector spate

Clema pentru cablu

Roata fata

10. Roata spate

11. Punte

12. Descarcarea cablurilor montata pe cutia de distributie
13. Cutie de comutare

14. Buton de fixare

15. Sistem de avertizare pentru cutia colectoare

3 LISTA CONTINUTULUI PACHETULUI
Indepértati toate materialele de ambalare.
Tndepértat,i ambalajul ramas si insertiile de ambalaj (daca sunt incluse).
Verificati daca continutul pachetului este complet.
Verificati daca aparatul, cablul de alimentare, fisa de alimentare si toate accesoriile
prezinta deteriorari cauzate de transport.

= Pastrati materialele de ambalare cat mai mult posibil pana la sfarsitul perioadei de
garantie. Ulterior, aruncati-le in sistemul local de eliminare a deseurilor.

COINOO A WN =y

AVERTISMENT: Materialele de ambalare nu sunt jucarii! Copiii nu trebuie sa
se joace cu pungile de plastic! Pericol de sufocare!

1x masinéa de tuns iarba

1x cutie de colectare - set de pungi
2x clema pentru cablu

Set de roti 4x

2x buton de fixare

2x maner inferior

1x maner superior

1x set de materiale de asamblare
1x manual

9 Daca lipsesc sau sunt deteriorate piese, va rugam sa contactati distribuitorul.
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4 SIMBOLURI

n acest manual si/sau pe masina sunt utilizate urmatoarele simboluri:

A

] |

Cititi cu atentie manualul de instructiuni de utilizare si service.
Familiarizati-va temeinic cu comenzile si cu utilizarea corecta a
echipamentului.

A

A

Nu tundeti niciodata in timp ce oamenii, in special copiii, sau animalele
de companie sunt in apropiere.

~ AVERTISMENT! Nu puneti mainile sau picioarele langa sau sub
& o piesele rotative. Pastrati Tn permanenta distanta fata de orificiul de
= evacuare. Lamele continua sa se roteasca si dupa oprirea aparatului.
—— Deconectati intotdeauna aparatul de la alimentarea electrica inainte de
& -] | a curdta, inspecta sau regla orice parte a acestuia sau daca cablul de
alimentare a fost deteriorat sau incurcat

LN

Tineti intotdeauna cablul de alimentare electrica departe de lame - fiti
constienti de pozitia acestuia in orice moment.

®

Nu folositi niciodata aparatul in ploaie sau in conditii umede sau ude.
Umiditatea reprezinta un pericol de soc electric.

[=

Clasa Il - Masina este dublu izolat&; prin urmare, cablul de
impamantare nu este necesar.

€

n conformitate cu cerintele esentiale ale directivei (directivelor)
europene

7N
o

oA

STOP

Asteptati pana cand toate componentele masinii s-au oprit complet
fnainte de a le atinge. Lamele continua sa se roteasca si dupa oprirea
masinii, o lamé care se roteste poate provoca raniri.

Purtati ochelari de protectie.

Purtati protectie impotriva zgomotului.

Purtati manusi.
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5 AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA

Cititi toate avertismentele si instructiunile de siguranta. Nerespectarea avertismentelor si a
instructiunilor poate duce la socuri electrice, incendii si/sau vatamari grave. Pastrati
avertismentele si instructiunile de siguranté pentru consultare ulterioara. Termenul "unealta
electrica" din avertismentele de siguranta se refera la unealta dvs. electrica alimentata de la
retea (cu cablu) sau la unealta electrica alimentata cu baterii (fara cablu).

5.1 Zona de lucru

= Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele neingrijite si intunecate pot duce la
accidente.

* Nu folositi uneltele electrice in medii cu potential exploziv, de exemplu, in prezenta
lichidelor, gazelor sau prafului inflamabil. Uneltele electrice creeaza scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.

= Tineti copiii si trecatorii la distant& atunci cand folositi o unealta electrica. Distractiile va pot
face sa pierdeti controlul asupra acesteia.

5.2 Siguranta electrica

Verificati intotdeauna daca sursa de alimentare corespunde tensiunii de pe
placuta indicatoare.

= Stecherele uneltelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata
stecherul in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte electrice cu impamantare.
Stecherele nemodificate si prizele potrivite vor reduce riscul unui soc electric letal.

= Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate, cum ar fi tevile, radiatoarele, plitele
de bucatarie si frigiderele. Exista un risc crescut de soc electric letal daca corpul
dumneavoastra este conectat la masa.

= Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in conditii de umezeala. Daca apa péatrunde in
interiorul unei unelte electrice, va creste riscul unui soc electric letal.

= Nu deteriorati cablul. Nu utilizati niciodata cablul pentru transportul, tragerea sau
deconectarea uneltei electrice. Tineti cablul departe de caldura, ulei, margini ascutite sau
piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incélcite cresc riscul unui soc electric letal.

= Atunci cand utilizati o unealta electrica in exterior, utilizati un cablu prelungitor adecvat
pentru utilizare n exterior. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare in exterior reduce
riscul unui soc electric letal.

= Daca utilizarea unei scule electrice intr-o locatie umeda este inevitabila, utilizati o sursa de
alimentare protejata de un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce
riscul unui soc electric letal.

5.3 Siguranta personald

=  Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta
electrica. Nu utilizati o unealta electrica atunci cand sunteti obosit sau sub influenta
drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un moment de neatentie atunci cand folositi o
unealta electrica poate duce la vatamari corporale grave.

= Utilizati echipament de siguranta. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Utilizarea
echipamentului de siguranta, cum ar fi o masca de praf, pantofi de siguranta antiderapanti,
o casca de protectie sau protectie auditiva ori de cate ori este necesar, va reduce riscul de
vatamare corporala.

= Evitati pornirile accidentale. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit Thainte de a
introduce stecherul. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator sau
conectarea uneltelor electrice cand intrerupatorul este in pozitia pornit fac mai probabile
accidentele.

= Indepértati cheile sau cheile de reglare inainte de a porni scula electrica. O cheie sau o
cheita lasata atasata la o parte rotativa a sculei electrice poate duce la vatamari corporale.
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Nu va intindeti prea mult. Tineti picioarele ferm pe sol in orice moment. Acest lucru va va
permite sa pastratl controlul asupra sculei electrice in situatii neprevazute.

. Tmbrécati-vé corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si
manusile departe de scula electrica. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se pot incurca
in piesele Tn miscare.

= Daca exista dispozitive pentru conectarea instalatiilor de aspirare si colectare a prafului,
asigurati-va ca acestea sunt atasate si utilizate corect. Utilizarea unor astfel de dispozitive
poate reduce pericolele legate de praf.

5.4 Utilizarea gi ingrijirea sculelor electrice

= Nu fortati unealta. Utilizati scula electrici corecta pentru aplicatia dvs., Sculele
electrice corecte vor face treaba mai bine si mai sigur, la viteza pentru care au fost
proiectate.

= Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o poate porni si opri. O unealta electrica
cu un intrerupator rupt este periculoasa si trebuie reparata.

= Deconectati stecherul de la sursa de alimentare inainte de a efectua reglaje, de a schimba
accesorii sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive de siguranta
reduc riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

= Depozitati sculele electrice, atunci cand nu sunt utilizate, la indeméana copiilor si nu
permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electrica sau cu aceste
instructiuni sa o foloseasca. Uneltele electrice sunt potential periculoase in mainile
utilizatorilor necalificati.

= ntretinere. Verificati daca exista piese mobile dezaliniate sau blocate, rupturi sau orice
alta caracteristica care ar putea afecta functionarea sculei electrice. Daca este deteriorata,
scula electrica trebuie reparata. Multe accidente sunt cauzate de utilizarea uneltelor
electrice prost intretinute.

= Pastrati uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator,
cu muchii ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai usor de controlat.

= Utilizati scula electrica, accesoriile si uneltele de taiere etc., in conformitate cu aceste
instructiuni si in modul prevazut pentru tipul respectiv de scula electrica, tindnd cont de
conditiile de lucru si de munca care trebuie efectuata. Utilizarea unei scule electrice n
moduri pentru care nu a fost destinata poate duce la situatii potential periculoase.

5.5 Service

= Unealta dvs. electrica trebuie sa fie reparata de un specialist calificat, folosind numai piese
de schimb standard. Acest lucru va asigura respectarea standardelor de siguranta
necesare.

6 INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE DE SIGURANTA PENTRU
MASINILE DE TUNS IARBA

AVERTISMENT: Nerespectarea unui avertisment de siguranta poate duce la
ranirea grava a dumneavoastra sau a altor persoane. Respectati intotdeauna
masurile de siguranta pentru a reduce riscul de incendiu, soc electric si
vatamare corporala. Pastrati manualul de utilizare si revizuiti-l frecvent pentru
a continua utilizarea in siguranta si pentru a instrui alte persoane care pot
utiliza aceasta unealta.

AVERTISMENT: Acest aparat produce un camp electromagnetic in timpul
functionarii. Acest camp poate, in anumite circumstante, sa interfereze cu
implanturile medicale active sau pasive. Pentru a reduce riscul de ranire grava
sau fatala, recomandam persoanelor cu implanturi medicale sa consulte
medicul si producatorul implantului medical inainte de a utiliza acest aparat.
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AVERTISMENT: Functionarea oricarei unelte poate duce la aruncarea de
obiecte straine in ochi, ceea ce poate duce la deteriorarea grava a ochilor.
inainte de a incepe operarea sculei electrice, purtati intotdeauna ochelari de
protectie sau ochelari de protectie cu scuturi laterale si un scut facial complet
atunci cand este necesar. Va recomandam masca de protectie Wide Vision
pentru utilizare peste ochelari sau ochelari de protectie standard cu ecran
lateral.

= Nu permiteti niciodata copiilor sau persoanelor care nu sunt familiarizate cu aceste
instructiuni sa utilizeze masina de tuns iarba. Reglementarile locale pot restrictiona varsta
operatorului.
= Nu tundeti niciodata in timp ce oamenii, in special copiii sau animalele de companie, sunt
in apropiere.
= Operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru accidentele sau pericolele care apar
pentru alte persoane sau pentru proprietatea acestora.
= Nu folositi masina de tuns iarba descult sau purtand sandale deschise, purtati intotdeauna
incaltaminte solida si pantaloni lungi.
= Inspectati temeinic zona in care urmeaza sa fie utilizatd masina de tuns iarba si
indepartati toate pietrele, betele, firele, oasele si alte obiecte straine.
= Tnainte de utilizare, efectuati intotdeauna o inspectie vizuala pentru a va asigura ca
lamele, suruburile lamei si ansamblul taietorului nu sunt uzate sau deteriorate. inlocuiti
lamele si suruburile uzate sau deteriorate in seturi pentru a pastra echilibrul.
= Tundeti numai la lumina zilei sau in conditii de lumina artificiala buna.
= Evitati sa folositi masina de tuns iarba Tn iarba umeda, daca este posibil.
= Mergeti, nu fugiti niciodata.
= Nu folositi niciodata aparatul cu aparatori sau scuturi defecte sau fara dispozitive de
siguranta, de exemplu deflectoare si/sau prinzatoare de iarba.
= Tunderea pe maluri poate fi periculoasa:
— Nu tundeti pantele excesiv de abrupte.
— Asigurati-va intotdeauna de pozitia piciorului pe pante sau pe iarba umeda.
— Tundeti in lungul pantelor - niciodata n sus si n jos.
— Aveti mare grija atunci cand schimbati directia pe pante.
— Aveti mare grija atunci cand faceti un pas inapoi sau trageti masina de tuns iarba spre
dumneavoastra.
— Nu tundeti niciodata tragand masina de tuns iarba spre dvs.
= Opriti lamele daca masina de tuns iarba trebuie sa fie inclinata pentru transport atunci
cand traversati alte suprafete decét iarba si atunci cand transportati masina de tuns iarba
la si de la zona care urmeaza sa fie cosita.
= Nu inclinati masina atunci cand porniti sau porniti motorul, cu exceptia cazului in care
masina trebuie sa fie inclinata pentru pornirea in iarba lunga. Tn acest caz, nu o inclinati
mai mult decat este absolut necesar si inclinati numai partea care este departe de
operator. Asigurati-va intotdeauna ca ambele maini sunt in pozitia de functionare Tnainte
de a readuce masina la sol.
= Porniti masina de tuns iarba Tn conformitate cu instructiunile si cu picioarele la distanta
mare de lame.
= Nu puneti méinile sau picioarele 1anga sau sub piesele rotative.
= Pastrati In permanenta distanta fata de orificiul de evacuare.
= Nu ridicati si nu transportati niciodata masina de tuns iarba in timp ce motorul este in
functiune.
= Scoateti stecherul din priza:
— ori de céte ori parasiti aparatul
— Tnainte de a curata un blocaj
— Tnainte de a verifica, curata sau interveni asupra masinii de tuns iarba
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— dupa lovirea unui obiect strain. Inspectati masina de tuns iarba pentru a depista eventuale
deteriorari si efectuati reparatiile necesare daca masina de tuns iarba incepe sa vibreze
anormal (verificati imediat).

= Tineti toate piulitele, suruburile si bolturile stranse pentru a va asigura c& masina de tuns

iarba este in stare de functionare sigura.

= Verificati frecvent daca dispozitivul de prindere a ierbii este uzat sau deteriorat.

. Tnlocuiti piesele uzate sau deteriorate pentru siguranta.

= Sa nu conectati un cablu deteriorat la sursa sau sa nu atingeti un cablu deteriorat inainte

ca acesta sa fie deconectat de la sursa. Un cablu deteriorat poate duce la contactul cu
parti sub tensiune.

= S& nu atingeti lama nainte ca masina sa fie deconectata de la sursa si lama sa se fi oprit

complet

= Pentru a tine cablurile prelungitoare departe de lama. Lama poate provoca deteriorarea

cablurilor si poate duce la contactul cu parti sub tensiune.

= Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu aparatul.

= Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse sau cu lipsa de experienta si cunostinte, cu exceptia

cazului in care acestea au fost supravegheate sau instruite cu privire la utilizarea
aparatului de catre o persoana responsabild pentru siguranta lor.

= Tn cazul in care cablul sau cablul flexibil extern este deteriorat, acesta trebuie fnlocuit

exclusiv de producator sau de agentul sau de service sau de o persoana calificata
similara, pentru a evita un pericol
= Urmati instructiunile pentru utilizarea n siguranta, inclusiv recomandarea ca acesta sa fie
alimentat cu un dispozitiv de curent rezidual (RCD) cu un curent de declansare de cel mult
30 mA.

= Desfasurati complet cablul prelungitor inainte de utilizare pentru a preveni supraincalzirea
si pierderea eficientei motocositoarei. Atunci cand strangeti cablul, infasurati-l cu grija
pentru a evita indoirea.

= [nainte de utilizare, verificati daca alimentarea si cablul prelungitor prezinta semne de

deteriorare sau imbatranire. Daca cablul este deteriorat in timpul utilizarii, deconectati
imediat cablul de la sursa.

= Nu traversati drumuri sau poteci cu pietris cu masina incéa in functiune.

7 ASEMBLAJ
A se vedea Fig.1 A-E

= Introduceti manerele in corpul cositoarei si fixati-le cu un surub. (Fig. 1A)

= Conectati manerul superior si inferior cu saiba si butoanele de fixare furnizate.(Fig.1B
NOTA : Pastrati cablul pe partea superioara a partii superioare a manerului. Conectati
cablul la tubul méanerului folosind cele 2 cleme de cablu furnizate.

= Fixati clemele de cablu.(Fig.1C)

= Ansamblul cutiei de colectare a ierbii (Fig.1D): fixati capacul pe partea inferioara a cutiei
de colectare.

= Ridicati clapeta si asezati cutia de iarb3 peste urechi.(Fig.1E)

8 FUNCTIONARE

inainte de conectarea la reteaua de alimentare, verificati intotdeauna daca
intrerupatorul este in pozitia oprit!

8.1 Reglarea inaltimii de taiere ( Fig. 2)

& Asigurati-va ca masina este oprita si ca cutitul s-a oprit complet inainte de a
regla inaltimea de taiere.
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ATENTIE: Lamele continua sa se roteasca timp de cateva secunde dupa ce
masina este oprita, o lama care se roteste poate provoca raniri.

Pentru prima taiere a sezonului, trebuie selectata o reglare ridicata a taierii.

Tn&ltimea de téiere poate fi setata la 3 inaltimi; 25, 45 si 65 mm.

8.2 Pentru a regla pozitia inaltimii de taiere a rotii din fata (Fig. 2)
= Intoarceti masina de tuns iarba cu capul in jos.

= Trageti axul rotii spre partea din fata a masinii de tuns iarba.

= Pozitionati axul rotii in pozitia dorita de reglare a inaltimii de taiere.

Nota: Asigurati-va ca ambele roti din dreapta si din stdnga sunt amplasate in
aceeasi pozitie de reglare a inaltimii de taiere.

8.3 Pentru a regla pozitia inaltimii de taiere a rotii din spate (Fig. 2)
= Intoarceti masina de tuns iarba pe o parte.

= Trageti axul rotii din spate spre lama.

= Pozitionati axul rotii in pozitia de reglare a inaltimii de taiere dorite.

Nota: Asigurati-va ca ambele roti din spate, dreapta si stanga, sunt amplasate
in aceeasi pozitie de reglare a inaltimii de taiere.

>

8.4 Conexiune de alimentare

Tensiunea de retea (220-240 V) indicata pe placuta de identificare trebuie sa corespunda cu

sursa de alimentare de la retea. Siguranta de conectare la retea: min. 10A.

= Introduceti fisa masinii de tuns iarba in mufa cablului prelungitor.

= Pentru a preveni deconectarea cablului prelungitor in timpul utilizarii, introduceti cablul
prelungitor (capatul de priza al cablului) prin bucla de eliberare a tensiunii cablului si fixati-I
peste cérlig inainte de a conecta stecherul.

8.5 Pornirea si oprirea (Fig. 3)
AVERTISMI%NT! Nu porniti unitatea pana cand aceasta nu a fost complet
asamblata. Inainte de a porni unitatea, verificati intotdeauna daca cablul de

conectare prezinta semne de deteriorare, se poate utiliza numai cablu de
conectare nedeteriorat.

Nota: Cablurile de conectare deteriorate sunt extrem de periculoase!

Daca incercati sa porniti masina de tuns iarba in iarba lunga, motorul se poate
supraincalzi si deteriora.

> BB

= Pornirea: mai intai apasati butonul de siguranta (5) de pe comutatorul combinat si
mentineti-l apasat, apoi trageti maneta comutatorului (6) si mentineti-o apasata.
= Oprire: eliberati maneta comutatorului (6).

Nota: in timpul cositului, asezati cablul de conectare in siguranta pe trotuare
si pe zonele care au fost deja cosite.

>
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AVERTISMENT! Cand motorul a fost oprit, dispozitivul de taiere continua sa
A functioneze timp de cateva secunde, prin urmare nu atingeti partea inferioara
a magsinii de tuns iarba pana cand dispozitivul de taiere nu se opreste!

8.6 Tunderea gazonului (Fig. 4)

Selectati indltimea de taiere care se va potrivi cu inaltimea de iarb& dorita. Dacé este necesar,
tundeti in mai multe straturi, astfel incat o inaltime maxima de iarba de 4 cm sa fie taiata intr-o
singura trecere.

Asigurati-va ca veti evita caile care ar putea impiedica libera circulatie a cablului prelungitor.
Goliti cutia de iarba (2) odata ce este plind pentru a evita obstructionarea orificiului de
evacuare. Pentru a evita obstructionarea orificiului de evacuare si supraincarcarea inutila a
motorului, asigurati-va ca nu veti trece peste iarba ramasa pe partea de gazon pe care ati
cosit-o deja.

Va recomandam sa utilizati masina de tuns iarba in modul descris mai jos pentru a obtine
rezultate optime si pentru a reduce riscul de taiere a cablului de alimentare.

Plasati cea mai mare parte a cablului de alimentare aproape de punctul de pornire.

Porniti masina de tuns iarba conform descrierii de mai sus.

Procedati dupa cum se arata in fig. 4

Trecerea de la pozitia 1 la pozitia 2

Intoarceti la dreapta si mergeti spre pozitia 3

Intoarceti-va la stanga si deplasati-va spre pozitia 4

Repetati procedurile de mai sus dupa cum este necesar.

8.7 Sistem de avertizare pentru cutia de gunoi (Fig. 5)

Tn colectorul de iarba existd o piesa de avertizare care va indica volumul de iarba.

= Daca clapeta este deschisa, inseamna ca exista inca spatiu pentru colectarea ierbii.
= Daca clapeta este inchisa, inseamna ca nu exista spatiu pentru colectarea ierbii.

8.8 Lama (Fig. 6)

Deconectati intotdeauna masina de tuns iarba Tnainte de a verifica lama in orice mod. Dupa
ce ati oprit motorul, retineti ca lama va continua sa functioneze timp de cateva secunde fnainte
de a se opri. Nu incercati niciodata sa opriti lama. Verificati la intervale regulate daca lama
este bine fixata, in stare buna si daca este bine ascutita. Regrulati-o sau Tnlocuiti-o, daca este
necesar.

Daca lama rotativa loveste orice obiect, opriti magina de tuns iarba si asteptati pana céand
lama se opreste complet. Apoi verificati starea lamei si a suportului lamei. Tnlocuiti imediat
lama daca este deteriorata.

Pentru a evita eventualele daune, asigurati-va ca urmati instructiunile de mai
jos in timpul functionarii:

Nu utilizati niciodata masina fara deflectorul spate (7) sau cutia de iarba (2)
conectate.

masinii pentru a reporni masina atunci cand aceasta nu se roteste din cauza
ierbii prea puternice.

Pe pante, tundeti intotdeauna in lateral, niciodata in sus si in jos. Evitati
pantele extrem de abrupte.

2 Nu incercati sa ridicati partea din spate a masinii, ci tineti partea din fata a

Nu puneti niciodatd mainile sau picioarele langa sau sub piesele rotative.
Daca este posibil, tineti-va intotdeauna departe de orificiul de evacuare.
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Daca lama aluneca, strangeti surubul de fixare a lamei cu o cheie .

A Atentie! Respectati urmatoarele precautii:

= Deconectati masina de tuns iarba de la retea si asteptati pana cand lama nu se mai
roteste Tnainte de a continua.

= Aveti grija sa nu va taiati. Folositi manusi rezistente sau o carpa pentru a prinde lama.

= Utilizati numai lama de schimb specificata.

= Nu scoateti rotorul pentru niciun motiv.

Consultati paragraful "Inlocuirea lamei"

8.9 Utilizari diferite

C AVERTISMENT: treceti la o utilizare diferita numai cu motorul oprit si lama
oprita.

Puteti cosi cu sau fara cutia de iarba instalata.

8.9.1 Tunderea fara cutia de iarba (Fig. 7)

Daca colectorul de iarba nu este instalat , iarba va fi aruncata prin deschiderea din spate (intre
carcasa masinii de tuns iarba si capacul din spate).

8.9.2 Tunderea cu cutia de iarba (Fig. 8)

Pentru cosirea cu cutia de iarba, Ridicati capacul din spate si montati cutia de colectare a
ierbii.
larba va fi colectata in cutia de colectare.

9 DATE TEHNICE

Numarul articolului POWEG62205
Tensiune nominala / frecventa 230-240V~ 50Hz
Putere nominala 1300W

Viteza de rotatie 3450 min’'
Latimea de taiere 320 mm
Cutie/punga de colectare 30L

In&ltimea de taiere 25-45-65
Material carcasa PP

Material cutie de iarba PP

Numar de pozitii de Tnhaltime 3

Motor cu perie de carbon Da

Diametrul rotii din fata 140 mm
Diametrul rotii din spate 140 mm

Clasa de izolare

Clasa Il (dublu izolat)
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10 ZGOMOT
Valorile emisiilor de zgomot masurate in conformitate cu standardul relevant. (K=3)
Nivelul presiunii acustice Lpa 80 dB(A)
Nivelul de putere acustica Lya 92 dB(A)

ATENTIE! Purtati protectie auditivd atunci cand presiunea sonora este mai
mare de 85 dB(A).

ay (Vibratie) 3,2 m/s? K=1,5m/s?
11 CURATENIE & INTRETINERE

inainte de a efectua orice lucrdri de intretinere sau curitare, scoateti
intotdeauna stecherul de la retea!

11.1  Curatare

= Nu pulverizati unitatea cu apa. Intrarea apei poate distruge combinatia comutator/buson si
motorul electric.

= Curatati unitatea cu o carpa, o perie de mana etc.

11.2  Este necesard inspectia unui expert:

Dacé masina de tuns iarba loveste un obiect.

Dacéa motorul se opreste brusc.

Daca lama este indoita (nu o aliniati!).

Daca arborele motorului este indoit (nu aliniati!).

Daca apare un scurtcircuit atunci cand cablul este conectat.
Daca angrenajele sunt deteriorate.

11.3 Intretinere

Verificarea cutiei de iarba si a oricaror parti deteriorate

Verificati cutia de iarba pentru semne de uzura la intervale mai frecvente.

Tnlocuiti orice piesa uzata sau deteriorata.

Pentru orice lucréri de reparatii, va rugdm sa contactati Departamentul nostru de service.
Utilizati numai piese de schimb originale pentru intretinere.

Elementul expus la cea mai mare uzura este lama. Verificati la intervale regulate starea
lamei si a fixarii acesteia. Atunci cand lama este uzata, aceasta trebuie inlocuita. Daca
apar vibratii excesive ale masinii de tuns iarba, este un semn c& lama nu este bine
echilibratd sau a fost deformata in urma unui impact. in acest caz, reparati sau inlocuiti
lama.

11.4  Inlocuirea si reascutirea lamei de cosit.

= La sféarsitul sezonului de cosit, reascutiti intotdeauna lama de cosit sau, dacé este
necesar, nlocuiti lama de cosit cu una noua.

= De preferinta, la, lama de cosit trebuie reascutita sau inlocuitd de un centru de servicii
pentru clienti (masurarea dezechilibrului).

Lamele neechilibrate vor face ca masina de tuns iarba sa vibreze violent - risc
de accident!
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11.5  Inlocuirea lamei
A Atentie: Purtati manusi de lucru de protectie.

Pentru a inlocui lama:

= Intoarceti masina de tuns iarba pe o parte.

= Introduceti setul de fixare a lamei in arborele motorului
= Agezati lama aliniata

= Introduceti surubul lamei in orificii

= Stréngeti surubul lamei cu o cheie de 13 mm

12 DEPOZITARE
Deconectati cablul de alimentare.

= Lasati motorul s& se riceascé timp de aprox. 30 de minute.

= Inspectati, reparati sau inlocuiti cablul de alimentare daca sunt prezente semne de uzura
sau deteriorare.

= Strangeti sau inlocuiti piesele uzate, slabite sau deteriorate. Curatati bine.

= Pentru a proteja de rugina, stergeti toate piesele metalice cu o carpa unsuroasa sau
pulverizati un lubrifiant usor.

= Pentru a preveni utilizarea neautorizata sau deteriorarea, depozitati aparatul impreuna cu
prelungitorul intr-un loc Tncuiat, uscat si la indeméana copiilor.

= Acoperiti usor cu o prelata pentru protectie suplimentara.

= Daca transportati. Asigurati-va ca fixati corect unitatea de vehicul.

= Pentru a reduce spatiul de depozitare, manerul superior poate fi pliat in jos prin eliberarea
manerului de blocare.

A Atentie: Nu prindeti cablul electric atunci cand rabatati manerul.
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13 GARANTIE

Acest produs este garantat pentru o perioada de 36 de luni incepand de la data
achizitionarii de catre primul utilizator.

= Aceasta garantie acopera toate defectele materiale sau de productie, cu exceptia:
bateriilor, incarcatoarelor, pieselor defecte supuse uzurii si ruperii normale, cum ar fi
rulmentii, perii, cablurile si mufele sau accesoriile, cum ar fi burghiurile, burghiurile, lamele
de ferastrau etc.; deteriorarilor sau defectelor rezultate din maltratare, accidente sau
modificari; nici costul transportului.

= De asemenea, daunele si/sau defectele rezultate in urma utiliz&rii necorespunzatoare nu
intra sub incidenta dispozitiilor privind garantia.

= De asemenea, declinam orice responsabilitate pentru orice vatamare corporala rezultata
din utilizarea necorespunzatoare a instrumentului.

= Reparatiile pot fi efectuate numai de catre un centru de service clienti autorizat pentru
uneltele Powerplus.

= Puteti obtine oricand mai multe informatii la numarul 00 32 3 292 92 90.

= Orice costuri de transport vor fi intotdeauna suportate de catre client, cu exceptia cazului
in care se convine altfel in scris.

= TIn acelasi timp, garantia nu poate fi solicitatd daca deteriorarea dispozitivului este
rezultatul intretinerii neglijente sau al suprasolicitarii.

= Sunt excluse categoric din garantie daunele rezultate din patrunderea fluidelor,
patrunderea excesiva a prafului, daunele intentionate (intentionat sau prin neglijenta
grava), utilizarea necorespunzatoare (utilizarea in scopuri pentru care dispozitivul nu este
adecvat), utilizarea incompetenta (de exemplu, nerespectarea instructiunilor din manual),
asamblarea neexperta, lovirea de trasnet, tensiunea neta eronata. Aceasta lista nu este
exhaustiva.

= Acceptarea cererilor in garantie nu poate conduce niciodata la prelungirea perioadei de
garantie si nici la inceperea unei noi perioade de garantie in cazul inlocuirii unui dispozitiv.

= Dispozitivele sau piesele care sunt inlocuite n cadrul garantiei raman, prin urmare,
proprietatea Varo NV.

= Ne rezervam dreptul de a respinge o reclamatie atunci cand achizitia nu poate fi verificata
sau cand este clar ca produsul nu a fost intretinut corespunzator. (fante de ventilatie
curate, perii de carbon intretinute ih mod regulat etc.).

= Chitanta de cumparare trebuie pastrata ca dovada a datei de achizitie.

= Aparatul dvs. trebuie returnat la distribuitor intr-o stare de curatenie acceptabila (in
carcasa originala, daca este cazul), insotit de dovada achizitiei.

14 MEDIUL INCONJURATOR

In cazul in care aparatul trebuie Tnlocuit dupé o utilizare indelungata, nu il aruncati
la gunoiul menajer, ci eliminati-I intr-un mod ecologic sigur.

Deseurile de produse electrice nu trebuie aruncate Tmpreuna cu deseurile
menajere. Va rugam sa le reciclati acolo unde exista facilitati. Consultati autoritatea
locala sau retailerul pentru sfaturi privind reciclarea.
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15 DECLARATIA DE CONFORMITATE

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Belgia, declara in mod
exclusiv ca,

Produs: masina de tuns iarba 1300W 320mm
Marca comerciala: PowerPlus
Model: POWEG62205

este in conformitate cu cerintele esentiale si cu alte dispozitii relevante ale
directivelor/regulamentelor europene aplicabile, bazate pe aplicarea standardelor europene
armonizate. Orice modificare neautorizatd a aparatului anuleaza aceasta declaratie.

Directivele/Reglementarile europene (inclusiv, daca este cazul, modificarile acestora pana la
data semnairii);

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Anexa VI LwA
Masurat 92dB(A)
Garantat 96dB(A)

Organism notificat TuV Sud - DE (Identificare
numar : 0036)

standarde europene armonizate (inclusiv, daca este cazul, modificarile acestora pana la data
semnarii);

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Persoana responsabila de produs si detinatorul documentatiei tehnice: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Subsemnatul actioneaza in numele directorului general al societétii,
A —
7

) N "

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Afaceri de reglementare - Manager de conformitate
24/07/2025, Lier - Belgia
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KOCAYKA 3A TPEBA 1300W - 320MM
POWEG62205

1 NMPEOHA3HAYEHUE

To3u NpoayKT e NpedHa3HaveH 3a 4OMALLHO KoceHe Ha Tpesa. He e noaxopasiy 3a
npodpecroHanHa ynotpeba.

MHCTPYKUMM 3a GesonacHocT, nMpeaM Aa usnonssaTte ypepa, 3a Bawa
cobcTBeHa Ge3onacHocT. BawuvAT eneKTPOMHCTPYMeHT TpsA6Ba Aa ObAe
npepageH camo 3aeAHO C Te3U MHCTPYKLMM.

[ ! NPEOYNPEXOEHUE! MpoyeTeTe BHUMaTEeNHO TOBa PbKOBOACTBO M ob6wwuTe

OINMUACAHME (®Ul'. A)

Kopnyc Ha gsuraTtens

KyTus 3a cbbupaHe

[HonHa pbkoxsaTka

['opHa pbkoxBaTka

ByToH 3a 6e3onacHocT

JlocT 3a npeBknoYBaHe

3ageH gegnekTtop

KabenHa ckoba

MpenHo koneno

10. 3apgHo koneno

11. Many6a

12. KabenHo obnek4yeHne, MOHTUPaAHO Ha KyTUsiTa 3a NPEBKIOYBaHE
13. lpeBkntoyBaTenHa KyTus

14. 3akpensallo konye

15. TpepynpeguTenHa cuctema 3a cbbmnpartenHun Kytum

3 CIUCDHK HA CbABbPXXAHUETO HA NMAKETA

OTCTpaHeTe BCUYKM OMakoBbYHM MaTepuaru.

OTcTpaHeTe ocTaHanaTa onakoBka W BIIOXKUTE Ha OMakoBKaTa (ako ca BKMYeHN).
MpoBepeTe Aanu CbabPXaHUETO Ha ONAKOBKAaTa € MbIIHO.

MposepeTe ypena, 3axpaHsalyys kaben, Wencena v BCUYKX akcecoapy 3a nospeau npu
TpaHcnopTupaHe.

= CbxpaHsiBaliTe OnakoBbYHUTE MaTepmany, JOKONMKOTO € Bb3MOXHO, [10 Kpasi Ha
rapaHuuoHHus nepuog. Cried ToBa N U3XBbLPIETE B MECTHATa CUCTEMA 33 U3XBbPIAHE
Ha oTnagbLUM.

OCRXINOGO R WN =y

NMPEOQYNPEXOEHUE: OnakoBbYHUTE MaTepuanu He ca urpadku! [leuata He
TpsAGBa Aa cu UrpasT ¢ HaunoHoBU Top6uMyku! OnacHocT oT 3agywaBaHe!

1Xx KOcayka 3a TpeBa

1X KyTusi 3a cbbupaHe - KOMNNEeKT TopOMYKM
2x kabenHa ckoba

Komnnekt konena 4x

2x chukcupalLo konye

2X [ONHa gpbXKa

1X ropHa gpbxka

1X KOMNNeKT MaTepuanu 3a crnobsiBaHe

1X pBKOBOACTBO
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AKo HSIKOM YacTu nunceaT unm ca noBpeaneHu, Mmoss, CBbpXeTe ce C Baluus

| Tbproseu,.

4 CUMBONU

B ToBa PBKOBOACTBO n/vnn BbpXy MallnHaTa ca 1U3nosi3BaHu crnegHnute CUMBOJIN:

i

I'IpoqueTe BHMMaTeNHO pbKOBOACTBOTO 3a ekcnnoarauua n
ob6cnyxBaHe. 3ano3HainTe ce obpe ¢ opraHuTe 3a yrnpasneHue u
NpaBUMHOTO KU3MOos3BaHe Ha 06opyABaHETO.

i

Hukora He koceTe, korato Habnmso uma xopa, ocobeHo ageua, unm
nomallHu nibumMum.

NPEOYNPEXXAEHWE! He noctassinite pbLe unu kpaka B 61mM3ocTt o
UKW NOA BBPTALLM Ce YacTu. [IpbXKTe ce Ha pa3cTosiHWe OT OTBOpa 3a
N3XBbPIIsiHE MO BCAKO BpeMe. HoxxoBeTe npoabikasaTt Aa ce BbPTAT U
cnej usknio4BaHe Ha ypeaa.

BuHaru nsknioyBaiTe MallmMHaTa oT enekTpUYecKoTo 3axpaHBaHe,
npeav Aa nouncTeate, NpoBepsiBaTe UM perynvparte KosiTo u aa e
4acT OT Hes, UNW ako 3axpaHBaLLmMsiT kaben ce e NoBpeawn Unu
3annen.

> (]| B (B[

BuHarv gpbxTe 3axpaHBalLms enekTpnuyeckn kaben ganed ot
ocTpueTaTa - BUHaru crnegete 3a HeroBoTo NOJIOXKEeHMe.

Hwkora He pa60TeTe C MallnHaTa npu AbXa Unn BbB BIaXKHU Unn
MOKPW yCnoBuUA. BnaraTa npeacraBnsiBa onacHOCT OT eNeKTpUYeCcKku

yAap.

Knac Il - MawwuHaTa e ¢ gBonHa usonaums; nopagu Toea He e
HeobxoauMm 3asemMuTeneH NPOBOAHNK.

~ O @

B cbOTBETCTBME CHC CHLUECTBEHUTE U3UCKBAHUS Ha
eBponevickaTa(ute) ampektusa(u)

<~

M34yakanTe BCUYKM KOMMOHEHTM Ha MalLnHaTa aa cnpaTt HanbIlHOo,
npeauv oa rm AOKOCHeTe. OCTpVIeTaTa npoabinKaBaT Aa ce BbPTAT U
cnen n3kKn4YBaHe Ha MalluHaTa, KaTo BbPTALLO Ce OCTpue MoxXe Aa
NPUYNHN HapaHABaHe.

HoceTte npegnasHu ouuna.

Hocete wymosaiwiuTa.
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HoceTte pbkaBuun.

5 OBbLWU NPEOYNPEXAOEHUA 3A BE3OMNACHOCT

MpoyeTeTe BCUYKK NpepynpexaeHns 3a 6e3onacHoOCT U MHCTpYKUMKU. Hecna3eaHeTo Ha
npeaynpexaeHnsTa u MHCTPYKUMUTE MOXe a AoBeAe A0 TOKOB yAap, noxap wunm cepuosHo
HapaHsiBaHe. CbxpaHsBanTe npegynpexaeHusTa 3a 6e30nacHOCT U MHCTPYKUMMTE 3a
6baeLumn cnpaeku. TEPMUHBT "enekTPOUHCTPYMEHT" B NpeaynpexaeHusiTa 3a 6e3onacHocT ce
OTHacs [0 BalLMsi eNeKTPOMHCTPYMEHT, 3axXpaHBaH OT enekTpuyeckaTa Mpexa (¢ kaben), nnm
€NeKTPOMHCTPYMEHT, 3axpaHBaH oT 6atepus (c akymynarop).

5.1 PabomHa 30Ha

= [oppgbpxaiTe paboTHaTa 30Ha YncTa n Jobpe ocBeTeHa. HenouncTeHUTe U TbMHU 30HU
MoraT ga gosegaT 40 MHUMAEHTW.

= He paboTeTe C eNneKkTpoOMHCTPYMEHTU B NMOTEHLMANHO B3pMBOONacHa cpeaa, HanpuMep B
NPUCBHCTBUETO Ha 3ananuMm TEYHOCTU, ra3oBe UNu npax. EnekrponHcTpymeHTuTe
cb3aBaT UCKPUW, KOUTO MoraT Aa Bb3nfiaMeHsT npaxa unu nsnapexusita.

= Korato paboTuTe C eNneKTPOMHCTPYMEHT, ApbXTe AeuaTa U OKOoNHUTe Ha 6e3onacHo
pasctosiHue. OTBNMYAHETO Ha BHUMAHMETO MOXe [a JoBede A0 3aryba Ha KOHTPOn
BbPXY HEro.

5.2 Enexkmpuyecka 6e3onacHocm

BuHaru npoBepsiBaiiTe Aanu 3aXxpaHBaHETO CbOTBETCTBA Ha HanpeXeHUeTo,
nocoyeHo Ha Tabenkara ¢ HOMUHaNHUTe CTOWHOCTM.

= llencenuTe Ha enekTPOUHCTPYMEHTUTE TpsbBa Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTakTa. Hukora He
NPOMEeHsINTE LWencena no KakbBTO U Aa e HaunH. He nanonssante agantepHu Lwencenm
CbC 3a3eMeHN eNEKTPOUHCTPYMEHTU. HemoamdurumpaHmTe Lenceny n cboTBeTCTBaLLmUTE
KOHTaKTW LLie HamarsT p1ucka OT CMbPTOHOCEH TOKOB yaap.

= M30ArBaviTe KOHTaKT Ha TANOTO CbC 3a3eMEHM NOBBLPXHOCTU, KaTo TpbOW, pagmaTopu,
KYXHEHCKM Neyky u xnagunHuum. ColuecTByBa NOBULLEH PUCK OT CMbPTOHOCEH TOKOB
yAap, ako TANoTo BM € 3a3eMeHO.

= He n3narante enekTPOMHCTPYMEHTUTE Ha ObXA UNK Bnara. AKO B €1eKTPOMHCTPYMEHTa
nonagHe BoAa, TOBa LUE YBENNYM pycKa OT CMbPTOHOCEH TOKOB yaap.

= He nospexpganTe kabena. Hukora He nanonssavite kabena 3a npeHacsHe, AbpnaHe unm
U3KIYBaHe Ha enekTpouHcTpyMeHTa. MNasete kabena ot TonnvHa, Macno, ocTpu prbose
Unu aBuxeLLm ce yactu. MNoBpeaeHUTe Unu 3anneTeHu WHYpoBe yBenuyasaT pucka ot
CMBbPTOHOCEH TOKOB yaap.

= Korato paboTuTe C eNeKTPONHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MON3BaNTe yaAbIMKUTEN, NOAXOASLL,
3a ynotpeba Ha oTkpuTo. M3non3saHeTo Ha kaben, noaxoasiy 3a ynotpeba Ha OTKpUTO,
HamansiBa pucka OT CMbPTOHOCEH TOKOB yaap.

= Ako paboTtaTa C enekTpoMHCTPYMEHTa Ha BNaXHO MSCTO e Hem3bexHa, nsnonasaiTe
3axpaHBaHe, 3allMTEHO C YCTPOMCTBO 3a 3alyuTa oT octaTbyeH Tok (RCD). M3nonssaHeTo
Ha RCD HamansiBa pucka OT CMbPTOHOCEH TOKOB yaap.

5.3 Jluyna 6e3onacHocm

= BbAeTe Hallpek, BHUMaBaiiTe KakBo NpaBuTe U 13MOM3BanTe 3apas pa3yM, korato
paboTuTe C eNeKTPOMHCTPYMEHT. He n3nonaBsaiiTte enekTpouHCTPYMEHT, KOraTo cTe
YMOPEHU UN nof Bb3AENCTBUETO Ha HAPKOTULM, arnkoxor unm nekapctea. MoMeHT Ha
HeBHVMMaHVe Npu paboTa ¢ eNEeKTPOUHCTPYMEHT MOXe Aa AoBeAe [0 CepUOo3HO
HapaHsiBaHe.
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M3nonasanTte obopyasaHe 3a 6esonacHocT. BuHaru HoceTe npeanasHu cpeacTsa 3a
ouute. N3non3saHeTo Ha NpeanasHN CPeacTBa, kKaTo Macka NPOTYB Npax, HeXMb3ralum ce
npeanasHy obyBkM, TBbPAA LUAMNka Unu 3almta Ha cryxa, korato € Heobxoanmo, Lie
Hamanu pucka oT HapaHsiBaHe.

= VI3bAreavite cnyyaHu cTapTupaHusi. YBepeTe ce, Ye NPeBKMioYBaTeNsT € B U3KIMIYEHO
ronoxexue, Nnpeav Aa noctasuTe wencena. NpeHacsaHeTo Ha eNeKTPONHCTPYMEHTU C
NPBLCT BbPXY NPEBKIOYBATENSA MU BKIOYBAHETO Ha €NEKTPONHCTPYMEHTU, KOraTo
NPEBKIIOYBATENSAT € BbB BKITIOYEHO MOMOXEHWE, NOBULLIABA BEPOATHOCTTA OT 3MOMOMYKN.

= [pean ga BKOYUTE ENEKTPOMHCTPYMEHTA, U3BaAETE BCUYKN perynmpaLim KnoyYose nnm
raeyHu knoyose. Koy nnv raeyeH Knioy, ocTaBeH NPUKPeneH KbM BbpTSLLA Ce YacT Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTa, MOXe Aa AoBeAe A0 TENecHN nospeau.

= He ce npotsranTe TBbpAe Aaney. [JpbxXTe KpakaTa cu 34paBo CTLMUMAN Ha 3emsTa npes
uanoTo Bpeme. ToBa Lue BV NO3BONM Aa 3anasute KOHTPONa BbpXy eNeKTPONHCTPYMEHTa
B HEOYaKBaHW CUTyaLUW.

= Ob6neyveTe ce noaxoasLo. He HoceTe cBoboaHM Apexu unm BrxyTa. [ipbxTe kocaTa,
ApexuTte 1 pbKaBuUWTe Cu Aaney oT enekTporHcTpymeHTa. CeoboagHuTe Apexu, GipkyTarta
Unu gbnraTta koca MoraTt fa ce 3anneTtaTt B ABWKeLLUTE Ce YacTu.

= AKO MMa yCTpOWCTBa 3a CBbP3BaHe Ha CbOPBXEHUS 3a U3BNM4aHe U cbbupaHe Ha npax,
yBepeTe ce, Ye Te ca NPUKpeneHn 1 ce M3nonssaT nNpasunHo. M1sanon3saHeTo Ha Takvsa
yCTpOMCTBa MOXe Aa Hamanu onacHoCTUTe, CBbp3aHu € npaxa.

5.4 MN3nonseaHe u epuxa 3a eZ1I€KMPOUHCMPYMEHMU

= He HacuneanTte MHCTpyMeHTa. V13non3sanTe NpaBunH1S eneKkTPOMHCTPYMEHT 3a BalLEeTo
npunoxenwue, NpaBUHNAT €NEKTPOMHCTPYMEHT Lie CBBbPLUM paboTaTa no-gobpe 1 no-
6e30MacHO CbC CKOPOCTTA, 3a KOATO € MPOEeKTUPaH.

= He n3nonsBainTte eneKkTPOMHCTPYMEHTa, ako NPEBKIOYBATENAT HE MOXe Aa ro BKIoYBa 1
nsknoyvea. EnekTponHCTpyMeEHT CbC CUyneH NpeBKioYBaTen e onaceH n Tpabea Aa ce
peMoHTupa.

= VsknioyeTe Liencena oT U3TOYHUKA Ha 3axpaHBaHe, Npeaun Aa U3BbpLUBATE HACTPOWIKK,
Aa CMeHsTe akcecoapy Unm Aa CbxpaHsBaTe eneKTPOUHCTPYMEHTU. Te3n NpeBaHTUBHU
Mepku 3a 6e3onacHOCT HamansBaT pucka OT Cry4YanHO cTapTupaHe Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTA.

= CbxpaHsiBanTe eneKTPOUHCTPYMEHTUTE, KOraTo He Ce M3MOoMn3BaT, Ha MSCTO, He4OCTbIMHO
3a feua, 1 He NO3BONSABaNTE Ha Xopa, KOUTO He Ca 3ano3HaTu C eNeKTPOMHCTPYMEHTa
UMK € Te3n MHCTPYKUMKM, Aa paboTaT ¢ Hero. EnekTponHcTpyMeHTuTe ca noTeHumanHo
OnacHu B pbLieTe Ha Heoby4eHu noTpebutenu.

= T[logapbxka. [poBepsiBaiiTe 3a HENPaABWUITHO NOAPEXAAHE UMK 3aKreLLBaHe Ha
ABVKeLLUTE ce 4acTu, 3a CUYNBaHUs UNn 3a BCsIKakeM Apyrn ocobeHoCTH, KoMTo MoraT Aa
noBNUAAT Ha paboTaTa Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. AKO ca NOBPEeAEH!,
€NeKTPOMHCTPYMEHTBLT TpsibBa Aa ce peMoHTupa. MHOro 3nononyku ca npu4MHeHn ot
M3MON3BaHETO Ha MOLIO NOAABPXKAHW €NEKTPOUHCTPYMEHTU.

= [lopabpxaiiTe pexeLumTe UHCTPYMEHTU OCTPU U YnCTuW. [NpaBmnHO noaabpxaHuTe
pexeLLUy UHCTPYMEHTU C OCTpY pexeLLy pbboBe e No-mMarnko BEPOSiTHO [a Ce 3aKkneLsT u
ca no-necHu 3a ynpasnexue.

= /I3non3BainTe enekTpoOMHCTPYMEHTA, MPUHAANEXHOCTUTE, PeXeLLnTe MHCTPYMEHTM 1 Ap.
B CbOTBETCTBUE C T€3M MHCTPYKLUM U MO Ha4YMHa, NPeABMOEH 38 KOHKPETHUSA TuN
eNeKTPOMHCTPYMEHT, KaTo ce CbobpassiBaTe € ycrosusita Ha pabota u paboTaTa, KoATO
TpsibBa Aa ce n3BbPLUK. M3Non3BaHeTo Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA MO HauuH, 3a KOWTO He e
npegHasHayeH, MoXe Aa AoBefe A0 NOTEHUMArNHO OnacHy CUTyauumn.

5.5 Ycnyea

= BalwwmsT enekTpoMHCTPYMeHT Tpsibea Aa ce obcnyxBa OT KBanuduumpaH crneuuanmcr,
KOWTO M3MOoN3Ba caMo CTaHAapTHU pe3epBHM YacTu. ToBa Lwe rapaHTupa, 4ye Ton
oTroBapsi Ha HeobxoaumuTe cTaHaapT 3a 6e3onacHoCT.

AsTtopcko npaso © 2026 VARO Crpannua | 14 www.varo.com



POWERPLUS POWEG62205 BG
6 OOMbIHUTENHU MHCTPYKLIUMU 3A BE3OMACHOCT 3A
KOCAUYKU 3A TPEBA

NPEAYNPEXOEHUE: HecnasBaHeTo Ha npeaynpexaeHve 3a 6e3onacHocT
MoOXe fga AoBefe A0 CEPUMO3HM HapaHsiBaHMS Ha Bac UMW Ha ApYyrv nvua.
BuHaru cnasBaiTe npeanasHUTe MepkuM 3a Ge30MacHOCT, 3a Aa HamanuTte
pucka OT nmnoxap, TOKOB yaap W JIW4HU HapaHsiBaHusA. 3anasete
PBLKOBOACTBOTO Ha COOGCTBEHMKA M TFO nNpernexapairte 4ecto 3a
npoabkaBaHe Ha 6Ge3onacHara paboTa v 3a UHCTPYKTUpPaHe Ha Apyru nuua,
KOWUTO MoraT Aia M3non3BaT TO3M UHCTPYMEHT.

NMPEOQYNPEXOEHUE: Tasu mawmHa cb3paBa efieKTPOMarHUTHO none no
BpeMe Ha pa6orta. lMpu onpegeneHu obcTosTencrea ToBa Nnose Moxe Aa
nonpeyy Ha aKTUBHU U NAaCMBHU MeAULIMHCKM UMNNaHTU. 3a Aa ce HaManm
PUCKBT OT CEPUO3HU UNU haTarHU HapaHSAABaHUs, NpenopbYyBamMe Ha nuua ¢
MeAVLMHCKU UMMNJAHTU Aa Ce KOHCYNTUPAT C Jiekapsi CYM U ¢ Npou3BoauTens
Ha MeAULUUWHCKUSA UMNNaHT, Npeau Aa paboTAT ¢ TasyM MaliMHa.

NPEOYNPEXOEHUE: PaGoTaTta ¢ BCeKM MHCTPYMEHT MoXe ga goBepae Ao
nonagaHe Ha 4vyXxau npegMeT¥ B ouuTe BM, KOETO MOXe Aa AoBede Ao
cepuo3Ho yBpexaaHe Ha ouute. [lpegu pAa 3anoyHete pabGora c
eNeKTPOMHCTPYMEHTa, BMHAarM HoceTe npepnasHU o4yuna Mnu npeanasHu
ouuna cbC CTPaHUYHM LUTOBE, a Korato € Heo6xoAMmMo, U UAN JIULEBU LUT.
MpenopbyBame npepnasHata macka Wide Vision 3a usnonsBaHe BBbpXy
ouuna unu cTaHgapTHU NpeanasHu o4Ynsia CbC CTPaHUYEH LUT.

= Hukora He no3BonsiBanTe Ha Aela Unu xopa, KOUTO He ca 3amno3HaTu C TE3N MHCTPYKLUMM,
Aa u3nonaeaTt kocaykaTa. MecTHuTe pasnopenbu moraT Aa orpaHuyaBaTt Bb3pacTtTa Ha
onepaTtopa.

= Hukora He KoceTe, koraTo Habnm3o nMa xopa, 0cobeHo AeLa Unu JoMalLHu GuMmum.

= OnepatopbT Ny NOTPEBUTENST HOCK OTFOBOPHOCT 3a 3110MONYKN UM OMacHOCTMH,
Bb3HWKHaNM 3a gpyry xopa unm TAXHOTO MMYLLIECTBO.

= He paboTteTe c kocaykara, koraTo cte 60cy unmn HocuTe OTBOPEHW CaHAanu, a BUHaru
HoceTe 34paBu OOYBKM M AN NaHTaNoHU.

= BHumaTenHo orneganTte MACTOTO, KbAETO LUE CE M3MOS3Ba KocavkaTa, U OTCTpaHeTe
BCUYKM KaMbHU, MPBYKK, XKULU, KOCTU U OPYTU YyXOU NpeaMeTu.

= [penu ynotpeba BMHaru npoBepsiBanTe BU3yanHo ganu octpuetata, bontosete Ha
ocTpueTaTa U pexeLUmsT Bb3en He ca M3HOCEHW UMK NoBpeaeHUN. 3aMeHsIiTe N3HOCEHNTE
Uy NOBpeAeHn ocTpueTa 1 6onToBe B KOMMIEKTH, 3a Aa 3anasute banaHca.

= KoceTte caMo Ha iHEBHA CBETNMHA uUnu npu gobpa M3kycTBeHa CBETNMUHA.

= W3bsaresante ga usnonseare Kocaykata B MOKpa TPEBa, KOraTo TOBa € Bb3MOXHO.

= XopgeTe, HUKOra He baranTte.

= Hukora He paboTeTe c ypefa c NoBpeaeHU NpeanasvuTenu unm wutose unm 6es
nocTaBeHu npeanasHy yCTporCcTBa, Hanpumep Aednekropy u/vnm ynosutenu 3a Tpesa.

= KoceHeTo Ha bperoBe Moxe Aa 6bae onacHo:

— He koceTe npekaneHo CTPbMHYM CKITOHOBE.

— BwHaru ce yBepsiBaiiTe, Ye CTe CTbNUMN HA CKIOHOBE MW HA MOKpa TpeBa.

— KoceTe HanpeyHo Ha CKITOHOBETE - HUKOra Harope-Hagony.

— BbaeTe U3KMNYMTENHO BHUMATENHW, KOraTo NMPOMEHSITE nocokaTta Ha ABUXKEHME Mo
CKMOHOBETE.

— bBbaeTe U3KMNUMTENHO BHUMATENHU, KOraTo OTCTbMNBATE Hasazd Uy Abpnarte KocaykaTa
KbM cebe cu.
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— Hukora He koceTe, kaTo Abpnare KocaykaTta kbM cebe cu.

= CnpeTe HOXOBETE, aKo kocaykarta TpsibBa Aa ce HakMoHW 3a TpaHcnopTMpaHe npu
npeMrHaBaHe npes NoBbPXHOCTU, pa3nnyHK OT TPEBA, U NPU TpaHCNopTUpaHe Ha
KocaykaTta [0 1 OT 30HaTa 3a KoceHe.

* He HaknaHsiNTe MallMHaTa Npu cTapTypaHe Unu BKIMIOYBaHe Ha ABUraTens, OCBEH ako
MaluvHaTa TpsibBa Aa ce HaKNoHW 3a cTapTvpaHe B Abnra Tpesa. B To3um cnyvai He s
HaknaHsiiTe noBeye, OTKOMNKOTO e abConMoTHO HEOBXOAMMO, 1 HAaKNaHSANTE camo YacTTa,
KOSITO € oTAaneveHa ot onepartopa. BuHaru ce yBepsiBaite, Ye 1 ABeTe pbLe ca B
paboTHO nonoxeHue, Npeau Aa BbpHETE MalumHaTa Ha 3eMsiTa.

= BkntoyeTe KocaykaTa CbrnacHO MHCTPYKLMUTE M C Kpaka Ha pa3CcTosiHWe OT ocTpueTara.

* He nocTaBsiTe pbLe nnu kpaka 6nnso Ao unu nog BLPTALMTE Ce HacTw.

= BuHaru ce nasete oT oTBOpa 3a U3XBbPIISHE.

= Hukora He BOuramTe n He HoceTe KocadkaTa, 4oKaTo ABuraTensart paboTu.

= W3BapgeTe wencena oT KOHTaKTa:

— KoraTo HamnyckaTe MaluuHara.

— npeau oTCTpaHsIBaHe Ha 3anyLiBaHETo

— npeau Aa nposepsiBaTe, NouncTeaTe unu paboTuTe No kocaykara

— cnep yaap ¢ Yyxa npeamer. [NpoBepeTe KocaykaTa 3a NoBpean 1 n3BbpLUeTE

HeobXoauMKMs PEMOHT, ako KocadkaTa 3anoyHe aa Bubpupa HeobuyanHo (MpoeepeTe
He3abaBHO).

= BarerHeTe BCUYKM rainku, 60NTOBE U BUHTOBE, 3a [ia CTE CUIYPHW, Ye KocadkaTa € B
6e3onacHo paboTHO CbCTOSHUE.

= YecTo npoBepsiBayiTe KOLLA 3a TPEBa 3a M3HOCBAHE MUIu nospeaa.

= BameHeTe U3HoOCEHUTE UNK NoBpeeHn YacTu 3a 6esonacHocT.

= [la He ce cBbp3Ba NoBpedeH kaben KbM 3axpaHBaHETO UMW Aa He ce JOKOCBa NoBpeaeH
kabern, Npeau Aa e U3KMNYeH oT 3axpaHsBaHeTo. [loBpeaerHuAT kaben moxe aa goseae Ao
KOHTaKT C YacTu nog, HanpexeHue.

= [la He ce goKOCBa OCTpPUETO, MPEAN MaluMHaTa [ia € U3KIKYeHa OT 3axpaHBaHeTo U
OCTPUMETO Aa € CMPSNO HaMbIIHO.

= 3a ga gbpxuTte yabmkutenHute kabenu ganey ot octpueto. OCTpueTo Moxe Aa NpudnHU
nospefa Ha kabenuTte n Aa AoBede OO KOHTaKT C YacTu nog HanpexeHue.

= [leuata Tpabea aa 6baaT HabnogaBaHK, 3a Aa Ce rapaHTMpa, Ye HaMa Aa Cu UrpasT ¢
ypegna.

= Toau ypea He e npegHa3HayYeH 3a U3Mon3BaHe OT Nvua (BKNIOYUTENHO AeLa) C HamManeHu
h13nyeckn, CETUBHU UMM YMCTBEHW CNOCOBHOCTM UMM C HEJOCTaTbYeH ONUT M NO3HaHUS,
OCBEH aKo He ca MOoMy4Yunu Haa3op U MHCTPYKLMK 3a U3MNON3BaHETO Ha ypeaa oT nuue,
OTFrOBOPHO 3a TsixHaTa 6e3onacHoCT.

= AKO BBHLUHUAT rbBKaB kaben unu WHyp e noBpeaeH, Ton Tpsbea Aa 6bae nogmMeHeH
€OMHCTBEHO OT NPOM3BOAUTENS UM HEFOB CEPBU3EH areHT, Unn oT Nogo6Ho
KBanuduumpaHo nuue, 3a aa ce n3berHe onacHocT.

= CnasBawTe MHCTpyKUunNTEe 3a 6e3onacHa ynoTpeba, BKIYMTENHO NpenopbkaTa, ye
TpsibBa Aa ce 3axpaHBa C YCTPONCTBO 3a ocTaTb4yeH Tok (RCD) ¢ Tok Ha 3afelicTBaHe He
noseye ot 30 mA.

= Pa3amoTaBanTe HambIHO YABIMKUTENHNSA kKaben npeaw ynotpeba, 3a ga npegorepatute
nperpsisaHe u 3aryba Ha edpekTUBHOCT Ha kocadkaTa. Korato npubupate kabena,
HaBMBaNTe ro BHMMATENHO, 3a Aa u3berHeTe nperbBaHe.

= [peau ynotpeba npoBepeTe 3axpaHBaLLMA 1 YALIMKUTENHUS Kaben 3a npusHaum Ha
nospefa wnu ctapeeHe. Ako kabenbT ce noBpeau no Bpeme Ha ynoTpeba, HezabaBHO ro
U3KIYeTe OT 3axpaHBaHETO.

= He npecnyaiiTe NbTULLA UMK YaKbIEHW MbTeEkM ¢ paboTella MalLnHa.
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7 CITNOBABAHE
BwxTe cur.1 A-E

= [locTaBeTe ApBXKMTE B KOpNyca Ha Kocaykarta u r gukcmpante ¢ BuHT. (Pur. 1A)

= CebpXeTe ropHaTa 1 fofnHaTta pbKoxBaTka € JoCTaBeHuUTe Wwanbu n dukcmpaluy konyeta
(dour.1b
3ABEJIEXKA : [pbxTe kabena oT ropHaTa cTpaHa Ha ropHaTta 4acT Ha pbKkoxBaTkaTa.
CebpxeTe kabena KbM TpbbaTa Ha ApbXKaTa ¢ MoMoLLTa Ha 2-Te AoCTaBeHU KabenHu
cKobw.

= 3akpeneTe kabenHute ckobu (dpur.1C)

= CrnobsiBaHe Ha kyTusita 3a cbbupaHe Ha TpeBa (cur.1D): 3akpeneTe Kanaka Ha JgonHaTa
YacT Ha KyTusTa 3a cbbupaHe Ha Tpesa.

= [loBaurHeTe Kanaka u noctaBeTe KyTusiTa 3a TpeBa BbpXy HakpanHuuute (Pur.1E).

8 OIEPALA

MNpeon pa cBbpXeTe YCTPOMCTBOTO KbM erieKTpuveckara Mpexa, BUHaru
npoBepsiBaiTe Aany NPeBKIIOYBATENSAT € B U3KITO4YEHO NnonoxeHue!

8.1 PezaynupaHe Ha suco4yuHama Ha psizaHe ( duea. 2)

Mpeav pa perynupate BUCOYMHATa Ha psi3aHe, ce yBepeTe, Ye MallMHaTa e
M3KITIOYEHA U HOXbT € CRPsN HanbIHO.

BHUMAHUE: OctpueTata npoabiikaBaT Aa Ce BBbPTAT HSKOMKO CEKyHAU
cnep U3KITIOYBAHETO Ha MallMHAaTa, BbLPTALWO Ce OCTPME MOXe Aa NMPUYMHMU
HapaHsiBaHe.

> B>

3a NBbPBOTO KOCEHE Npe3 Ce3oHa TDHGBa phace M36epe BMCOKa HACTPOMKa Ha KOCEHETO.

BucounHaTa Ha pszaHe Moxe Aa ce HacTpomBa Ha 3 BUCOUUHU: 25, 45 n 65 mm.

8.2 PezaynupaHe Ha no3uyusima Ha euco4yuHama Ha psi3aHe Ha MPedHOMmOo KoJiesno
(Pue. 2)
= OGbpHeTe KocaykaTta C rnasaTa Hagorny.
= W3agbpnaiTe ocTa Ha KOMenoTo KbM NpedHaTa YacT Ha kocadkara.
= HamepeTe ocTa Ha KonernoTo B XernaHaTta nosuuusi 3a perynmpaHe Ha BUCOYMHaTa Ha
psasaHe.

3abenexka: YBepeTe ce, Ye npeaHUTE AECHU U NIEBU Korlena ca pa3nonoXxeHu
B e4Ha M Cblia no3uuus 3a perynmpaHe Ha BUCOYUHATA Ha psi3aHe.

8.3 PeaynupaHe Ha no3uyusima Ha euco4yuHama Ha psi3aHe Ha 3a0HOMoO KoJseso
(due. 2)
= O6bpHeTe KocaykaTa HacTpaHu.
* W3gbpnaiTe ocTa Ha 3agHOTO KOMesno KbM OCTPUETO.
* HamepeTe ocTa Ha KonernoTo B XenaHaTta nosuuusi 3a perynimpaHe Ha BUCOYMHaTa Ha
psisaHe.

3abenexka: YBepeTe ce, 4Ye 3aAHOTO ASICHO W JISIBOTO KOfleno ca
pasnonoXeHW B egHa M Cblua MO3MUUSA 3a perynupaHe Ha BMCOYMHATa Ha
psisaHe.
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8.4 Bpb3ka 3a 3axpaHeaHe

HanpexeHnueto Ha mpexarta (220-240 V), nocoveHo Ha TabenkaTta, TpsibBa fa CbOTBETCTBA

Ha MpeXoBOTO 3axpaHBaHe. [peanasuten Ha mpexosaTa Bpb3ka: MuH. 10 A.

= [locTaBeTe LWencena Ha KocaykaTa B rHE340TO Ha YAbIMKMTENS.

= 3a fga npegoTBpaTvTe U3KMIYBAHETO Ha YABIMKMTENS NO Bpeme Ha ynoTpeba, noctaBeTe
yabmkuTens (kpas Ha kabena B rHe340TO) Npe3 NpyvMKaTa Ha npegnasuTens ot
HanpexeHue Ha kabena u ro 3akpeneTte BbpXy KykaTa, Mpeaun Aa CBbpxeTe Lencena.

8.5 BknroyeaHe u uskiroyeaHe (¢ue. 3)
NPEAYNPEXOEHUE ! He Bkno4BanTe yCTPOMCTBOTO, AOKato He Obae
HanbnHO crnobeHo. [peau pa BKAYUTE YCTPOMCTBOTO, BUHaru

npOBepﬂBaﬁTe CBbp3Bawusa kaben 3a npusHauu Ha noepena, Moxe ga ce
un3nonsea camMo HenoBpeAeH CBbp3BaLy kaben.

3abenexka: MoBpeaeHuTe cBbpP3BaLUM Kabenu ca U3Kn4YUTENHO onacHu!

AKo ce onuTaTe Aa cTapTUpaTe KocadkaTa B AbJ/ira TpeBa, ABUraTensT Moxe
Aa nperpee 1 fa ce noepeau.

> BB

BkntoyBaHe: NbpBO HaTUCHETE NpeanasHus 6yToH (5) Ha KOMBUHMPaHWS NpeBkIoYBaTenN
W 1o 3aApbXKTe HaTUCHAT, creq KoeTo u3gbpnaiiTe nocTa Ha npesknoyBaTtens (6) u ro
3aApbXTe HAaTUCHAT.

MakntouBaHe: ocBoboaeTe nocta 3a npeskoyBaHe (6).

3a6enexka: Mo Bpeme Ha KOceHe nonaranTe cBbp3BaLlus Kaben 6e3onacHo
BbpXY NelexoaHu NbTEKU U BbPXy Be4e OKOCEHU MIIOLWMU.

NMPEOAYNPEXOEHUE ! Korato aBuratenaT e M3KIIO4YEH, peXxewuaT anapar
npoabmkaBa Aa paboTu B NpoAbiiKeHMe Ha HAKONMKO CeKyHAW, 3aToBa He
[OKOCBaNTe AoJfiHaTa 4acT Ha KocaykaTa, A0KaTo peXxewusaT anapar He cnpe!

> B>

8.6 KoceHe Ha mpeeama (Puzypa 4)

MN3bepeTe BMCOUMHATA Ha KOCEHe, KOSATO OTroBaps Ha XenaHaTta OT Bac BUCOYMHA Ha
TpeBaTa. AKo e Heo6X0AMMO, KOCeTe Ha HAKOMKO Crosi, Taka Ye C e4HO NpeMuHaBaHe aa
6be oKkoceHa TpeBa C MakcMmarHa BUCOYMHa 4 CM.

YBepeTe ce, Ye usbareate NbTuLLA, KOMTO B1xa MOrMM Aa Bb3NpPensTcTBaT CBOOOAHOTO
ABVKEHWE Ha YOBbIMKUTENHNS Kaben.

ManpasHeTe KyTusiTa 3a TpeBa (2), crieq KaTo ce HanmbiHW, 3a Aa usberHete 3anyluBaHe Ha
oTBOpa 3a u3xBbpnsHe. 3a Aa n3berHete 3anyLwBaHe Ha OTBOPA 3a U3XBbPIISHE U HEHYXKHO
npeToBapBaHe Ha ABWraTensi, yBepeTe ce, 4e HaMa [a npemecTBaTe TpeBa, oCTaHana Bbpxy
TasWn YacT OT TpPeBHaTa NIIoLL, KOSTO BEYE CTE OKOCUIIN.

MpenopbyBame BU Aa n3nonssaTe kocaykaTta, KakTo e onvMcaHo no-gony, 3a Aa nocTurHeTe
onTMManHu pesynTtaTv U Aa HamanuTe pucka oT Npepsi3BaHe Ha 3axpaHBaluus kaben.

= [locTaBeTe nmo-rongmMarta YacT OT 3axpaHBaLus kaben 6rnso Ao HavanHaTa Toyka.

= BknioyeTe kocaykaTa, kakTo € onmncaHo no-rope.

= [lpoueauparite, KaKTo € NokasaHo Ha cwur. 4

= [IlpemecTBaHe OT no3vuus 1 B no3uums 2

= 3aBuiTe HAASACHO Y NMpoAbIDKETE KbM Mo3uums 3

= 3aBbpTeTe HasABO U Cce NPUABMXKETE KbM No3uumns 4

= [loBTOpeTe ropHUTE NPOLEAYPU, aKko € HEOBXOANMO.
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8.7 lMpedynpedumenHa cucmema Ha Kymusima 3a 2palighepu (¢pue. 5)

B kowa 3a TpeBa uma npeaynpeauTeneH eneMeHT, KOMTO Nokas3ea obema Ha TpeBarta.

= AKO KanakbT € OTBOPEH, TOBa 03Ha4aBa, Ye BCe OLLEe MMa MSICTO 3a CbbOupaHe Ha Tpesa.
= AKO KanakbT e 3aTBOpEH, TOBa 03HayaBa, Ye HsMa MSICTO 3a cbOupaHe Ha TpeBa.

8.8 Ocmpue (¢pue. 6)

BuHaru nsknioysaniTe Kocaykata OT enekTpuyeckata Mpexa, npeau Aa nposepsisare
OCTPVETO MO KaKbBTO M Aa e HaunH. Cnep kaTo cTe cnpenu Asuratens, He 3abpassiiTe, ve
OCTPMETO LLie NPOABIMKM Aa paboTy OLLe HAKOMKO cekyHau, npeaun ga cnpe. Hukora He ce
onuTBanTe Aaa cnpete ocTpueTo. [poBepsiBanTe Ha peOBHN MHTEpPBanNu Aanv ocTpUeTo e
npaBuWIIHO 3aKpeneHo, B 4OOPO CbCTOsAHWE 1 fanu e gobpe HaToyeHo. Ako e Heobxoanmo,
npeToYeTe ro Ui ro CMeHeTe.

AKO BBPTSALLOTO Ce OCTpUE Ce yAapu B HAKaKbB NpeagMeT, CnpeTe KocaykaTta 1 nsvakawre,
A0KaTo ocTpreTo cnpe HanbfHO. Cnep ToBa NpoBepeTe CbCTOSHMETO Ha OCTPUETO U
Abpxada Ha ocTpueTo. HesabaBHO cMeHeTe OCTpPUETO, ako TO € NoBpeaeHo.

3a pa usberHeTe eBeHTyarHW NoOBpeau, MOfisl, yBepeTe ce, Ye crnasBare
criegHUTe MHCTPYKLUM No Bpeme Ha paGorTa:

Hukora He u3nonsBanTe mawmrHaTa 6e3 cBbp3aH 3ageH gednekrop (7) unm
KyTus 3a TpeBa (2).

He ce onuTBaiTe Aa BouraTe 3agHaTa 4acT Ha MallMHaTa, a BMecTo ToBa
APBbXTe npegHaTa 4acT Ha MalluHaTa, 3a Aa A cTapTuparTte OTHOBO, KOrato He
MOXe Aa ce BbpPTuU nopaau TBbpAae CUnHa Tpesa.

Mpu cknoHoBe BMHarn Kocete HacTpaHu, a He Harope-Hagony. U3bareanTe
U3KIMHYUTESTHO CTPBMHMU CKITOHOBeE.

Hukora He noctaBanTe pbUeTe UNUn Kpakata cu 6nu13o go unu nop BbpTALLUTE
ce Yactu. AKO e BB3MOXHO, BUHArM ce ApbXKTe Aaney oT oTBopa 3a
U3XBbpisHe.

>PB b B

AKO OCTpUETO ce NNb3ra, 3aTerHeTe C raeyeH Koy 60nTa, KOWTO AbPKN OCTPUETO .

MpeaynpexaeHue! CnasBaiTe cnegHUTe NpeanasHN MepKu:

>

M3kntoueTe kocaukaTa OT enekTpuyeckaTa Mpexa u n3yakante, 4OKaTO HOXbT Crpe Aa ce
BbPTU, Npeaun Aa NpoabIlKuTe.

BHumaBaiTe ga He ce nopexeTe. ManonssaiTe 3gpaBu pbkaBuumM Unu Kbpna, 3a ga
XBaHETe OCTPUETO.

=  VI3non3BaiiTe camo NOCOYEHOTO Pe3epBHO OCTpHE.

= He cBansiite paboTHOTO KOMEso MO HUKaKBa NpuymHa.

BwxTe naparpad "CmsiHa Ha ocTpueTto".

8.9 PaznuyHu ynompebu

NPEOYNPEXOEHUE: npeBknio4yBanTe Ha Agpyra ynotpe6a caMmo npu cnpsiH
ABUraTern v CrpsiH HOX.

MoxeTe fa kocute ¢ unmn 6e3 MoHTUpaHa KyTusl 3a TpeBsa.
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8.9.1 KoceHe 6e3 kyTusaTa 3a TpeBa (Purypa 7)

AKO KOLI'BT 32 CbOMpaHe Ha TPEBa He € MOHTMPaH , TPEBATA LUE Ce U3XBBLPIIS OT 3a4HUs1 OTBOP
(Mexay Kopryca Ha kocadkaTa 1 3afHuUs kanak).

8.9.2 KoceHe ¢ 6okca 3a TpeBa (Purypa 8)
3a KoceHe C kyTusi 3a TpeBa [loBaurHeTe 3aHus Kanak M MOHTUpanTe KyTusiTa 3a cbbupaHe

Ha TpeBa.

TpeBaTa Wwe 6bae cbbpaHa B KyTusATa 3a cbbupaHe Ha oTnagbuy.

9 TEXHWYECKW OAHHU

Homep Ha apTukyna POWEG62205
HomuHanHo HanpexeHue / YectoTa 230-240V~ 50Hz
HomuHanHa moLHocT 1300W
CKkopoCT Ha BbpTeHe 3450 muH.™
LLivpuHa Ha psasaHe 320 mm

KyTusa 3a crbupaHe Ha otnagbum / Topba 30L
BucouunHa Ha psizaHe 25-45-65
MaTtepuan Ha koprnyca PP

MaTtepuan Ha kyTusTa 3a TpeBa PP

Bpow noanummn 3a BUCOUYMHa 3

MoTop € BbrnepoaHu YeTkn Oa

[nameTbp Ha NpegHOTO Konerno 140 mm
[nameTbp Ha 3a4HOTO Komneno 140 Mm

Knac Ha usonauus

Knac Il (c aBoiHa nsonaums)

10 WLIYM

CTOMHOCTY Ha EMUCUUTE Ha LUYM, U3MEPEHM CbITIACHO CbOTBETHUS cTaHaapT. (K=3)
HuBo Ha akycTuyHO HansraHe Loa 80 dB(A)
HuBo Ha akycTu4yHa MOLLHOCT Ly 92 dB(A)

A BHUMAHUE! HoceTe 3awuTa Ha cnyxa, Korato 3ByKOBOTO HansiraHe e Hap 85

dB(A).

ay, (Bubpauum)

11 NOYNCTBAHE U NOAABPXXAHE

3,2 m/s? K=1,5m/s?

I'Ipe,qu Aa U3BbpWBaATE KakBato U Oa e pa60'ra no noAaapbXkKa uWnun
no4yucrtBaHe, BUHarun M3.Cl'bpl'|BaﬁTe Liencerna ot efieKTpuyeckata mpexa!

11.1  MoyucmeaHe

= He npbCcKaliTe yCTPOMCTBOTO C BoAa. HaBnusaHeTo Ha Boga moxe Aa foseae [0
pa3pyLuaBaHe Ha koMbuHupaHus moayn "lMNpeBknoyBaTen/BknouBaTen” n Ha

eneKkTpoasuratensa.

= [louncTeTe yCTPOMCTBOTO C Kbpra, pbyHa YeTka 1 ap.
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11.2 Heobxoduma e ekcriepmHa rpoeepka:

AKO KocaykaTa ce yaapu B 00ekT.

AKo ABuraTensT cnpe BHe3anHo.

AKo ocTpueTo e orbHaTo (He ro nogpaBHsiBanTe!).

Ako BanbT Ha ABuraTens e orbHaT (He ro nogpasHsiBawiTe!).
AKO Npu CBBP3BAHETO Ha kabena Bb3HWKHE KbCO CbeAMHEHME.
AKo 3bOHUTE Konena ca NnoBpeaeHn.

11.3 [oddpnbxka

lMpoBepka Ha KyTusATa 3a TpeBa 1 BCUYKW MOBPEAEHN YacTu

MpoBepsBanTe KyTusTa 3a TpeBa 3a NPU3HaLM Ha M3HOCBaHE Ha No-4eCTu UHTepBanu ot
BpeEME.

3ameHeTe BCUYKN M3HOCEHW MW NOBPEAEHUN YacTu.

3a BCAKaKBM PEMOHTHU AEWHOCTH, MOJS, CBbPXETE Ce C HallWs CepBU3EH OTAEN.
M3nonseante caMo opurMHanHun pe3epBHN YacTu 3a NoAAPbXKKa.

EnemeHTBbT, KOMTO € M3NOXEH Ha Han-CUIMHO U3HOCBaHe, e ocTpueTo. NpoBepsiBanTe
CbCTOSIHMETO Ha OCTPMETO M HETOBOTO 3aKpensaHe Ha pedoBHU MHTEPBAnu OT BpeMe.
Korato octpueTo e nsHoceHo, To TpsibBa Aa ce cMeHW. AKO ce NOSBAT MPEKOMEPHHU
BMOpaumMu Ha KocadkaTa, ToBa € NpusHak, Ye OCTPMETO He € NMpaBuUHO GanaHcMpaHo nnm
e gedopmMmupaHo oT yaap. B TakbB cnyyar nonpaBeTe UM CMEHETE OCTPUETO.

11.4 CwmsiHa u 3amoYyeaHe Ha HO)Xa 3a KOCeHe.

B Kkpasi Ha ce3oHa 3a KOCeHe BMHaru 3aTo4BaiiTe OCTPMETO 3a KOCEHe UMM, ako e
HeobxoAuMo, ro NOAMEHSINTE C HOBO.

3a npegnounTaHe e Aa Npe3aToymTe UM CMEHWUTE HOXa 3a KOCeHe B LIEHTBP 3a
obcnyxBaHe Ha KMeHTH (3mepBaHe Ha gvucbanaHca).

- pUCK OoT 3nononyka!

Q He6anchupaHMTe OoCTpueTa Wwe npeau3BuKaT CUJTHU BMGpaLIVIM Ha Koca4kKaTta

11.5 CwmsiHa Ha ocmpuemo

A BHumaHue: HoceTe npegnasHu pa6oTHU pbKaBULN.

3a fa cMeHuTe ocTpueTo:

O6bpHeTe kocaykaTa HacTpaHw.

MocTaBeTe KoMNnekTa 3a puKcMpaHe Ha OCTPMETO BbB Bana Ha ABuraTtens
MocTaBeTe ocTpUETO NOAPABHEHO

MocTaBeTe BUHTa Ha OCTPUETO B OTBOPUTE

3aterHeTe 6onTa Ha OCTPUETO C U 13 MM ragyeH Kritou.

12 CBbXPAHEHUE

M3kntoueTe 3axpaHBalyus kaben.

OcTtaBeTe AgBuraTens aa ce oxnaam 3a okorno 30 MUHyTw.

MpoBepeTe, peMOHTUpaNTe UMM CMEHETe 3axpaHBalLmMs kaGern, ako MMa NpusHaum Ha
M3HOCBaHe Unu noepepaa.

3aTerHeTe UM cMeHeTe U3HOCeHUTe, pasxnabeHn unu noepeneHn YacTu. MNouncteTte
nobpe.

3a fJa npegnasute oT pbxaa, M3bbpLueTe BCUYKM METANHM YacTy ¢ MasHa kbpra unm
HanpbCcKaiTe C rieka cmaska.

CbxpaHsiBaiiTe 3aeHO C yAbIMKATENS Ha 3aKYeHO, CyX0 MSICTO, HeJOCTBbMHO 3a fAeua,
3a ja NpegoTBpaTUTe HepaspelleHa yrnotpeba unv noespeaa.

Mokpunte cBoOOAHO C BPe3eHT 3a AONbIHUTENHA 3awuTa.
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Mpu TpaHcnopTupaHe. YBepeTe ce, Ye CTe 3aKpenunu yCTPoNCTBOTO NPaBUITHO KbM
NPEBO3HOTO CPEACTBO.

= 3a [a ce Hamanu NPOCTPaHCTBOTO 3a CbXpaHeHue, ropHaTa APbKKa MOXe [a Ce CrbHe
HaZory, KaTo ce 0cBO60AM 3aKnioyBalLaTa pbkoxsaTka.

BHumaHnme: He 3axBawanTe enekTpuuyeckusa kaben, korato crbBaTe
ApbXKaTa.

13 FAPAHLUNA

Tosu npodyKT MMma rapaHums 3a nepuog oT 36 Mecela, CYMTaHO OT AaTtaTta Ha 3akKyrnyBaHe
OT MbpBUSA NoTpeduTen.

- Tasun rapaHuma nokpuea BCUYKM HeQOCTaTbUM Ha MaTtepuana nnm npon3soacTeoTo, C
n3krnoveHne Ha : 6aTepum, 3apsaHu YCTponcTBa, AedekTHU YacTu, KOUTO NoArexaTt Ha
HOpMarHO U3HOCBaHe, KaTo narepu, 4eTku, kabenu u wencenu, N akcecoapu, kaTo
6opmallvHW, cBpeana, MU 1 T.H. ; NoBpeaun unu gedekTn, Bb3HUKHaNM B pe3ynTaT Ha
oL TPETUPaHe, 3M0MOMNyKW U NPOMEHW; HATO Pa3XoauTe 3a TPaHCMopT.

= [loBpeguTe Wwvnu gedekTnTte, Bb3HWKHANM B pe3ynTaT Ha Henoaxoasiua ynotpeba, cbLyo
He nonagat B obxBaTa Ha rapaHUMOHHUTE pa3nopenou.

= (OrTKa3BaMe ce CbLLO Taka OT BCsKakBa OTFOBOPHOCT 3a TENecHW NoBpeau, NpoustuyaLim
OT HENOAXOASILLO U3MON3BaHe Ha MHCTPYMEHTA.

= [lonpaBkuTe mMoraT Aa Ce u3BbpLUBAT CaMo OT OTOPM3VPaH LIEHTBP 3a 06CnyXBaHe Ha
KMMEHTU 3a HCTpyMeHTH Powerplus.

=  BuHaru moxeTe fa nony4uTe noseye nHgopmaumsa Ha Homep 00 32 3 292 92 90.

= Bcuykv TpaHCNOPTHM pasxoam BUHArK ce noemat OT KIMMEHTa, OCBEH ako He € JOroBOPEHO
Apyro B nucMeHa dopma.

= B cbwoTo Bpeme He moraT Aa ce npeasiBsBaTt npeTeHummn no rapaHumsTa, ako nospegara
Ha YCTPOWCTBOTO € pe3ynTaTt oT HebpexHa NoaapbXKKa Unn NpeToBapBaHe.

= OnpegeneHo OT rapaHUMsiTa ca U3KIYeH NOBpeauTe, Bb3HUKHANM B pe3yntaT Ha
NPOHUKBaHE Ha TEYHOCTW, MPEKOMEPHO 3anpallaBaHe, yMULLNEHN noBpean (YMULLINEHO
unu nopagwm rpyba HebpexHocT), Henoaxoasdia ynotpeba (ynotpeba 3a uenw, 3a KouTo
YCTPOWCTBOTO HE € NOAX0ASLLO), HEKOMNETEHTHa ynoTpeba (Hanpumep HecnasBaHe Ha
WHCTPYKUMUTE, AadeHN B PbKOBOACTBOTO), HEYMEN MOHTaX, yAap OT MbIHUSA, FPELLIHO
MpPeXOoBO HanpexeHue. To3u cnuchbKk He e n3yepnarTerneH.

= [prvemaHeTo Ha rapaHUMOHHN NPETEHLMM HMUKOra He MOXe Aa AoBefe A0 yabrkaBaHe Ha
rapaHLUMOHHMSA CPOK, HUTO [0 3aroYBaHe Ha HOB rapaHLUMOHEH CPOK B Cryval Ha 3aMsiHa
Ha YCTPOWCTBO.

= YcTpoicTBaTa Unm Yyactute, KOMTO ca 3aMeHeHU B paMKUTe Ha rapaHuusiTa, octaBat
cobcTBeHocT Ha Varo NV.

= 3anasBame cu NpaBoOTO Aa OTXBBLPIM peKrnamauuns, Korato NoKyrnkata He Moxe aa 61=,qe
NpoBEpEHa UMW KOraTo € SICHO, Ye NPoAyKTbT He e Gun nogabpKaH NpaBuUrHo.
(Mo4ncTeHN BEHTUNAUMOHHN OTBOPW, PEAOBHO OOGCNY>XBaHN BbIMEPOAHN YETKM U T.H.).

= Kacoara benexka 3a nokynka TpsbBa Aa ce nasu KaTo [oKasaTeNiCTBO 3a AaTaTta Ha
nokynkaTa.

= BawwusT ypen Tpsbea ga 6bae BbpHaT HepasrnobeH Ha BalLust AUMbp B MPUEMIIMBO YACT
BUO (B opuUrnHanHata My usayta KyTusd, ako € NpunoXxumo 3a ype,ua), NpUOpy>XXeH ot
[0Ka3aTencTBo 3a Nokymnka.
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14 OKONHA CPEQA

AKO MalLMHaTa BM Ce Hyxaae OT NoAMsIHa crnef nNpoabiikuTenHa ynotpeba, He s
N3XBbPNANTE B KOHTENHEPA 3a GUTOBM OTNagbuUy, a A U3XBbprieTe no 6esonaceH
3a oKonHaTa cpeaa HauvH.

OTnagbuWTe OT eNEeKTPUYECKM NPOAYKTW He TpsibBa Oa ce U3XBbPNAT 3aefHo C
6utoBMTe OoTnagbun. Mons, peuuknupainTe M Tam, KbAETO MMa ChbOPBXEHUS.
KoHcynTupaiite ce ¢ MecTHUTE BRacTu UK ¢ Tbproeewla Ha ApeGHO 3a CbBETU 3a
peuuKnpaHe.

15 OEKINAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE

C€ varo

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Benruns, eagnHcTeeHo
Aeknapwpa, 4e,

MpoaykT: Kocayka 3a Tpeea 1300W 320mm
Toproscka mapka: PowerPlus
Mogpen: POWEG62205

€ B CbOTBETCTBME CbC CbLLECTBEHUTE U3NCKBAHUSA U APYIM CbOTBETHM pa3nopentu Ha
NPUNOXUMUTE EBPONENCKN ANPEKTUBM/PEMNAMEHTU, Bb3 OCHOBA Ha NpuUiaraHeTo Ha
€BpONecKN XapMOHM3NpaHu cTaHaapTu. Beska HeoTopusnpaHa Moaudmkaums Ha anapaTa
BOAM [0 HEBaNUAHOCT Ha Tasun Aeknapauus.

EBponeiickn avpektusu/pernaMmeHTu (BKMOYUTENHO, ako € MPUIOXMMO, TEXHUTE U3MEHEHNS
[0 jartarta Ha noAnuceaHe);

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Mpunoxenne VI LwA
MamepeH 92dB(A)
[apaHTupaHu 96dB(A)
HoTtuduumpa oprax :TuV Sud - DE

(MpeHTudmnkauus

Homep : 0036)

EBponeickute xapMoH13npaHu cTaHaapTu (BKMIOYMTENHO, ako € NPUNOXUMO, TEXHUTE
M3MeHeHus1 0 AaTaTa Ha noAnvceaHe);

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

OTroBOpHO NuLE 3a NpoayKTa U OTFOBOPHUK 3a TEXHUYeckaTa aokymeHTaums : Philippe
Vankerkhove (®unun BaHkepkxoB), MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

ﬂOJ'IyI'IOD,I'Il/IcaHVIHT [encTBa OT MMETO Ha MaBHUSI U3MbIHUTENEH AWPEKTOp Ha ApYyXeCTBOTO,

)2
£

Philippe Vankerkhove (®unun BaHkepkxos), MSc.EE
MeHumKLP NO perynaTopHUTe BbMPOCH - CbOTBETCTBUE
24/07/2025, Ivep - benrus
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